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T
ο τρίγωνο Τραμπ-Νετανιάχου-Ερντογάν μπορεί να
επηρεάσει ή και να καθορίσει τις σχέσεις των ΗΠΑ
με την Ελλάδα; Αυτό είναι ένα εκ των βασικών ερω-

τημάτων που απασχολούν αρκετούς αναλυτές της διπλωμα-
τίας εντός και εκτός Ελλάδας. Το παζλ των γεωστρατηγικών
σχέσεων μετά την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ στην προ-
εδρία των ΗΠΑ δεν είναι εύκολη εξίσωση αλλά πολυπαρα-
γοντικό ζήτημα. Οι σχέσεις των ΗΠΑ με την Ελλάδα είναι δύ-
σκολο να αλλάξουν δραματικά (προς το χειρότερο) αφού
πλέον είναι στρατηγικές. Άλλωστε, ο ίδιος ο Τραμπ και κατά
την προηγούμενη θητεία του δεν επέδειξε διάθεση να διαρ-
ρήξει τις σχέσεις του με τη χώρα μας.

Ταυτόχρονα ο μύθος ότι ο Ντόναλντ Τραμπ είναι φίλος με
τον Ταγίπ Ερντογάν και αυτό μπορεί να κοστίσει στα Ελληνο-
τουρκικά είναι περισσότερο μύθος παρά πραγματικότητα.
Είναι κάτι που καλλιεργεί ψευδώς και τεχνηέντως ο Τούρκος
πρόεδρος στο πλαίσιο της επιθετικής ρητορικής και του ανα-
θεωρητισμού που πρεσβεύει. Η υποτιθέμενη φιλία των δύο
ανδρών προκύπτει μάλλον από το γεγονός της παρόμοιας

ιδιοσυγκρασίας τους και όχι από τα πραγματικά περιστατικά.
Η Αμερική δεν συνηθίζει να κινεί την εξωτερική της πολιτική
με βάση προσωπικές φιλίες ανεξάρτητα από το ποιος είναι
πρόεδρος. Για παράδειγμα, οι σχέσεις Τουρκίας και ΗΠΑ
δεν είναι βέβαιο ότι θα είναι ρόδινες παρά την προσωπική
φιλία του πλανητάρχη με τον Τούρκο πρόεδρο. Υπάρχουν
πολλά αγκάθια από το παρελθόν.

Η πλήρης στήριξη του Τραμπ στο Ισραήλ και στον προσω-
πικό φίλο του Νετανιάχου θα τον φέρει σίγουρα κάποια στιγ-
μή απέναντι στον Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος έχει κηρύξει «τζι-
χάντ» εναντίον του Ισραήλ με αφορμή τη Γάζα. Ας μη λησμο-
νούμε ότι στην προηγούμενη θητεία του ο Αμερικανός πρό-
εδρος είχε προειδοποιήσει τον Ερντογάν ότι θα βουλιάξει
την τουρκική οικονομία με αφορμή την υπόθεση του πάστο-
ρα Μπράνσον και ήταν ο άνθρωπος που μπλόκαρε την Τουρ-
κία από τα F-35. Ένα ακόμη μεγάλο αγκάθι στις σχέσεις των
δύο χωρών είναι οι Κούρδοι της Συρίας. Ο Τραμπ ήταν αντί-
θετος στη στρατιωτική επιχείρηση στη Βόρεια Συρία και μά-
λιστα του είχε υποδείξει να μιλήσει με τον αρχηγό του κουρ-

δικού ενόπλου κινήματος, το οποίο η Άγκυρα θεωρεί δορυ-
φόρο του PKK.

Πολλά βέβαια θα εξαρτηθούν και από τη νέα αμερικανική
εξωτερική πολιτική έναντι της Ρωσίας και της Κίνας, που θα
διαμορφώσει έναν νέο χάρτη συμμαχιών και μέσα στην Ευ-
ρώπη. Όμως, οι στρατηγικές συμφωνίες των ΗΠΑ που ξεκί-
νησαν με τη συνδρομή του Τραμπ και του Μάικ Πομπέο επί
διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, η υπογραφή του πρωτοκόλλου τρο-
ποποίησης της αμυντικής διμερούς συμφωνίας το 2019 και ο
Στρατηγικός Διάλογος ΗΠΑ - Ελλάδας, που άνοιξαν τον δρό-
μο για την υπογραφή και της ανανεωμένης συμφωνίας MD-
CA, έχουν θέσει σταθερές βάσεις στις σχέσεις μας με την
άλλη πλευρά του Ατλαντικού, που είναι εξαιρετικά δύσκολο
να διαταραχθούν υπό φυσιολογικές συνθήκες.

Η διπλή γλώσσα που χρησιμοποιεί ο Τούρκος πρόεδρος
στην εξωτερική πολιτική έχει γίνει αντιληπτή και από τον
Τραμπ και από τον Πούτιν, οι οποίοι μπορεί να τον κρατούν
«ζεστό» αλλά τον έχουν και σε απόσταση ασφαλείας… 
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Γιατί η υποτιθέμενη 
φιλία Τραμπ - Ερντογάν

είναι περισσότερο
αστικός μύθος 

παρά πραγματικότητα;

Πώς πιστεύετε ότι θα είναι τα πράγματα 
για την Ελλάδα μετά την εκλογή Τραμπ; 

«P»

Το τρίγωνο
της... κολάσεως





ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Κ
ανείς βέβαια δεν έχει την ψευδαί-
σθηση ότι σε μια επίσκεψη πέντε
ωρών του Τούρκου υπουργού

Εξωτερικών μπορούν να λυθούν διαφορές
που χρονίζουν παραπάνω από μισό αιώνα,
όταν ήδη έχουν αποτύχει πάνω από 60 διε-
ρευνητικές. Για την ακρίβεια, επί 21 χρόνια
και ύστερα από 64 γύρους διερευνητικών
επαφών, δεν μπορέσαμε να φτάσουμε σε
ένα επίπεδο συζήτησης με την Τουρκία, όχι
για την ουσία, αλλά ούτε καν για τη διαδι-
κασία.

Και μπορεί ο κ. Φιντάν στην τελευταία
του συνέντευξη στα «ΝΕΑ» να εμφανίστη-

κε διαλλακτικός και σχετικά
μετριοπαθής, όμως άλλη
γλώσσα χρησιμοποιεί στη
χώρα του. Για παράδειγμα,
πριν από έναν μήνα στο τη-
λεοπτικό δίκτυο Haber
Global έλεγε τα ακριβώς
αντίθετα. Χαιρέτιζε μεν την
ηρεμία στο Αιγαίο αλλά

έθετε μετ’ επιτάσεως ζητήματα όπως η
τουρκική μειονότητα, η υφαλοκρηπίδα, οι
εναέριες ζώνες, το Κυπριακό, η Μεσόγειος
και το Αιγαίο και όχι μόνο.

«Υπάρχει ένα σύμπλεγμα
προβλημάτων μεταξύ μας»

Οι Τούρκοι δεν έρχονται στην Αθήνα να
συζητήσουν μόνο το θέμα της υφαλοκρη-
πίδας και των θαλάσσιων ζωνών. Για όσους
λησμονούν, ο Χακάν Φιντάν έθεσε ανοιχτά
θέμα τουρκικής μειονότητας στη Θράκη
και είπε ότι ο τουρκικός στρατός είναι έτοι-
μος να αντιμετωπίσει κάθε πρόκληση. 

«Πώς μπορούμε να εξελίξουμε αυτή τη
διαδικασία σε πρακτικές λύσεις; Διότι
υπάρχει ένα σύμπλεγμα προβλημάτων με-
ταξύ μας, δηλαδή οι θαλάσσιες περιοχές,
οι εναέριες περιοχές, η υφαλοκρηπίδα, το
πρόβλημα των μειονοτήτων, δηλαδή το
πρόβλημα της τουρκικής μειονότητας, το
πρόβλημα της μουσουλμανικής μειονότη-
τας, υπάρχουν προβλήματα που αφορούν
τη λατρεία εκεί, υπάρχουν προβλήματα
που αφορούν τον διορισμό του μουφτή,
υπάρχουν προβλήματα που αφορούν την
εκπαίδευση, υπάρχουν θέσεις που έχουν
πάρει και οι δύο χώρες στην Κύπρο, υπάρ-
χουν θέματα που αφορούν τη Μεσόγειο,
θέματα που αφορούν το Αιγαίο», έλεγε χα-
ρακτηριστικά στην εφ’ όλης της ύλης συ-
νέντευξη που παραχώρησε στο τουρκικό
τηλεοπτικό δίκτυο Haber Global στις 18
Οκτωβρίου 2024. 

Ιστορική ανακρίβεια
Ο Χακάν Φιντάν, απαντώντας στις ερωτή-

σεις των δημοσιογράφων του Haber Glob-
al, έγινε ακόμα πιο σκληρός: «Δεν είμαστε
μια χώρα που προσδιορίζει την πολιτική

της μέσα από την Ελλάδα, δηλαδή δεν είναι
εκείνη το “έτερο εγώ” μας. Δεν είμαστε σε
μια κατάσταση όπου τα πολιτικά μας κόμ-
ματα τη χρειάζονται (σ.σ.: την Ελλάδα) πά-
ρα πολύ για να υπάρξουν στην πολιτική.
Δόξα τω Θεώ, η τουρκική πολιτική έχει με-
γαλώσει πάρα πολύ, έχει διαφοροποιηθεί
πάρα πολύ, είναι σε μια κατάσταση που
κοιτάει σε πολύ πιο σημαντικά, πολύ πιο

στρατηγικά, πολύ πιο υψηλά ζητήματα. Αυ-
τό δεν σημαίνει ότι αγνοούμε αυτά τα προ-
βλήματα. Όχι, αλλά είμαστε σε ένα σημείο
που σκεφτόμαστε πιο σφαιρικά και σε μια
ευρύτερη προοπτική, δηλαδή, όπως και
στο Αιγαίο, έχουμε συμφέροντα και ζητή-
ματα στη Μεσόγειο, στη Μαύρη Θάλασσα,
στην Αφρική, στην Κεντρική Ασία, στην
Ασία και τον Ειρηνικό και προσπαθούμε να

τα διαχειριστούμε όλα αυτά ταυτόχρονα.
Και όταν κοιτάξετε την ιστορία της Ελλά-
δας, την απόσπασή της από την Οθωμανική
Αυτοκρατορία και τον ετεροπροσδιορισμό
της, δηλαδή με εμάς, αναπόφευκτα είναι ο
κύριος καθοριστικός παράγοντας της πολι-
τικής εκεί». 

Ο παραπάνω συλλογισμός του επικεφα-
λής της τουρκικής διπλωματίας φανερώνει
όχι μόνο διγλωσσία, αλλά και αδικαιολόγη-
τη αλαζονεία που δεν συνάδει με την τέχνη
της διπλωματίας όπως την αντιλαμβάνεται
ο δυτικός κόσμος.

Σύμφωνα με τον Τούρκο υπουργό Εξω-
τερικών, με εξαίρεση ένα διάστημα που το
ενδιαφέρον της Αθήνας είχε στραφεί στα
Σκόπια για το πρόβλημα της ονομασίας,
«που αφορούσε την ιστορική ταυτότητα της
Ελλάδας», όπως είπε, «στην εξωτερική πο-
λιτική της Ελλάδας, ειδικά σε περιόδους
δεξιών κυβερνήσεων, το θέμα ήταν πάντα η
Τουρκία» και βεβαίως αυτό είναι καταφα-
νέστατη ιστορική ανακρίβεια, αφού η Ελ-
λάδα ούτε ασχολήθηκε ούτε διεκδίκησε
ποτέ κάτι από την Τουρκία. Εδώ και δεκαε-
τίες συμβαίνει το ακριβώς αντίθετο. Η Άγ-
κυρα διεκδικεί και προβάλλει απαράδε-
κτες εδαφικές διεκδικήσεις γκριζάροντας
περιοχές και έχοντας βάλει την απειλή του
πολέμου στο τραπέζι. 

Ο ετοιμοπόλεμος
τουρκικός στρατός

Και σαν να μην έφταναν όλα τα παραπά-
νω, ο κ. Φιντάν (πριν από έναν μήνα επανα-
λαμβάνουμε) αναρωτήθηκε πώς μπορού-
με να προχωρήσουμε με πιο ειρηνικές με-
θόδους, λέγοντας ότι «όλοι γνωρίζουν ότι ο
στρατός μας είναι έτοιμος να αποκρούσει
οποιαδήποτε πρόκληση. Έχει λάβει σχετι-
κές οδηγίες. Αλλά η προτεραιότητά μας εί-
ναι πράγματι να προωθήσουμε τα συμφέ-
ροντά μας με διπλωματικό τρόπο».

Το ενδεχόμενο «ατύχημα»
Οι εμμονές της τουρκικής διπλωματίας

δύσκολα μπορούν να οδηγήσουν σε πολιτι-
κό και διπλωματικό ξέφωτο, ενώ είναι ανοι-
χτό το σενάριο «ατυχήματος», αν και εφό-
σον οι συζητήσεις σκοντάψουν σε τοίχο. 

Κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει την
επιστροφή Ερντογάν σε συνθήκες επιθετι-
κής ρητορικής και σε προβοκάτσιες στο
Αιγαίο αντίστοιχες του 2020 με το «Ορούτς
Ρέις». Αυτό το τελευταίο είναι ιδιαιτέρως
ανησυχητικό. 

ΤΙ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Οι 5 ώρες του Φιντάν 
στην Αθήνα 

και το σενάριο 
του… ατυχήματος 

Η διγλωσσία της τουρκικής 
διπλωματίας - Κρας τεστ για Χάγη
η συνάντηση με Γεραπετρίτη 



Μ
ε διαφορετικές θέσεις συναντώνται
σήμερα οι δύο υπουργοί Εξωτερικών
Ελλάδας και Τουρκίας στην Αθήνα,

καθώς, όπως αποτυπώθηκε στις παράλληλες
συνεντεύξεις που έδωσαν χθες, μπορεί εκ
πρώτης όψεως να φαίνεται ότι το κλίμα είναι
καλό, όμως στην ουσία υπάρχουν σοβαρές
διαφωνίες.  Ο Χακάν Φιντάν έρχεται να συναν-
τήσει τον Γιώργο Γεραπετρίτη, προκειμένου να

διερευνήσουν από κοινού και
κατ’ εντολήν των ηγετών Ελ-
λάδας - Τουρκίας την ύπαρξη
ευνοϊκού πλαισίου για πιθανή
μελλοντική διευθέτηση του
ζητήματος οριοθέτησης υφα-

λοκρηπίδας και ΑΟΖ.
Ο Χακάν Φιντάν διαμήνυσε

σε συνέντευξη που έδωσε στα «ΝΕΑ» ότι αν
δεν υπάρξει συμφωνία στον διάλογο, τότε
μπορεί να γίνει προσφυγή στη διεθνή δικαιο-
δοσία με μια «ολιστική προσέγγιση», όρο που
είχε χρησιμοποιήσει πριν από λίγες ημέρες
και ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για να περιγράψει
το σύνολο των διεκδικήσεων που υπάρχουν
πάνω στο τραπέζι. 

«Η μία και μοναδική διαφορά»
Εξέφρασε, δηλαδή, την πάγια τουρκική θέ-

ση για συζήτηση υπό μορφή πακέτου όλων
των «προβλημάτων» λέγοντας ότι «έχουμε
πολλά αλληλένδετα προβλήματα που δεν μπο-
ρούν να περιοριστούν μόνο στο ζήτημα της
υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ. Πιστεύουμε ότι
ήρθε η ώρα να αντιμετωπίσουμε όλα αυτά τα
ζητήματα με βάση τον αμοιβαίο σεβασμό και
τη συνεργασία».

Την ίδια στιγμή, ο Έλληνας υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, απαντώντας
σε παρόμοια ερώτηση της τουρκικής εφημε-
ρίδας «Hurriyet», έθεσε τις κόκκινες γραμμές
λέγοντας ότι «η εθνική κυριαρχία των κρατών
δεν μπορεί να είναι αντικείμενο συζήτησης ή
διεθνούς δικαιοδοσίας», στέλνοντας ουσια-
στικά μήνυμα στον Φιντάν πως απορρίπτεται
κάθε συζήτηση υπό μορφή πακέτου. 

Στη συνέχεια ξεκαθάρισε ποιο είναι το πλαί-
σιο του διαλόγου που θέτει η Αθήνα, λέγοντας
ότι «μπορούμε να προχωρήσουμε συντεταγ-
μένα και με αμοιβαία εποικοδομητικό πνεύμα
σε μια ουσιαστική συζήτηση για την οριοθέτη-
ση της υφαλοκρηπίδας και της Αποκλειστικής
Οικονομικής Ζώνης που είναι η μία και μονα-
δική διαφορά μεταξύ της Ελλάδας και της
Τουρκίας η οποία μπορεί να αχθεί ενώπιον
διεθνούς δικαιοδοσίας». 

Επίσης, ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε: «Σε περί-
πτωση που δεν μπορεί να επιτευχθεί συμφω-
νία εντός εύλογου χρονικού διαστήματος τα
ενδιαφερόμενα κράτη πρέπει να έχουν τη δυ-
νατότητα να προσφύγουν στο Διεθνές Δικα-
στήριο της Χάγης βάσει συνυποσχετικού» και
παραδέχτηκε ότι πρόκειται για ένα δύσκολο
εγχείρημα.

Ούτε βήμα πίσω για 
το Κυπριακό η Άγκυρα

Στο Κυπριακό δεν υπάρχει αλλαγή θέσης
της Τουρκίας, όπως και αναμενόταν, καθώς
παραμένει σταθερά στη σκληρή γραμμή της
λύσης των δύο κρατών, με τον Χακάν Φιντάν να
εμφανίζεται αδιάλλακτος και ενώ προετοιμά-
ζεται η σύγκληση της άτυπης «διευρυμένης»
συνάντησης υπό τον ΟΗΕ, είτε πενταμερής εί-
τε τετραμερής. 

«Θα πρέπει πλέον να γίνει κατανοητό ότι η
σελίδα της “επανένωσης” του νησιού της Κύ-
πρου έχει κλείσει και πρέπει να αναζητηθεί
λύση βασισμένη στις “στις πραγματικότητες
του νησιού”. 

Υπάρχουν δύο ξεχωριστοί λαοί και δύο ξε-
χωριστά κράτη στο νησί. Μπορούν να ζήσουν

δίπλα δίπλα με συνεργασία, ως γείτονες».  Η
λύση αυτή κατά τον Τούρκο αξιωματούχο θα
καταστήσει εφικτά τον πλούτο, την ασφάλεια,
την ελευθερία, την ειρήνη και την κυριαρχία
τόσο των Ελληνοκυπρίων όσο και των Τουρκο-
κυπρίων.

Για την Ελλάδα είναι ξεκάθαρο ότι οι διεργα-
σίες στον ΟΗΕ αλλά και η διευρυμένη συνάν-
τηση θα πρέπει να έχουν σαφές αντικείμενο
και στόχο την επιδίωξη λύσης στο πλαίσιο των
αποφάσεων του ΟΗΕ και όπως υπογράμμισε ο
κ. Γεραπετρίτης, «εμείς παραμένουμε στη διά-
θεση του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ για να
συμβάλουμε στον διάλογο για την εξεύρεση
μιας δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής λύ-
σης του κυπριακού προβλήματος στο πλαίσιο
των Ψηφισμάτων του ΟΗΕ». 

Για την ελληνική αμυντική θωράκιση
Η τουρκική εφημερίδα έθεσε στον κ. Γερα-

πετρίτη το ερώτημα «εναντίον τίνος η Ελλάδα
θα χρησιμοποιήσει τα οπλικά συστήματα με τα
οποία εξοπλίζονται οι ελληνικές Ένοπλες Δυ-
νάμεις», με τον Έλληνα υπουργό να απαντά
περιγράφοντας το ιδιαίτερα επικίνδυνο διε-
θνές περιβάλλον, καθώς η περιοχή μας βρί-
σκεται μεταξύ δυο πολέμων, ενώ τόνισε ότι
«πιστεύουμε στον διάλογο και την ειρηνική
επίλυση των διαφορών στη βάση του διεθνούς
δικαίου και του σεβασμού της κυριαρχίας και
της εδαφικής ακεραιότητας όλων των κρατών.
Την ίδια στιγμή, δεν μπορούμε να αγνοήσουμε
τις σύγχρονες απειλές ασφάλειας», προσθέ-
τοντας ότι «σε αυτές τις συνθήκες, αποτελεί
καθήκον μας να διασφαλίσουμε την αμυντική
θωράκιση και την ενίσχυση της αποτρεπτικής
ισχύος της χώρας μας. Στόχος μας είναι να μη
χρειαστεί ποτέ να χρησιμοποιήσουμε τα αμυν-
τικά μας μέσα, διότι σε περίπτωση που γίνει
αυτό, η διπλωματία μας θα έχει αποτύχει». 

Καθώς αυτή η διαδικασία διαλόγου είναι
προφανές ότι αντιμετωπίζει ανυπέρβλητα εμ-
πόδια λόγω των αξιώσεων και διεκδικήσεων
της Τουρκίας, η Αθήνα αποδίδει ιδιαίτερο εν-
διαφέρον για την επόμενη ημέρα ενός ενδεχό-
μενου αδιεξόδου, με τον υπουργό Εξωτερικών
να τονίζει στη συνέντευξή του στη «Hurriyet»
ότι «σε κάθε περίπτωση, πρέπει να διατηρή-
σουμε καλή συνεργασία και ωφέλιμους διαύ-
λους επικοινωνίας», καθώς «η μόνιμη ένταση,
η εχθροπαθής ρητορική και ο διαρκής κίνδυ-
νος θερμού επεισοδίου δεν ωφελούν κανέναν.
Πρωτίστως, δεν ωφελούν τους δύο λαούς».

Το θέμα των θαλάσσιων πάρκων
Αναφερόμενος στο θέμα των θαλάσσιων

πάρκων ξεκαθάρισε πως «η Αθήνα δεν έχει
πρόθεση να παραπλανήσει με οποιονδήποτε
τρόπο και ότι τα δυο θαλάσσια πάρκα, στο Αι-
γαίο και το Ιόνιο Πέλαγος, τα όρια των οποίων
καθορίζονται με αυστηρά περιβαλλοντικά κρι-
τήρια, δεν θίγουν τα δικαιώματα άλλων κρα-
τών».  Σε ανάλογη ερώτηση για το θαλάσσιο
πάρκο που εξήγγειλε η ελληνική κυβέρνηση
στο νότιο Αιγαίο, το οποίο η Τουρκία εκλαμβά-
νει ως «μονομερή ενέργεια» την οποία δεν θα
δεχτεί, ο κ. Φιντάν απάντησε πως «είμαστε κατά
της εκμετάλλευσης οικουμενικών αξιών όπως
το περιβάλλον για πολιτικούς σκοπούς. Δεν εί-
ναι σωστό να ενεργεί κάποιος σαν να μην υπάρ-
χουμε εμείς στην άλλη όχθη του Αιγαίου», προ-
τείνοντας συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών. 

Μάλιστα, ο Χακάν Φιντάν παρέπεμψε στη
θέση που είχε εκφράσει το τουρκικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών την περασμένη άνοιξη, όταν
εξαγγέλθηκε το θαλάσσιο πάρκο, όπου είχε
ισχυριστεί ότι στην περιοχή υπάρχουν «νησιά
αδιευκρίνιστης κυριαρχίας» ακόμη και μέχρι
τις Κυκλάδες, λέγοντας ότι «δεν χρειάζεται να
επαναλάβουμε τις ευαισθησίες μας σε αυτό
το θέμα».
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Σε διαφορετική γραμμή
πλεύσης Γεραπετρίτης -

Φιντάν λίγο πριν από
το τετ α τετ στην Αθήνα

Στις παράλληλες συνεντεύξεις των δύο ΥΠΕΞ αποτυπώθηκε 
η διαφορετική προσέγγιση στην ουσία του ελληνοτουρκικού διαλόγου,

με τις κόκκινες γραμμές που θέτει η χώρα μας και τη συζήτηση 
υπό μορφή πακέτου όλων των προβλημάτων που θέλει η Τουρκία 

Στιγμιότυπο
από παλαιότερη 
συνάντηση 
Γεραπετρίτη - Φιντάν
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

H
συμμετοχή του πρωθυπουργού

στη Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Πο-

λιτικής Κοινότητας και του άτυ-

που Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που πραγ-

ματοποιούνται στη Βουδαπέστη, δεν είχε

μόνο όλα τα «καυτά» θέματα της Ευρώπης

στην ατζέντα. Είχε και μια άκρως ενδιαφέ-

ρουσα, ως προς τη σύνθεση, αλλά και τον

χρόνο που πραγματοποιήθηκε, συνάντη-

ση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Τούρ-

κο πρόεδρο Ταγίπ Ερντογάν, λίγες μόνο

ώρες πριν επισκεφτεί την Αθήνα ο Τούρ-

κος υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν,

προκειμένου να συναντηθεί με τον επικε-

φαλής της ελληνικής διπλωματίας Γιώργο

Γεραπετρίτη. 

Η συνάντηση έγινε γνωστή μέσα από

φωτογραφίες, στις οποίες φαίνεται ότι οι

δύο ηγέτες δεν ήταν μόνοι. Αντιθέτως,

στη σύντομη συζήτηση, λίγο πριν την

έναρξη των εργασιών της Συνόδου, συμ-

μετείχαν, εκτός από τους Κυριάκο Μη-

τσοτάκη και Ταγίπ Ερντογάν, ο Πρόεδρος

της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χρι-

στοδουλίδης και ο πρωθυπουργός της

Αλβανίας Έντι Ράμα. Επρόκειτο για μια

άτυπη συζήτηση, κατά την οποία οι τέσσε-

ρις ηγέτες αντάλλαξαν απόψεις για όλα τα

θέματα: το αποτέλεσμα των αμερικανι-

κών εκλογών, αλλά και τις περιφερειακές

και τις διεθνείς εξελίξεις.

Χριστοδουλίδης - Ερντογάν 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει ότι, σύμφωνα

με τη Λευκωσία, ο κ. Χριστοδουλίδης είχε

συνάντηση και συνομιλία με τον κ. Ερντο-

γάν κατά την έναρξη των εργασιών, πα-

ρόντος και του Τούρκου υπουργού Εξωτε-

ρικών Χακάν Φιντάν, ενώ στη συνέχεια

προσήλθαν ο κ. Μητσοτάκης και ο κ. Ρά-

μα, όπως ανέφερε ο αναπληρωτής κυβερ-

νητικός εκπρόσωπος της κυπριακής κυ-

βέρνησης Γιάννης Αντωνίου.

Και ενώ το ενδιαφέρον Αθήνας και Άγ-

κυρας είναι στραμμένο στην ελληνική

πρωτεύουσα, ενόψει των σημερινών συ-

νομιλιών Γεραπετρίτη - Φιντάν και του μη-

νύματος που θα εκπέμψουν αμέσως μετά

οι δύο υπουργοί Εξωτερικών, στην ατζέν-

τα των 27 Ευρωπαίων ηγετών και των αρ-

χηγών κρατών που μετείχαν χθες στην

Ευρωπαϊκή Πολιτική Κοινότητα και σήμε-

ρα θα παρευρεθούν στο άτυπο Ευρωπαϊκό

Συμβούλιο κυριαρχεί το τοπίο που δια-

μορφώνεται μετά την εκλογή Τραμπ, αλλά

και ανοιχτά θέματα, όπως οι προκλήσεις

ασφαλείας, το Μεταναστευτικό και η οικο-

νομική ασφάλεια. Οι ηγέτες είχαν για

πρώτη φορά την ευκαιρία να ανταλλάξουν

απόψεις για το αποτέλεσμα των αμερικα-

νικών εκλογών.

Ισχυρή διατλαντική σχέση
Προσερχόμενος στη Σύνοδο, ο Κυριάκος

Μητσοτάκης σημείωσε ότι αυτή πραγματο-

ποιείται σε μια εποχή μεγάλων γεωπολιτι-

κών αναταράξεων. Εκφράζοντας και πάλι τα

συγχαρητήριά του στον πρόεδρο Ντόναλντ

Τραμπ «για την εμφατική νίκη του», όπως

είπε, εξέφρασε την ελπίδα ότι «η διατλαντι-

κή σχέση θα παραμείνει ισχυρή, προκειμέ-

νου να επιλύσουμε σημαντικά περιφερει-

ακά και παγκόσμια προβλήματα».

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε, όμως,

ότι οι Ευρωπαίοι πρέπει να είναι αρκετά

ρεαλιστές, ώστε να μην προσεγγίσουν αυ-

τή τη διατλαντική εταιρική σχέση από θέ-

ση αδυναμίας και ότι «η Ευρώπη δεν μπο-

ρεί να αλλάξει τον κόσμο, αλλά σίγουρα

μπορεί να αλλάξει τον εαυτό της για να αν-

τιμετωπίσει έναν μεταβαλλόμενο κόσμο»,

καταλήγοντας ότι «ήρθε η ώρα να “ξυπνή-

σουμε” από τη γεωπολιτική μας αφέλεια

και να συνειδητοποιήσουμε ότι πρέπει να

εξασφαλίσουμε πρόσθετους πόρους για

να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τις

μεγάλες προκλήσεις, είτε πρόκειται για-

ζητήματα ανταγωνιστικότητας είτε για ζη-

τήματα ευρωπαϊκής άμυνας». Ο Κυριάκος

Μητσοτάκης σημείωσε ότι η συζήτηση

πρέπει να γίνει με σοβαρότητα, δίνοντας

τον «επείγοντα χαρακτήρα» που απαιτούν

οι καιροί.

Κοινή χρηματοδότηση για την άμυνα 
Σήμερα, στην άτυπη Σύνοδο του Ευρω-

παϊκού Συμβουλίου, παρουσία της Κρι-

στίν Λαγκάρντ και του Μάριο Ντράγκι, το

βασικό θέμα συζήτησης είναι η ευρωπαϊ-

κή ανταγωνιστικότητα με αφορμή την έκ-

θεση Ντράγκι. Οι ηγέτες θα επιδιώξουν

να καταλήξουν σε ένα κοινό κείμενο για

τις προτεραιότητες της ευρωπαϊκής αντα-

γωνιστικότητας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης

αναμένεται να τονίσει τη σημασία της κοι-

νής ευρωπαϊκής χρηματοδότησης σε

ενέργεια και άμυνα, σημειώνοντας ότι η

συζήτηση για την ανταγωνιστικότητα συν-

δέεται με το εκλογικό αποτέλεσμα στις

ΗΠΑ και τις ευρωατλαντικές σχέσεις. Σε

ό,τι αφορά την ενέργεια, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης αναμένεται να τονίσει την ανάγ-

κη για μεταρρύθμιση των αγορών ενέρ-

γειας και για προώθηση των διασυνδέσε-

ων ηλεκτρικής ενέργειας, όπως τονίζει

στην έκθεσή του ο κ. Ντράγκι και όπως ο

ίδιος είχε επισημάνει και στην επιστολή

του προς την πρόεδρο της Κομισιόν για τις

διακυμάνσεις στις τιμές ηλεκτρικής

ενέργειας ως στρέβλωση της ενιαίας

αγοράς. Ο πρωθυπουργός αναμένεται να

τονίσει ότι οι φιλοδοξίες της Ευρώπης σε

τομείς όπως η άμυνα δεν πρέπει να είναι

σε βάρος άλλων προτεραιοτήτων του

προϋπολογισμού, όπως οι πόροι για τη

συνοχή. Με αφορμή μάλιστα τις φονικές

πλημμύρες στην Ισπανία ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης θα επαναλάβει την ανάγκη η

Ευρώπη να κάνει περισσότερα στον το-

μέα της προσαρμογής στην κλιματική αλ-

λαγή, διαθέτοντας τα κατάλληλα εργαλεία

και τους απαιτούμενους χρηματοδοτι-

κούς πόρους.

Μια άτυπη συζήτηση κατά την οποία οι τέσσερις ηγέτες 
αντάλλαξαν απόψεις για τις αμερικανικές εκλογές 

αλλά και τις περιφερειακές και τις διεθνείς εξελίξεις

Στο ίδιο τραπέζι Μητσοτάκης,
Ερντογάν, Ράμα, Χριστοδουλίδης 
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Στις 16.00 αργά το μεσημέρι, λίγη ώρα δη-
λαδή πριν από την προγραμματισμένη είσοδο
των συνέδρων στον χώρο του «Gazi Live»,
έχουν δώσει ραντεβού οι «kasselistas» έξω
από τον χώρο. Είναι δεδομένο πως η προσέ-
λευση στον χώρο θα είναι επεισοδιακή και
αυτό φοβούνται και οι 87 που έχουν ήδη μιλή-
σει για «περιφρούρηση» του Συνεδρίου.
Όπως μου λένε, θα έχουμε κανονική απόβαση
των «kasselistas». Η κύρια δύναμη του Κασ-

σελάκη είναι στην Αττική, ωστόσο αναμένον-
ται και στελέχη από όλη την Ελλάδα με πούλ-
μαν και αυτοκίνητα που θα φτάσουν στο Γκάζι!
Δύσκολα οι διαδικασίες, όπως προγραμματί-
ζεται, θα ξεκινήσουν στις 18.30 με τις ομιλίες
της γραμματέως του κόμματος Ράνιας Σβίγ-
κου και του προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας Νίκου Παππά, αν τελικώς ξεκινή-
σουν. Προσθέστε κάνα δίωρο στις ώρες που
θα ανακοινωθούν μήπως και πέσετε μέσα.

Απόβαση των «kasselistas» με πούλμαν από την επαρχία

Τι έφαγαν πριν
«φαγωθούν» οι 87
και ο Κασσελάκης

Σας έχω ρεπορτάζ φρέσκο από την «τυ-
χαία» συνάντηση των ορκισμένων εχθρών
στο στέκι του Παγκρατίου. Στο ένα τραπέζι οι
«kasselistas» έτρωγαν ποικιλία τυριών και
κρεατικών. Τα ποτά τους κυρίως βότκα και
τεκίλα, όπως μπόρεσα να διακρίνω. Χαϊλίκι
δηλαδή… Ο έκπτωτος Κασσελάκης έπινε
βότκα. Στο άλλο τραπέζι των 87 διέκρινα
πολλές σαλάτες, ζυμαρικά και ναξιώτικα
κρέατα. Βλέπετε, οι 87 είναι και μερακλήδες.
Αυτά έφαγαν πριν… φαγωθούν μεταξύ τους. 

Μ
αθαίνουμε ότι κάποιοι προ-
ωθούν για την προεδρία της
Ένωσης Περιφερειών Ελλά-

δος (ΕΝΠΕ) τον περιφερειάρχη Νοτίου
Αιγαίου Γιώργο Χατζημάρκο και μάλι-
στα διαρρέουν ότι πήρε το χρίσμα από
τον πρωθυπουργό, προκειμένου να
διεκδικήσει την προεδρία της ΕΝΠΕ,
ενώ θεωρούν βέβαιο ότι μένει εκτός
κούρσας ο περιφερειάρχης Αττικής
Νίκος Χαρδαλιάς.

Ειλικρινά δεν ξέρουμε ποιοι και με
ποια κριτήρια εισηγήθηκαν την υποψη-
φιότητα Χατζημάρκου στον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και ταυτό-
χρονα κάνουν διαρροές ότι ο Χαρδαλιάς
μένει εκτός γιατί με τον τρόπο αυτό θέ-
λουν να τον κοντύνουν… Σε κάθε περί-
πτωση ο κ. Χατζημάρκος μπορεί να θε-
ωρείται ένας επιτυχημένος περιφερει-
άρχης, αλλά σίγουρα δεν έχει το ειδικό
βάρος που απαιτεί η συγκεκριμένη θέ-
ση σε ό,τι αφορά τα μεγάλα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν οι περιφέρειες
στην Ελλάδα και πολύ περισσότερο
στην Ευρώπη και στις Βρυξέλλες, όπου
παίρνονται σημαντικές αποφάσεις για
το μέλλον των περιφερειών, σε αντίθε-
ση με τον Νίκο Χαρδαλιά, ο οποίος έμ-
πρακτα έχει αποδείξει στον πρωθυ-
πουργό την αποτελεσματικότητά του
από οποιαδήποτε θέση τού εμπιστεύ-
θηκε. Θυμίζουμε ότι, πριν η Νέα Δημο-
κρατία γίνει κυβέρνηση, ο Χαρδαλιάς
από τη θέση του υπευθύνου του Τομέα
Αυτοδιοίκησης όργωσε όλη την Ελλάδα
συζητώντας με δημάρχους, με γνωστά
και απτά αποτελέσματα. Στη δύσκολη
περίοδο με τον κορονοϊό, όπου όλοι οι
Έλληνες περίμεναν καθημερινά να
ακούσουν τις ανακοινώσεις του, ήταν ο
άνθρωπος που μπήκε σε κάθε ελληνική

οικογένεια. Ο άνθρωπος που ως επικε-
φαλής της Πολιτικής Προστασίας έδω-
σε μάχες, μεταβαίνοντας και συντονί-
ζοντας προσωπικά όλα τα μέτωπα των
πυρκαγιών, αντιμετωπίζοντας θεομη-
νίες, φωτιές, πλημμύρες και τεράστιες
φυσικές καταστροφές (βάζοντας σε
δεύτερη μοίρα την ίδια του τη ζωή) ως
γενικός γραμματέας Πολιτικής Προ-
στασίας, ως υφυπουργός Πολιτικής
Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων
αργότερα, αλλά και ως υφυπουργός
Εθνικής Άμυνας. Παρ’ όλα αυτά για κά-
ποιους δεν είναι αρκετά όλα τα παρα-
πάνω και δεν τον θεωρούν ικανό… Και
διακινούν ότι μένει εκτός ο άνθρωπος
που σε όλες τις εκλογικές αναμετρή-
σεις μέχρι και τις κάλπες του 2023 όρ-

γωσε απ’ άκρη σ’ άκρη την Ελλάδα ως
«στρατηγός» του εκλογικού αγώνα της
ΝΔ και προωθούν την επιλογή ενός
άπειρου παράγοντα της επαρχίας χωρίς
βαριά πολιτικά ένσημα στον «πόλεμο»
επί του πεδίου.

Αλήθεια, ο συμπαθής Γιώργος Χατζη-
μάρκος, εκτός του ότι η περιφέρειά του
έχει δείξει κάποια καλά αποτελέσματα,
τι έχει να επιδείξει στη θητεία του μέχρι
σήμερα; Θυμίζουμε την καταστροφική
πυρκαγιά της Ρόδου το 2023, όπου κατά
γενική ομολογία οι υπηρεσίες της περι-
φέρειας πιάστηκαν στον ύπνο με τα γνω-
στά αποτελέσματα… Στην πολιτική και
στη ζωή άπαντες κρίνονται εκ του απο-
τελέσματος και όλοι θα κριθούν για τις
αποφάσεις τους…

Κυβερνητικοί κύκλοι διακινούν ότι ο Χαρδαλιάς
μένει εκτός για την προεδρία της ΕΝΠΕ

Ο Τσίπρας πιστεύει ακράδαντα πως σε
έναν χρόνο θα έχουν όλα ξεχαστεί και θα
ξαναπλασαριστεί ως ο μεγάλος ηγέτης
της Αριστεράς και θα ξαναγίνει πρωθυ-
πουργός. «Καλέ, εδώ βαριέται να μιλήσει
στη Βουλή, πού να τρέχει τώρα στο Μαξί-
μου, μην τον πιέζετε, έχει και γήπεδο την
Κυριακή…», μου έλεγε με αρκετή δόση
ειρωνείας παλιός σύντροφος του Αλέξη.

LOCK
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Έρχονται πέντε
«κόφτες» 
στη Βουλή

Σ
τα πρότυπα του ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου φιλοδοξεί να βαδίσει και η

ελληνική Βουλή τουλάχιστον όσον

αφορά τον χρόνο ομιλίας των βουλευτών.

Μάλιστα, το πρώτο βήμα για την εγκατάσταση

«κόφτη» έγινε, με τη σχετική απόφαση για

την προμήθεια του εξοπλισμού να έχει αναρ-

τηθεί στη Διαύγεια, ωστόσο ο δρόμος υλο-

ποίησης του πρότζεκτ φαίνεται ότι θα είναι

μακρύς.

Μάλιστα χθες στα κοινοβουλευτικά πηγα-

δάκια δεν ήταν λίγοι εκείνοι που εξέφραζαν

επιφυλακτικότητα ως προς την εφαρμογή

του. Και αυτό γιατί θα πρέπει τα κόμματα να

συμφωνήσουν στον χρόνο που θα μπαίνει σε

εφαρμογή ο «κόφτης». Τα κόμματα είναι πολ-

λά και είναι εξαιρετικά δύσκολο να βρεθεί

κοινός τόπος, αν και όπως διευκρινίζεται σε

καμία περίπτωση δεν θα υπάρξει αλλαγή

στον Κανονισμό, γιατί ο αριθμός των κομμά-

των δεν παραμένει ίδιος έπειτα από κάθε

εκλογική αναμέτρηση. Σύμφωνα με την από-

φαση που αναρτήθηκε, πέντε συσκευές

«χρονομέτρη» πρόκειται να εγκαταστήσει η

Βουλή, μία σε κάθε αίθουσα συνεδριάσεων,

με τη δαπάνη να ανέρχεται συνολικά σε

31.216 ευρώ.

Και τώρα μιλήστε μου 
για κυβερνήσεις
συνεργασίας
Φαντάζομαι έχετε αντιληφθεί τι ακριβώς

συμβαίνει στη Γερμανία με την ετερόκλητη

συμμαχία (Σοσιαλδημοκράτες, Φιλελεύθε-

ροι και Πράσινοι) που έπεσε σε τοίχο και τον

Όλαφ Σολτς που τελικά απέπεμψε τον

υπουργό Οικονομικών Κρίστιαν Λίντνερ

(επικεφαλής του FDP), επισφραγίζοντας το

οριστικό τέλος της τρικομματικής κυβέρνη-

σης. Η Γερμανία πάει ολοταχώς σε πρόωρες

εκλογές και εδώ στην Ελλάδα κάποιοι ονει-

ρεύονται κυβερνητικές συνεργασίες, προ-

οδευτικές συμμαχίες και διάφορα άλλα σχή-

ματα-Φρανκενστάιν. Χωρίς αυτοδύναμες

κυβερνήσεις πώς θα κυβερνηθεί ο τόπος και

πώς θα επιτευχθεί πολιτική σταθερότητα; Τα

έχει πει δεκάδες φορές ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης και για άλλη μία φορά επιβεβαιώνεται. 

Καρικατούρα του Τραμπ 
Ότι έχει μιμητές σε

ολόκληρη την υφή-

λιο, προφανώς το

γνωρίζει ο επανε-

κλεγείς Αμερικανός

πρόεδρος Ντόναλντ

Τραμπ. Ότι θα γινό-

ταν όμως και «μοι-

ραίο πρόσωπο» στην

άνευ προηγούμενου

σύγκρουση στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ, πού να το φαν-

ταστεί ο άνθρωπος. Κι όμως! Η πλευρά της

φερόμενης ως πλειοψηφίας καταγγέλλει

τον Στέφανο Κασσελάκη ότι «ξεσηκώνει»

κατά γράμμα την τακτική και την εικόνα του

Ρεπουμπλικάνου μεγιστάνα και αυτός με

τη σειρά του κάνει λόγο για «87 μικρούς

Τραμπ». Πολύ μικροί, πάντως, όλοι. Και σί-

γουρα μικρότεροι των προσδοκιών των ψη-

φοφόρων του κόμματος.

Ποιος πρώην
πρωθυπουργός έγραψε
τραγούδι στον Μητσιά; 

Δεν είναι πρωταπριλιάτικο αστείο. Είναι
αληθές. Την αποκάλυψη την έκανε ο ίδιος ο
Μανώλης Μητσιάς. Ο τραγουδιστής αποκά-
λυψε ότι τους στίχους στο νέο του τραγούδι
με τίτλο «Αμμόχωστος», το οποίο κυκλοφό-
ρησε προχθές, τους έγραψε ένας πρώην
πρωθυπουργός. Σε ραδιοφωνική του συνέν-
τευξη o κ. Μητσιάς είπε ότι ο πρώην πρωθυ-
πουργός, που είναι κουμπάρος του, γράφει
χρόνια στίχους και μάλιστα ήταν φίλος με τον
Οδυσσέα Ελύτη και τον Νίκο Γκάτσο. Ο γνω-
στός πολιτικός υπογράφει τους στίχους με το
ψευδώνυμο Φρύνιχος, ενώ τους έχει μελο-
ποιήσει ο τραγουδοποιός Γιώργος Θεοφά-
νους. Όπως αποκάλυψε ο κ. Μητσιάς, είναι ο
πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος
της ΝΔ Αντώνης Σαμαράς! Ομολογώ ότι έπε-
σα από τα σύννεφα… 

Οι υπουργοί-εξωτερικοί
παρατηρητές της ΝΔ 
Γκρίνια μεγάλη
μαθαίνω ότι
υπάρχει στην ΚΟ
της ΝΔ με ορι-
σμένους υπουρ-
γούς της κυβέρ-
νησης οι οποίοι
εμφανίζονται περισσότερο ως σχολιαστές παρά
ως υπουργοί. «Όχι μόνο δεν έχουν καταφέρει
τίποτα στα καυτά προβλήματα της καθημερινό-
τητας, αλλά επιδίδονται καθημερινά σε ένα ράλι
ανακοινώσεων Τύπου με βαρύγδουπες ατάκες
και τσιτάτα που δεν έχουν αρχή, μέση και τέ-
λος», μου έλεγε «γαλάζιος» βουλευτής. Δυστυ-
χώς πρόκειται για μια θλιβερή πραγματικότητα
(την οποία γνωρίζουν και στο Μέγαρο Μαξίμου),
αφού κάποιοι υπουργοί χωρίς να έχουν φέρει
κανένα απτό αποτέλεσμα αρέσκονται μόνο σε
διαπιστώσεις, λες και είναι… εξωτερικοί παρα-
τηρητές ή σχολιαστές. Θα μου πείτε, βρίσκουν
και τα κάνουν… Συμφωνώ. 

Η «ξεχασμένη» Μπέττυ Μπαζιάνα
Είχαν ξεχάσει και τη φάτσα της, σου λέ-
ει, στην Τοπική Κυψέλης. Ακόμη και το
βαφτιστικό της είχαν ξεχάσει. Πάλι κα-
λά που την έστειλε ο σύντροφος να ψη-
φίσει για σύνεδρους και τη θυμήθηκαν
την κυρία Μπαζιάνα. Τώρα εκείνη γιατί
τους θυμήθηκε, είναι μια άλλη ιστο-
ρία… Εγώ πάντως τη θυμάμαι την Μπέττυ κάθε 5 Ιουλίου και
κλαίω μαζί της, όπως έκλαιγε και η ίδια με την κωλοτούμπα του
συζύγου της το 2015!ανάγκη να δουλέψουν». 
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Η δήθεν τυχαία συνάντηση…  

Ότι συναντήθηκαν τυχαία τώρα στο Music οι Συρι-
ζομαδουραίοι με ξεπερνάει! Που αν δεν δημοσίευε
ο ΣΚΑΪ τη φωτογραφία, ούτε που θα μαθαίναμε τι
και πώς. Αφήστε τον λαουτζίκο να σκοτώνεται έξω
από την Κουμουνδούρου και πιείτε εσείς παρέα ένα
Lagavulin. Οι άλλοι θα πιουν ρετσίνες στο Συνέδριο. 

Στο Πεδίο Βολής Λιτοχώρου βρέθηκε το πρωί
της Πέμπτης ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δέν-
διας, ο οποίος παρακολούθησε την τελική φάση
της Τακτικής Άσκησης Μετά Στρατευμάτων
«Επώνυμος Ήρωας ’24», στην οποία συμμετέ-
χουν έφεδροι. Κατά την ομιλία του ο κ. Δένδιας
αποκάλυψε πως και ο ίδιος ως δόκιμος αξιωμα-
τικός είχε ασκηθεί στο συγκεκριμένο πεδίο βο-
λής και μάλιστα εν μέσω χειμώνα. «Είναι μεγά-

λη μου χαρά που είμαι σήμερα εδώ. Είχα πολλά
χρόνια στη ζωή μου να βρεθώ σε αυτό το πεδίο
βολής. Έχω έρθει εδώ ως δόκιμος αξιωματι-
κός, τρέχοντας πίσω από ένα άρμα, νομίζω M-
48, είχε και χιόνι τότε», είπε ο κ. Δένδιας. Όπως
τόνισε, «οι ασκήσεις των εφέδρων είναι ένα πο-
λύ σημαντικό πράγμα. Αναδεικνύουν τις δυνα-
τότητες του θεσμού της Εφεδρείας, στις οποίες
πιστεύω απολύτως».

E
να ερώτημα που θα απασχολήσει έντονα τον
ΣΥΡΙΖΑ από αύριο το βράδυ και μετά είναι πό-
σοι βουλευτές θα ακολουθήσουν τον Στέφανο

Κασσελάκη, στην περίπτωση που, όπως όλα δείχνουν,
αποκλειστεί από τη διεκδίκηση της ηγεσίας. Ο πρώτος
που δεν το κρύβει ότι θα ανεξαρτητοποιηθεί είναι ο
βουλευτής Πέτρος Παππάς, ο οποίος φαίνεται ότι έχει
έτοιμη την επιστολή που θα στείλει στον πρόεδρο της
Βουλής Κωνσταντίνο Τασούλα. Ένα «πουλάκι κελαη-
δάει» και για έναν δεύτερο βουλευτή από την περιφέ-
ρεια, όπως και για έναν ακόμα από το Λεκανοπέδιο.
Πιθανότατα, μου λένε, θα ακολουθήσει και ο βουλευ-
τής Κέρκυρας Αλέξανδρος Αυλωνίτης, ο οποίος ερω-
τώμενος σχετικά με την έδρα δήλωσε πως… ευχαρί-
στως θα την παρέδιδε, αλλά τελικά θα την κρατήσει
γιατί ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι το κόμμα με το
οποίο εκλέχτηκε. Οι κινήσεις οι σχετικές με την ΚΟ
του κόμματος φέρεται να συζητήθηκαν σε συνάντηση
που είχαν με τον Κασσελάκη το απόγευμα της Τετάρ-
της. Δύσκολα, ωστόσο, θα φτάσουν τα δάχτυλα του
ενός χεριού, προκειμένου ο ΣΥΡΙΖΑ να χάσει και τυπι-
κά τα προνόμια της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Πάν-
τως η «Political» σάς έχει αποκαλύψει εγκαίρως ότι ο
Κασσελάκης όλο το προηγούμενο διάστημα έκανε
μυστικές συναντήσεις με τουλάχιστον 19 βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ για να βολιδοσκοπήσει ποιοι είναι πρόθυ-
μοι να τον ακολουθήσουν σε ένα νέο ΙΧ κόμμα που
οραματίζεται… Η «συγκομιδή», μου λένε, δεν πήγε
καλά. Μόνο κάποιοι απελπισμένοι θα έκαναν τέτοιο…
απονενοημένο διάβημα.

Ποιοι είναι πρόθυμοι να… σαλπάρουν με Κασσελάκη; 

Κυρίαρχος Τσιάρας
Ο πρωθυπουργός περιβάλλει με απόλυτη εμπιστοσύνη τον

υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστα Τσιά-

ρα και αυτό φαίνεται από την απόφασή του να αναδιατάξει

τις αρμοδιότητες στο ΥΠΑΑΤ. Εκτός από το ότι τον επιφόρτι-

σε με τις επιπλέον αρμοδιότητες των ευρωπαϊκών προ-

γραμμάτων (ΠΑΑ και Ταμείο Ανάκαμψης), τον όρισε να

έχει τον τελικό λόγο (και υπογραφή) στο σύνολο, σχεδόν,

των αρμοδιοτήτων των δύο υφυπουργών, καθιστώντας τον

απόλυτα κυρίαρχο, αλλά και υπεύθυνο, για την άσκηση της

κυβερνητικής πολιτικής στον πρωτογενή τομέα.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Η πληροφορία
δεν επιδέχεται
αμφισβήτηση.
Το Μέγαρο Μα-
ξίμου ουδόλως
αιφνιδιάστηκε
από το αποτέ-
λεσμα των
αμερικανικών
εκλογών και
την επανεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ.
Ήδη κυκλοφόρησε ότι η υφυπουργός
Εξωτερικών κυρία Αλεξάνδρα Παπαδο-
πούλου, η οποία ως γνωστόν έχει διατε-
λέσει πρέσβης της Ελλάδας στις ΗΠΑ,
είχε προϊδεάσει τον πρωθυπουργό ότι οι
δημοσκοπήσεις περί μάχης στήθος με
στήθος μάλλον υπηρετούν άλλους στό-
χους, πλην της ακριβούς αποτύπωσης
της κατάστασης. Δεν ήταν όμως η μόνη.
Ως γνωστόν, ο Κ. Μητσοτάκης έχει φοι-
τήσει σε ένα από τα μεγαλύτερα πανεπι-
στήμια των Ηνωμένων Πολιτειών και
έχει ευρύ δίκτυο επαφών, οι οποίες επί-
σης τον είχαν ενημερώσει ότι πιθανότα-
τα ο Ρεπουμπλικάνος μεγιστάνας θα επι-
στρέψει στον Λευκό Οίκο…

Η εξομολόγηση Δένδια 
στο Λιτόχωρο
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H αγάπη για την πατρίδα 
και τα 26,5 δισ. δολάρια
Π

όνταρε σε Τραμπ και πήγε ταμείο να εισπράξει 26,5 δισ. δολάρια. Αυτό είναι που λέμε το
american dream… Κίνηση μεγάλου παίκτου από τον Ίλον Μασκ. Εδώ στην Ελλάδα όπου
και να ποντάρω ο καημένος φραγκοδίφραγκα θα πάρω… 
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Π ριν από λίγες ημέρες δημοσιεύτηκε σε μεγάλο και σοβαρό σάιτ ένα

άρθρο το οποίο έλεγε ότι δεν χρειάζεται να έχεις δικό σου σπίτι για να

ζεις καλά, μπορείς να το κάνεις και στο ενοίκιο. Θεωρώ, ως άνθρωπος

που ζει στο ενοίκιο και δεν έχει δικό του σπίτι, ότι είμαι η καθ’ ύλην αρμόδια για να

αναπτύξω το συγκεκριμένο θέμα, με τη βοήθεια φυσικά της αγαπημένης Eurostat,

η οποία (δυστυχώς) δεν λέει ποτέ

ψέματα. 

Είναι γεγονός ότι δεν επιθυμούν

όλοι οι άνθρωποι να έχουν δικό

τους σπίτι, θεωρώ ότι εν πολλοίς

αυτή η «μανία» εξέλιπε μερικά

χρόνια πριν και πιο συγκεκριμένα

με τη γενιά των γονιών μας, των με-

ταπολεμικών baby boomers. Οι ίδι-

οι είχαν γεννηθεί σε δύσκολους

καιρούς και η απόκτηση ενός δικού

τους σπιτιού ήταν κάποιου είδους

ασφάλεια. Ήταν και η Αθήνα που

άλλαζε, πολυκατοικίες ξεπετάγον-

ταν παντού με το τέρας της αντιπα-

ροχής, δεν ήταν και τόσο δύσκολο

να πάρεις ένα δικό σου σπίτι. 

Το τριάρι που 
νομίζει ότι είναι 
ρετιρέ στο Μανχάταν

Μετά ήρθαν άλλες γενιές, όχι ότι

δεν πήραν πολλά σπίτια και τη δε-

καετία του 1980 και του 1990 οι άν-

θρωποι, αλλά με άλλους τρόπους.

Τα δάνεια βασικά, καθώς ο κάθε δημόσιος υπάλληλος που έπαιρνε περίπου

τρεις κι εξήντα βρέθηκε με μεζονέτα εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ στο Πά-

τημα Χαλανδρίου και τα Μελίσσια. Ούτε στον ύπνο σου δεν θα τη δεις πλέον

εσύ τη μεζονέτα αυτή, κι ας δουλεύεις σκύλος 40 χρόνια. 

Μετά, λίγο πολύ τα πράγματα είναι γνωστά, σκάσανε τα δάνεια, σκάσανε τα

χρηματιστήρια, σκάσανε οι φούσκες της οικονομίας η μια μετά την άλλη κι

έγινε το έλα να δεις. Και φτάνουμε στο σήμερα, για να μη σας κουράζω και

πολύ.

Σήμερα, λοιπόν, που «δεν χρειάζεσαι δικό σου σπίτι για να ζεις καλά», διότι yolo

και η ζωή είναι ωραία, ας πούμε ότι θες να βρεις κάπου να βάλεις το κεφάλι σου και

να πληρώνεις ενοίκιο. Πόσο απλό είναι αυτό; Η Eurostat μάς είπε ότι το 17,7% των

Ελλήνων δυσκολεύεται να πληρώσει το ενοίκιό του και σε αυτό το ποσοστό δεν πε-

ριλαμβάνονται όσοι ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, οι οποίοι προφανώς δεν

μπορούν να πληρώσουν ούτε παγκάκι στην Ομόνοια. Ο ένας στους πέντε Έλληνες

που ζουν στο νοίκι, δηλαδή, ζορίζεται να το δώσει κάθε πρώτη του μήνα. Πρώτοι

στην Ευρώπη είμαστε σε αυτήν την αρνητική στατιστική.  

Καθόλου παράλογο, όταν για να μείνει μια τετραμελής οικογένεια, έστω και ο

ένας πάνω στον άλλον, χρειάζεται κατά κανόνα ενοίκιο μεγαλύτερο του βασικού

μισθού. Τα οκτακοσάρια, τα εννιακοσάρια και τα χιλιάρικα είναι για την πλάκα. Από

εκεί ξεκινάμε για ένα αξιοπρεπές τριάρι ή τεσσάρι, σε οποιαδήποτε περιοχή. Μετά

από ’κεί sky is the limit. Έχει ο άλλος ένα τριάρι στην Αγία Παρασκευή και το νοι-

κιάζει σε τιμή ρετιρέ στον πύργο Τραμπ, στο Μανχάταν. Άμα θες πάρ’ το σου λέει,

αλλιώς θα το δώσω στα φαντς να το πουλήσουν στους Κινέζους. Και σκέφτεσαι

«καλά θα τους κάνει των Κινέζων ο Τραμπ, να τους φορολογεί με 10.000%, να γλιτώ-

σουμε». Ναι, αλλά δεν φταίει ο Κινέζος. 

Να μην πάρεις τριάρι. Σωστό. Τι

να πάρω; Γκαρσονιέρα για τέσσε-

ρις; Πού ζούμε; Στη Βαρσοβία με-

τά τον Β’ Παγκόσμιο, που είχε ισο-

πεδωθεί το σύμπαν και τους βάζα-

νε τους ανθρώπους να ζουν τρεις

τρεις οικογένειες σε δυο δωμάτια;

Άσε που και τα μικρά σπίτια δεν εί-

ναι καθόλου φτηνά. Διαβάζεις και

ακούς κάτι 600 ευρώ για 40 τετρα-

γωνικά και λες παιδιά, δεν θέλω να

το αγοράσω, να το νοικιάσω θέλω,

δεν καταλάβατε καλά. 

Ζητείται ρύθμιση
Το ποσοστό ιδιοκατοίκησης

στην Ελλάδα έχει πέσει αρκετά,

αλλά αντίθετα με τα αισιόδοξα ρε-

πορτάζ, αυτό δεν οφείλεται στο αί-

σθημα ασφάλειας και ελευθερίας

που απολαμβάνουν πλέον οι άν-

θρωποι, αλλά στην αδυναμία τους

να αποκτήσουν σπίτι. Η αγορά της

στέγης μπορεί να φαίνεται ότι αν-

θεί («μα, χτίζονται πολυκατοικίες κι αγοράζονται αμέσως τα σπίτια»), αλλά

αυτό είναι εντελώς πλασματικό, πολύ απλά διότι αφορά ένα μικρό ποσοστό

του πληθυσμού. 

Τα παιδιά μας, που παίρνουν τον βασικό μισθό και θα τον παίρνουν για αρ-

κετό καιρό έως ότου αναβαθμιστούν στον βασικό συν κάτι κέρματα, αδυνα-

τούν απολύτως και να αγοράσουν δική τους στέγη και να πληρώσουν ενοί-

κιο. Διότι δεν είναι μόνο το ενοίκιο, είναι και οι λογαριασμοί και τα φαγητά

και τα πάντα όλα. Πώς θα βγουν όλα αυτά από τα 750 ευρώ; 

Στις ΗΠΑ ο πληθωρισμός ανέβασε στην εξουσία τον Τραμπ και έστειλε

στο σπίτι τους τούς Δημοκρατικούς. Ο πληθωρισμός τα έκανε αυτά, ούτε η Γάζα ού-

τε η woke ατζέντα ούτε τίποτε άλλο, αυτά είναι φαντασιώσεις όσων βλέπουν τα

πράγματα μέσα από στενά, δικά τους πρίσματα. 

Και το κόστος της στέγης είναι ίσως το πρωτεύον στην εξίσωση. Άμα δεν μπορείς

να έχεις ένα σπίτι να ζήσεις σε αυτό αξιοπρεπώς, όλα τα άλλα είναι δευτερεύοντα. 

Χρειάζεται έναν επανασχεδιασμό αυτό το πράγμα, διότι σε λίγο θα έρθει πάλι κα-

λοκαίρι και θα μας πνίξουν τα ερμπιενμπί και θα ψαχνόμαστε. Είναι κατανοητό ότι

οι ιδιοκτήτες είναι μεγάλο μέρος του εκλογικού σώματος, αλλά και οι ενοικιαστές

είναι και πληθαίνουν διαρκώς. Και κάποια στιγμή οι άνθρωποι θα πάψουν να σκέ-

φτονται ότι «τι να κάνουμε, έτσι είναι τα πράγματα, ας ζήσω με τη μάνα μου μέχρι να

γίνω 50» και θα στραφούν εκεί που θα ακούσουν υποσχέσεις. 

Έστω και χωρίς αντίκρισμα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στη χώρα με 
τα χρυσά ενοίκια
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Σ
τις παραμονές της άτυπης Συνόδου Κορυφής των
27 ηγετών, που ξεκίνησε χθες στο Βουκουρέστι, ο
πρωθυπουργός έσπευσε να στείλει στην Ευρώπη

το μήνυμα ότι πρέπει να αντιμετωπίσει την επανεκλογή
του Ντόναλντ Τραμπ (με τις διακηρυγμένες θέσεις του για
τη σχέση ΗΠΑ - ΕΕ) ως ευκαιρία για να αναζητήσει πιο δυ-
ναμικά τη θέση της σε έναν παγκόσμιο χάρτη συσχετι-

σμών και συμφερόντων που αλλάζει διαρ-
κώς και να χαράξει πιο τολμηρούς δρό-
μους ώστε να κάνει πιο ανταγωνιστική την
ευρωπαϊκή οικονομία, ενδυναμώνοντας
ταυτόχρονα και την κοινωνική συνοχή.

Κατά την άφιξή του στην 5η Σύνοδο της
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας ο κ.
Μητσοτάκης έκρουσε τoν κώδωνα του
κινδύνου επισημαίνοντας ότι η Ευρώπη

πρέπει να οικοδομήσει τη στρατηγική και ενεργειακή της
αυτονομία και δήλωσε, μεταξύ άλλων, πως «πιστεύω ότι
ήρθε η ώρα να ξυπνήσουμε από τη γεωπολιτική μας αφέ-
λεια και να συνειδητοποιήσουμε ότι πρέπει να εξασφαλί-
σουμε πρόσθετους πόρους για να μπορέσουμε να αντιμε-
τωπίσουμε τις μεγάλες προκλήσεις, είτε πρόκειται για ζη-
τήματα ανταγωνιστικότητας είτε για ζητήματα ευρωπαϊ-
κής άμυνας».

Ο μοναδικός ασφαλής δρόμος
Η θέση αυτή του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν είναι συγκυ-

ριακή ούτε αποτελεί απόρροια των εξελίξεων στις ΗΠΑ. Ο
πρωθυπουργός είναι πεπεισμένος εδώ και καιρό ότι η γη-
ραιά ήπειρο πρέπει να χτίσει τη στρατηγική της αυτονο-
μία, διότι αυτός είναι ο μοναδικός ασφαλής δρόμος για
την ευημερία των Ευρωπαίων πολιτών. Και αυτό θα προ-
κρίνει εφεξής σε όλες τις επαφές και τις συναντήσεις του.

Κάτι ανάλογο είπε με άλλα λόγια και ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος, με την
ευρωπαϊκή εμπειρία που απέκτησε ως ευρωβουλευτής
του ΠΑΣΟΚ, εκτίμησε ότι η Ευρώπη, καλώς ή κακώς, θα
αναγκαστεί να σπάσει το καθεστώς της ομοφωνίας για
θέματα οικονομίας και φορολογίας, όπως τα μεγάλα
ταμεία, το Ταμείο Ευρωπαϊκής Κυριαρχίας, καθώς επί-
σης για να επενδύσει στην παραγωγική βάση, να φέρει
πίσω δομές που έχουν φύγει προς την Κίνα και άλλες
χώρες και για να έχει μια οικονομική και παραγωγική
αυτονομία.

«Δηλαδή, δεν μπορεί η Ευρώπη να θέλει 27 στις 27 ψή-
φους -και να μας εκβιάζει τη μία ο Όρμπαν, την άλλη η
Μάλτα- και να μην μπορούμε να συγκροτήσουμε μια ενι-
αία φορολογική πολιτική. Άρα υπάρχει παράθυρο ευκαι-
ρίας, υπάρχει τραπέζι που τα συζητά αυτά πανευρωπαϊκά,
ενώ κάποτε ήταν ταμπού. Οπότε ας είμαστε όχι πολύ αι-
σιόδοξοι, αλλά ας είμαστε αισιόδοξοι», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά μετά την εκλογική νίκη του Τραμπ.

Στην πραγματικότητα πρόκειται για μια θέση που προσο-
μοιάζει αρκετά με εκείνη του Κυριάκου Μητσοτάκη και ανα-
δεικνύει ένα πεδίο που είναι βέβαιο ότι θα πρωταγωνιστήσει
το επόμενο διάστημα στους κόλπους της Ευρώπης και το
οποίο μπορεί να αποτελέσει σημείο συνάντησης της ΝΔ και
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ σε ένα ζήτημα αιχμής για τη χώρα μας
αλλά και συνολικά για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Αντιπαραθέσεις και διαφωνίες
Η έννοια της στρατηγικής αυτονομίας της Ευρωπαϊκής

Ένωσης δεν είναι καινούργια. Αρχικώς μπήκε στον δημό-

σιο διάλογο στην ΕΕ για το πεδίο της αμυντικής βιομηχα-
νίας, προκαλώντας μάλιστα αρκετές αντιπαραθέσεις και
διαφωνίες μεταξύ των ηγετών των χωρών-μελών αλλά
και πολλών γραφειοκρατών των Βρυξελλών, με τους μεν
να θεωρούν ότι είναι ένα μέσο για την ανάκτηση του πολι-
τικού χώρου που είχαν καταλάβει οι ΗΠΑ και των δε να
θεωρούν ότι πρέπει να αποφευχθεί πάση θυσία, ακριβώς
λόγω του κινδύνου απεμπλοκής της υπερδύναμης από τη
γηραιά ήπειρο.

Συν τω χρόνω η συζήτηση για τη στρατηγική αυτονομία
επεκτάθηκε και σε θέματα οικονομικού και τεχνολογικού
χαρακτήρα, ιδιαίτερα μετά την πανδημία του κορονοϊού.

Μετά και τις τελευταίες εξελίξεις στις ΗΠΑ ωστόσο και
με παραπάνω από ορατό το ενδεχόμενο ο νέος πλανητάρ-
χης να υλοποιήσει τις διακηρυγμένες θέσεις του τόσο για
την επιβολή δασμών στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο όμως
και για την απόσυρση ή μείωση της αμερικανικής στήρι-

ξης στην ΕΕ για τον πόλεμο στην Ουκρανία, το θέμα βρί-
σκεται στην αιχμή του προβληματισμού. «Δεν μπορείς να
είσαι και να φέρεσαι ως παγκόσμιος “παίκτης” αν δεν εί-
σαι αυτόνομος», λένε οι υποστηρικτικές της στρατηγικής
αυτονομίας.

Ένα σημαντικό πρόβλημα προκειμένου να καταστεί
εφικτή μια συμπόρευση προς μια στρατηγική αυτονομία
είναι το γεγονός ότι δεν βλέπουν όλα τα ευρωπαϊκά κράτη
τα προβλήματα και τις προκλήσεις με τα ίδια μάτια, διότι
έχουν άλλα συμφέροντα, άλλη ιστορία και άλλη γεωγρα-
φική τοποθέτηση.

Επίπονη διαδικασία
Οι θερμοί υποστηρικτικές της προοπτικής επιμένουν

ότι όταν πρόκειται για την πολιτική επιβίωση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, οι όποιες διαφορές μπορούν να λειαν-
θούν και όλοι να συγκλίνουν προς τις αναγκαίες κατευ-
θύνσεις. Όχι μόνο στην ασφάλεια και στην άμυνα, αλλά
στο εμπόριο, τη χρηματοδότηση, τις επενδύσεις κ.ά.

Προφανώς πρόκειται για μια μακροπρόθεσμη και επί-
πονη διαδικασία. Αλλά κατά πολλούς έχει ως στόχο να
διασφαλίσει ότι οι Ευρωπαίοι θα γίνουν κύριοι του εαυτού
τους, σε μια παγκόσμια συγκυρία που τα πάντα είναι ρευ-
στά και θα μπορούν να υπερασπίζονται τα συμφέροντα και
τις αξίες τους σε έναν κόσμο που υποχρεώνει τους πάντες
να στέκονται στα πόδια τους για να διασφαλίσουν το μέλ-
λον τους. 

Με ορατό το ενδεχόμενο ο Τραμπ να μειώσει
ή να αποσύρει τη στήριξή του στην ΕΕ, 

ο πρωθυπουργός έστειλε από το Βουκουρέστι
το μήνυμα ότι η γηραιά ήπειρος πρέπει 

να χαράξει πιο τολμηρούς δρόμους ώστε 
να κάνει πιο ανταγωνιστική την οικονομία της

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Η Ευρώπη πρέπει να χτίσει
τη στρατηγική της αυτονομία»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Η
επόμενη μέρα στις Ηνωμένες Πολι-
τείες δεν έφερε μόνο τον Ντόναλντ
Τραμπ στον Λευκό Οίκο αλλά και νέα

πρόσωπα στη Γερουσία και τη Βουλή των
Αντιπροσώπων. Ανάμεσά τους έξι Ελληνοα-
μερικανοί, οι οποίοι θα εκπροσωπούν την
ελληνική Ομογένεια στο Κογκρέσο, που
πλέον θα έχει, όπως φαίνεται, έναν αντιπρό-
σωπο παραπάνω σε σχέση με την προηγού-
μενη περίοδο. Η ισχυρή τους παρουσία,
όπως τη χαρακτήρισε και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, θεωρείται κρίσιμη όχι μόνο γιατί
εκπροσωπούν τα σχεδόν τρία εκατομμύρια
ανθρώπους στις Ηνωμένες Πολιτείες που
δηλώνουν ότι έχουν ελληνική καταγωγή αλ-
λά και επειδή αναμένεται να αποτελέσουν
δίαυλο επικοινωνίας και προώθησης των
εθνικών συμφερόντων. Άλλωστε, ο πρωθυ-
πουργός έχει επισημάνει ότι ο απόδημος ελ-
ληνισμός πρέπει να θεωρείται ένας σημαντι-
κός βραχίονας της ενεργητικής εξωτερικής
πολιτικής της χώρας, κάτι που «τα τελευταία
χρόνια βάρυνε το γεωπολιτικό αποτύπωμα
της χώρας και ύψωσε το κύρος της πατρίδας
ώστε όλοι πλέον να αναγνωρίζουν την Ελλά-
δα μας ως έναν πυλώνα σταθερότητας σε μια
ταραγμένη περιοχή του πλανήτη», όπως εί-
πε χαρακτηριστικά.

Το στοίχημα
Σε αυτό το πλαίσιο, το στοίχημα είναι το

ενεργό κομμάτι των ομογενών να κινηθεί
ανάλογα και με τον Ντόναλντ Τραμπ στην
ηγεσία των Ηνωμένων Πολιτειών. Κυρίως
το μεσοδιάστημα έως την ανάληψη της
εξουσίας του νέου Αμερικανού προέδρου
τον Ιανουάριο, οπότε θα αναλάβουν τις θέ-
σεις τους και οι στενοί του συνεργάτες. Η
Ομογένεια έχει τη δυνατότητα να αποτελέ-
σει τη γέφυρα με τους ανθρώπους που θα
βρεθούν σε θέσεις-κλειδιά, κυρίως αν
πρόκειται για νέα πρόσωπα στην αμερικα-
νική διοίκηση.

Η κυβέρνηση έχει επενδύσει όλα τα προ-
ηγούμενα χρόνια στην υπεραξία του από-
δημου ελληνισμού σε κάθε γωνιά του πλα-
νήτη. Όχι μόνο με λόγια αλλά και με πρά-
ξεις και πιο σημαντική την καθιέρωση της
επιστολικής ψήφου για πρώτη φορά στις
προηγούμενες ευρωεκλογές. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει διακηρύξει από την πρώ-
τη στιγμή τη βούληση και την πρόθεσή του
να προχωρήσει στην επέκταση της επιστο-
λικής ψήφου και στις εθνικές εκλογές, θέ-
τοντας μάλιστα την αντιπολίτευση προ των
ευθυνών της.

Επιστολική ψήφος
Το επόμενο διάστημα η κυβέρνηση ανα-

μένεται να φέρει ενώπιον των υπόλοιπων
κομμάτων την πρότασή της για την εφαρ-

μογή της επιστολικής ψήφου ήδη από τις
επόμενες εθνικές εκλογές, που τοποθε-
τούνται στο τέλος της τετραετίας, το 2027. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει χαρακτηρίσει
«κορυφαία θεσμική αλλαγή που δρομολο-
γήθηκε από τη δική μας κυβέρνηση» τη
δυνατότητα που δόθηκε στις Ελληνίδες και
στους Έλληνες να ασκούν το εκλογικό τους
δικαίωμα από τον τόπο κατοικίας τους, ένα
δικαίωμα, όπως τόνισε, που υπάρχει σχε-
δόν σε όλες τις χώρες εδώ και δεκαετίες. Η
κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να προτεί-
νει άμεσα την επέκταση της επιστολικής
ψήφου παρά το γεγονός ότι και στην πρώτη
φάση της εφαρμογής του μέτρου, στις ευ-
ρωεκλογές, η ρύθμιση ψηφίστηκε μόνο
από την κυβερνητική πλειοψηφία, με την
αντιπολίτευση να φέρνει προσχηματικές
ενστάσεις. Η απόλυτη επιτυχία του εγχει-
ρήματος και η υποδοχή που έτυχε από τους
απόδημους Έλληνες θεωρούν στην κυ-
βέρνηση ότι μπορούν να κάνουν την αντι-
πολίτευση να κρατήσει μια διαφορετική
στάση απέναντι στη νομοθετική ρύθμιση
που θα έρθει στη Βουλή. Για την κυβέρνη-
ση η επιστολική ψήφος αποτελεί μια «κί-
νηση βαθιά δημοκρατική, βαθιά εκσυγ-
χρονιστική» κατά τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
ο οποίος κρίνει ότι «έχει ωριμάσει πια πλή-
ρως το επόμενο βήμα, που δεν είναι άλλο
από την επέκταση της επιστολικής ψήφου
και στις επόμενες εθνικές εκλογές, του
2027». Για να τεθεί όμως άμεσα σε ισχύ
προϋπόθεση είναι βάσει του Συντάγματος
μια ευρύτερη συναίνεση, καθώς απαιτούν-
ται 200 βουλευτές προκειμένου να υπερ-
ψηφιστεί και να εφαρμοστεί.

Ενίσχυση των δεσμών
Στόχος της κυβέρνησης, σύμφωνα με

τον πρωθυπουργό, είναι να ενισχύσει όσο
το δυνατόν περισσότερο τους δεσμούς της
διασποράς με τη μητέρα πατρίδα. Απτή
απόδειξη, το στρατηγικό σχέδιο που ανα-
κοινώθηκε από το υπουργείο Εξωτερικών
και προβλέπει μια σειρά δράσεων. Εκφρά-
ζοντας το σκεπτικό της κυβέρνησής του, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για «μια συ-
νειδητή επιλογή που δηλώνει την απόφαση
της Πολιτείας να διαμορφώσει μια διπλω-
ματία που κινείται σε πολλά επίπεδα, η
οποία θα προωθεί τα συμφέροντα της χώ-
ρας, βελτιώνοντας και τη διεθνή εικόνα της
πατρίδας μας», επισημαίνοντας ότι ειδικά
οι Έλληνες δεύτερης και τρίτης γενιάς
μπορούν να γίνουν «πραγματικά ενεργοί
πρεσβευτές της Ελλάδας».

Η ισχυρή τους παρουσία θεωρείται κρίσιμη όχι μόνο 
γιατί εκπροσωπούν σχεδόν 3 εκατομμύρια ανθρώπους στις ΗΠΑ 

αλλά και επειδή αναμένεται να αποτελέσουν δίαυλο επικοινωνίας 
και προώθησης των εθνικών μας συμφερόντων

Οι άνθρωποι-κλειδιά της Ομογένειας που
«βάζουν» την κυβέρνηση στον Λευκό Οίκο

Η σημασία του τετ α τετ Μητσοτάκη - Πομπέο
Ο Μάικ Πομπέο αποτελεί ένα πρόσωπο-κλειδί και για τη δεύτερη θητεία Τραμπ

στον Λευκό Οίκο. Η επίσκεψή του στην Ελλάδα και το τετ α τετ με τον πρωθυπουργό
μόλις πέντε μέρες πριν από τις αμερικανικές εκλογές μπορεί να χαρακτηρίστηκαν
«ιδιωτικά», ωστόσο ο ίδιος ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επεσήμανε ότι δεν πρέπει
να υποτιμώνται. Είναι σαφές ότι Κυριάκος Μητσοτάκης και Μάικ Πομπέο συζήτησαν
κυρίως για τις επικείμενες τότε κάλπες και το πιθανό αποτέλεσμα των εκλογών. Η
ελληνική κυβέρνηση κράτησε ουδέτερη στάση καθ’ όλη τη διάρκεια της προεκλογι-
κής περιόδου στις Ηνωμένες Πολιτείες, στέλνοντας μήνυμα ότι οι ελληνοαμερικανι-
κές σχέσεις δεν επηρεάζονται από πρόσωπα, καθώς έχουν στρατηγική σημασία και
βάθος. Το ίδιο μήνυμα εξέπεμψε και ο πρωθυπουργός μετά τη νίκη Τραμπ. Το γεγο-
νός ότι υπάρχει «ανοιχτή γραμμή» με ένα από τα κορυφαία στελέχη των Ρεπουμπλι-
κάνων, που όλα δείχνουν ότι θα συμμετάσχει και στο επόμενο υπουργικό συμβού-
λιο, σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί ήσσονος σημασίας.
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O
ταν προ καιρού ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεο-
δωρικάκος παρουσίαζε «μετά βαΐων και κλάδων»
το νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας, το οποίο

στηρίζεται ως επί το πλείστον στην ενίσχυση των επενδύσε-
ων στον τουρισμό αλλά και στη δημιουργία νέων ισχυρών
δομών για την ανάπτυξη της βιομηχανίας, ουδείς φανταζό-
ταν ότι αυτό δεν αφορά τη μεσαία επιχειρηματικότητα, η
οποία κατά γενική ομολογία αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της
οικονομίας.

Ευλόγως λοιπόν εκατοντάδες μικρομεσαίοι επιχειρημα-
τίες είδαν ως «σανίδα σωτηρίας» τα προγράμματα του ανα-
πτυξιακού νόμου προκειμένου να προχωρήσουν στον εκ-
συγχρονισμό και τον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχει-
ρήσεών τους. Όταν όμως η πραγματικότητα αποκαλύπτει τη
«μαγική εικόνα» της επικοινωνίας, προκαλούνται οργή και
αναβρασμός, όπως συμβαίνει σε επιχειρήσεις που διαπί-
στωσαν ότι τελικά δεν θα λάβουν τις ενισχύσεις που ανέμε-
ναν μέσω του Αναπτυξιακού και του ΕΣΠΑ.

Έκκληση για άμεση παρέμβαση
Το θέμα έχει προσλάβει σοβαρές διαστάσεις και είναι

χαρακτηριστική η παρέμβαση του βουλευτή Δωδεκανήσου
Μάνου Κόνσολα, ο οποίος ζητεί από τους υπουργούς Εθνι-
κής Οικονομίας - Οικονομικών και Ανάπτυξης να παρέμ-
βουν άμεσα προκειμένου να διορθωθούν τα κακώς κείμε-
να με το καθεστώς ενισχύσεων που διέπει κυρίως τα επεν-
δυτικά σχέδια στον τουρισμό μέσω του Αναπτυξιακού και
του ΕΣΠΑ.

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί ο προϋπολογισμός
του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022, ο οποίος αφορά το
καθεστώς ενισχύσεων των τουριστικών επενδύσεων, κα-
θώς επί συνόλου 852 επενδυτικών σχεδίων εγκρίθηκαν μό-
λις 162! Δηλαδή, οι 8 στους 10 που μπήκαν στον κόπο και έμ-
πλεξαν με την ηλεκτρονική γραφειοκρατία δεν θα προχω-
ρήσουν στην αναβάθμιση των επιχειρήσεών τους, καθώς ο
προϋπολογισμός εξαντλήθηκε και δεν υπάρχουν άλλοι δια-
θέσιμοι πόροι! Μάλιστα, η μεγάλη πλειονότητα των επενδυ-
τικών σχεδίων που κατατέθηκαν προέρχεται από μικρού
και μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις και τα περισσότερα εί-
χαν υψηλό δείκτη χρηματοδότησης από ίδια κεφάλαια.

Ο κ. Κόνσολας υπογραμμίζει ότι πρέπει να υπάρξει επει-
γόντως νέος και επικαιροποιημένος σχεδιασμός για την
ενίσχυση των τουριστικών επενδύσεων μέσω του Αναπτυ-
ξιακού, αλλά και μέσα από νέες προσκλήσεις στο ΕΣΠΑ.
Ωστόσο, το μεγάλο πρόβλημα έγκειται στο γεγονός ότι οι μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις δεν έχουν πρόσβαση στα δά-
νεια του Ταμείου Ανάκαμψης, που έχουν σχεδιαστεί για με-
γάλου βεληνεκούς επενδύσεις και έχουν ως μόνη διέξοδο
τον αναπτυξιακό νόμο και το ΕΣΠΑ για να χρηματοδοτήσουν
επενδυτικά σχέδια, όπου όμως δεν υπάρχουν λεφτά!

Τρεις προτάσεις
Ειδικά για τις τουριστικές επενδύσεις ο κ. Κόνσολας κα-

τέθεσε προς τους αρμόδιους υπουργούς τρεις συγκεκριμέ-
νες προτάσεις. Η πρώτη αφορά τη διαμόρφωση ενός νέου
καθεστώτος ενίσχυσης τουριστικών επενδύσεων με αυξη-
μένο προϋπολογισμό στον αναπτυξιακό νόμο, η δεύτερη
περιλαμβάνει τη χορήγηση νέων φορολογικών κινήτρων
για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και η τρίτη προβλέ-
πει τη λειτουργία χρηματοδοτικού προγράμματος μέσω
ΕΣΠΑ με επαρκή προϋπολογισμό έτσι ώστε να προχωρήσει

η αναβάθμιση ξενοδοχείων έως 3 αστέρων και παλαιών
τουριστικών καταλυμάτων και ενοικιαζόμενων δωματίων.

Το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι το πρόβλημα της έλλειψης
πόρων αφορά έναν κυρίαρχα εξωστρεφή κλάδο της οικονο-
μίας, τον τουρισμό, γεγονός που πλήττει ευθέως το ελληνι-
κό προϊόν σε σχέση με τους ανταγωνιστές.

Η μεγάλη ανταπόκριση μικρομεσαίων επιχειρήσεων για
τον εκσυγχρονισμό τουριστικών εγκαταστάσεων θα έπρεπε
να έχει προβλεφθεί από τα συναρμόδια υπουργεία και ανα-
λόγως να διαμορφωθεί ένα πιο επιθετικό πλάνο ενισχύσε-
ων και φορολογικών κινήτρων, σε μια περίοδο που το Τα-
μείο Ανάκαμψης «τρέχει» μόνο για τους «μεγάλους παί-
κτες».

Για παταγώδη αποτυχία της κυβέρνησης έκανε λόγο και ο
βουλευτής Δωδεκανήσου Γιώργος Νικητιάδης μετά την
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων του αναπτυξιακού νόμου,
αναφέροντας ότι «η “αριστεία” του “επιτελικού κράτους”,
του “business friendly” πήγε περίπατο», προσθέτοντας ότι
τρία χρόνια μετά την ψήφιση του σχετικού νόμου οι 8 στους
10 αιτούντες απορρίφθηκαν για τα σχέδια που κατέθεσαν
για σημαντικές επενδύσεις σε τουριστικές υποδομές.

Μάλιστα, ο κ. Νικητιάδης κατηγορεί την κυβέρνηση ότι
μειώνει κατά 48 εκατ. ευρώ τις ενισχύσεις των επενδυτικών

σχεδίων σε μεταποίηση και τουρισμό, καθώς η αρχική δη-
μόσια δαπάνη ήταν 450 εκατ. ευρώ και τελικώς εγκρίθηκαν
402 εκατ. ευρώ. Έτσι, αντί να αυξηθεί ο προϋπολογισμός σε
δύο κλάδους μεγάλης σημασίας για το αναπτυξιακό μοντέ-
λο της χώρας, αυτός μειώθηκε. 

Επικοινωνιακού τύπου υποσχέσεις
Επίσης, ο κ. Νικητιάδης αναφέρει ότι προ εβδομάδος η

αρμόδια υφυπουργός Ανάπτυξης Άννα Μάνη Παπαδημη-
τρίου, απαντώντας σε σχετική επίκαιρη ερώτησή του, δήλω-
νε ότι ο βασικός λόγος καθυστερήσεων για τις υπαγωγές
στον αναπτυξιακό νόμο ήταν «ο ιδιαίτερα μεγάλος αριθμός
των αιτημάτων, απόρροια του αυξημένου ενδιαφέροντος
της επιχειρηματικής κοινότητας». Ένα αυξημένο ενδιαφέ-
ρον το οποίο προκλήθηκε και από τις επικοινωνιακού τύπου
υποσχέσεις του υπουργού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου,
οι οποίες όμως στην πράξη αποδεικνύονται γράμμα κενού
περιεχομένου.

Σύμφωνα με το τελευταίο δελτίο της Ελληνικής Στατιστι-
κής Αρχής, τα στοιχεία για την ενίσχυση της μικροεπιχειρη-
ματικότητας είναι αποκαρδιωτικά. Από το σύνολο των περί-
που 900.000 επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη
χώρα, σχεδόν 580.000 δεν απασχολούν κανέναν εργαζόμε-
νο ή φυτοζωούν, περίπου 300.000 επιχειρήσεις απασχο-
λούν έως τέσσερις εργαζομένους και δύσκολα μπορούν να
εκσυγχρονιστούν χωρίς κρατικές επιχορηγήσεις, ενώ περί-
που 45.000 απασχολούν άνω των 10 εργαζομένων και μόλις
το 10% από αυτές έχει πάνω από 50 εργαζομένους.

ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΟΣ Ο ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

Εκτός επιδοτήσεων
το 80% των επιχειρήσεων

Καζάνι που βράζει η αγορά -
Οργή στους μικρομεσαίους



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ15

Σ
τη σημασία της αλιείας για την Ελλάδα

στάθηκε χθες ο υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας Τσιά-

ρας, σε ομιλία του στην εκδήλωση που πραγμα-

τοποιήθηκε με αφορμή την αναβάθμιση του

Ολοκληρωμένου Συστήματος

Παρακολούθησης Αλιευτι-

κών Δραστηριοτήτων (ΟΣΠΑ).

Σύμφωνα με όσα είπε,

αποτελεί έναν τομέα που δεν

είναι απλώς ένας κλάδος της

οικονομίας αλλά ένα ζωντανό

κομμάτι της ιστορίας της χώ-

ρας, «μια παράδοση που ενώ-

νει γενιές καθρεφτίζοντας το

άρρηκτο δέσιμό μας με τη θάλασσα». Ο κ. Τσιά-

ρας υπογράμμισε πως η στήριξη της αλιείας για

την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη «δεν

αποτελεί μια υποχρέωση αλλά μια πολιτική επι-

λογή και εθνική δέσμευση». Η Ελλάδα με τον

μεγαλύτερο επαγγελματικό αλιευτικό στόλο

στην Ευρωπαϊκή Ένωση διαδραματίζει ηγετικό

ρόλο στη Μεσόγειο και, όπως είπε χαρακτηρι-

στικά, «ο κλάδος δεν συνεισφέρει μόνο στο

Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν αλλά και στη δημι-

ουργία χιλιάδων θέσεων εργασίας και στην ενί-

σχυση της κοινωνικής συνοχής».

«Ενίσχυση των ελέγχων»
Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης τόνισε

ακόμη πως πρέπει να αντιμετωπιστούν οι προ-

κλήσεις που απειλούν τη βιωσιμότητα της αλι-

είας. Στάθηκε και στην κλιματική κρίση, στην

εξάπλωση εισβολικών ειδών όπως το λεοντό-

ψαρο και ο λαγοκέφαλος και στην προστασία

ευαίσθητων θαλάσσιων ενδιαιτημάτων, τονί-

ζοντας πως οι προκλήσεις αυτές απαιτούν «όχι

μόνο την τήρηση αλλά και την ενίσχυση των

ελέγχων και των επιθεωρήσεων ώστε οι αλιευ-

τικές δραστηριότητες να διεξάγονται με απόλυ-

το σεβασμό προς τα ιχθυοαποθέματα και το πε-

ριβάλλον».

Στην ομιλία του ο υπουργός αναφέρθηκε και

στην επιτυχή εφαρμογή του ΟΣΠΑ, τονίζοντας

ότι από το 2015 το σύστημα έχει βοηθήσει την

αλιεία στην Ελλάδα να εισέλθει «σε μια νέα

ψηφιακή εποχή», αποδεικνύοντας ότι «με τη

σωστή καθοδήγηση οι αλιείς μας μπορούν να

αξιοποιήσουν τις σύγχρονες τεχνολογίες για

να βελτιώσουν την παραγωγικότητα, τη διαφά-

νεια και την αποτελεσματικότητα των δραστη-

ριοτήτων τους».

Ο υπουργός προχώρησε και στην ανακοίνω-

ση πως το επόμενο βήμα πρόκειται να είναι η

θεσμοθέτηση των νέων κανόνων αλιείας που θα

αφορούν όχι μόνο τους επαγγελματίες αλλά και

τους ερασιτέχνες αλιείς, ενώ ανέφερε ακόμη

πως «με αυτό τον τρόπο θα αποδεσμεύσουμε

πολύτιμους ανθρώπινους πόρους τόσο σε κεν-

τρικό επίπεδο όσο και στις περιφερειακές υπη-

ρεσίες αλιείας και στις λιμενικές αρχές».

«Πάνω από 500 εκατ. ευρώ
στο νέο πρόγραμμα»

Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Αγροτι-

κής Ανάπτυξης και Τροφίμων Χρήστος Κέλλας

σε παρέμβασή του τόνισε ότι η κυβέρνηση του

Κυριάκου Μητσοτάκη δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα

στον κλάδο της αλιείας, γεγονός που αποδει-

κνύεται και από την παρουσία του υπουργού

Κώστα Τσιάρα στην εκδήλωση. Κάλεσε τους

εμπλεκομένους στον αλιευτικό κλάδο να αξιο-

ποιήσουν με τον καλύτερο και αποδοτικότερο

τρόπο το νέο Πρόγραμμα Αλιείας, Υδατοκαλ-

λιεργειών και Θαλασσών που ξεπερνά τα 500

εκατ. ευρώ και τόνισε ότι είναι κρίσιμο να προ-

ωθηθούν πρακτικές που σέβονται τους φυσι-

κούς πόρους.

O υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Νίκος

Παναγιωτόπουλος, μιλώντας χθες σε ραδιοφωνική

εκπομπή, έκανε την εκτίμηση πως θα υπάρξει αυ-

στηροποίηση σε «κάποιους όρους της μεταναστευ-

τικής πολιτικής». «Βέβαια, όλο αυτό πρέπει να γίνει

στο πλαίσιο μιας ευρωπαϊκής διαβούλευσης και

απόφασης, όχι ο καθένας μόνος του να αποφασίζει

και να ρίχνει το μπαλάκι στον συνορεύοντα ή στον

επόμενο που είναι στο εξωτερικό όριο», συνέχισε ο

κ. Παναγιωτόπουλος, συμπληρώνοντας πως εκτιμά

ότι θα υπάρξει αυστηροποίηση των διατάξεων,

ιδίως όσον αφορά τις επιστροφές για αυτούς που

δεν δικαιούνται άδεια διαμονής, κάποιες διατάξεις

για την παροχή του ασύλου και επίσης όλο αυτό

πρέπει να γίνει στη βάση του Ευρωπαϊκού Συμφώ-

νου για τη μετανάστευση».

«Αυστηροποίηση όσον αφορά αυτά που σας εί-

πα: την προστασία των συνόρων ασφαλώς αλλά και

με όρους ευρωπαϊκής αλληλεγγύης. Πολύ αφηρη-

μένη έννοια, αλλά η αλληλεγγύη στην πράξη σημαί-

νει ότι δεν αφήνουμε την Ελλάδα να υποστεί όλη

την πίεση, αλλά επιμερίζεται η πίεση και βοηθιούν-

ται και οι χώρες οι οποίες αντιμετωπίζουν στο εξω-

τερικό σύνορο την πίεση αυτή», διευκρίνισε ο

υπουργός.

«Αυξάνονται οι ροές μεταναστών!
Θα φτάσουν τις 50.000 το 2024»

Επίσης, ανέφερε πως «οι ροές μεταναστών άρ-

χισαν να αυξάνονται. Για το 2024 θα φτάσουμε τις

50.000. Δεν μένουν όλοι στη χώρα. Στις δομές εί-

ναι οι μισοί» και συνέχισε λέγοντας «οι περισσό-

τεροι ομόλογοί μου είναι σε διαχείριση κρίσεων

από αυξημένες ροές μεταναστών. Σε ευρωπαϊκό

επίπεδο συζητούνται επιστροφές σε τρίτες χώ-

ρες». «Όταν εισέρχεται ένας μετανάστης παράνο-

μα συλλαμβάνεται. Μετά μεταφέρεται στις δομές.

Εκεί γίνεται η καταγραφή βιομετρικών δεδομέ-

νων», ανέφερε ο κ. Παναγιωτόπουλος και εξήγη-

σε ότι «λένε ψέματα ότι προέρχονται από εμπόλε-

μη χώρα και παίρνουν άσυλο. Όσοι δεν ταυτοποι-

ούνται κρατούνται σε κλειστό χώρο». «Δεν σχε-

διάζουμε νέες δομές. Έχουν στοιχείο πιο παρατε-

ταμένης διαμονής. Αυτό που σχεδιάζουμε είναι

προσωρινούς χώρους κράτησης. Αλλιώς θα κυ-

κλοφορούν ελεύθεροι. Ανάλογα με την ένταση

ροών σχεδιάζουμε τέτοια κέντρα. Η Ρόδος πιο

άμεση ανάγκη. Δεν πρόκειται για hotspot δομή

αλλά για χώρο προσωρινής κράτησης». Παράλλη-

λα, ο κ. Παναγιωτόπουλος έκανε λόγο για αυστη-

ροποίηση της ευρωπαϊκής πολιτικής στη σκιά της

εκλογής Τραμπ. «Δεν αφήνουμε την Ελλάδα να

σηκώσει μόνη το βάρος, αλλά στο πλαίσιο της ευ-

ρωπαϊκής αλληλεγγύης», πρόσθεσε.

Προαναγγελία Παναγιωτόπουλου: «Θα υπάρξει αυστηροποίηση
σε κάποιους όρους της μεταναστευτικής πολιτικής»

«Ο κλάδος δεν συνεισφέρει
μόνο στο ΑΕΠ αλλά και 
στη δημιουργία χιλιάδων 
θέσεων εργασίας», τόνισε σε
ομιλία του ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

«Εθνική δέσμευση
η στήριξη της αλιείας»
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Η
καταγγελία του Παύλου Πολά-
κη για το πόθεν έσχες του Στέ-
φανου Κασσελάκη άναψε φω-

τιές μια μέρα πριν το Συνέδριο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Νωρίς το μεσημέρι της Πέμπτης

ο Παύλος Πολάκης ζήτη-
σε την έκτακτη συνεδρία-
ση της Πολιτικής Γραμμα-
τείας, στην οποία κατήγ-
γειλε τον Στέφανο Κασσε-
λάκη -για τον οποίο έχει
δηλώσει πως δεν θέλει να
αποκλειστεί από την
κούρσα για την ηγεσία-

για ψευδές πόθεν έσχες, καθώς πα-
ρουσίασε έγγραφα που σύμφωνα με
τον ίδιο αποδεικνύουν την εμπλοκή του
έκπτωτου προέδρου σε τουλάχιστον
πέντε offshore εταιρείες. 

Τις καταγγελίες του Παύλου Πολά-
κη… κατήγγειλαν από την πλευρά τους
τόσο η Θεοδώρα Τζάκρη, η οποία άφη-
σε αιχμές για τον χρόνο της «αποκάλυ-
ψης» του βουλευτή Χανίων, όσο και ο
διευθυντής του γραφείου του Στέφα-
νου Κασσελάκη, Μανώλης Καπνισά-
κης, ο οποίος απάντησε πως πρόκειται
«για ανενεργές εταιρείες από τις οποί-
ες ο Στέφανος Κασσελάκης έχει απο-
χωρήσει πριν αναλάβει την προεδρία
του ΣΥΡΙΖΑ», εγκαλώντας τον άλλοτε
στενό του συνεργάτη για το «μένος
του».

«Έκνομες ενέργειες»
Η Πολιτική Γραμματεία υιοθέτησε τις

καταγγελίες του Παύλου Πολάκη και
του Τομέα Διαφάνειας του κόμματος,
κάτι που θα μπορούσε να δικαιολογή-
σει μια ενδεχόμενη αλλαγή στάσης του
βουλευτή Χανίων σχετικά με τον απο-
κλεισμό της υποψηφιότητας του Στέ-
φανου Κασσελάκη κατά τη διάρκεια
του Συνεδρίου. Ο «αψύς» Σφακιανός
είχε ξεκαθαρίσει ότι ήταν εναντίον του
αποκλεισμού, όμως μια τέτοια εξέλιξη -
ιδιαίτερα σε ζητήματα διαφάνειας-
ίσως του αλλάξει γνώμη. 

Η ανακοίνωση της Πολιτικής Γραμ-
ματείας του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτικής
Συμμαχίας αναφέρει τα εξής: «Η ΠΓ
έλαβε σήμερα γνώση από τον Τομέα
Διαφάνειας σοβαρότατων καταγγε-
λιών βασισμένων σε σαφή και συγκε-
κριμένα στοιχεία για ψευδή δήλωση
πόθεν έσχες στη Βουλή και στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ από τον πρώην πρόεδρο Στ.
Κασσελάκη.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα συνεχίσει αταλάν-
τευτα να υπερασπίζεται τη διαφάνεια
και το δημόσιο συμφέρον και δεν πρό-
κειται να επιδείξει καμία ανοχή σε

έκνομες ενέργειες από όπου κι εάν
προέρχονται, χωρίς κομματικές δια-
κρίσεις».

Το… κακό συναπάντημα 
στο Παγκράτι 

Στο γνωστό συριζαίικο στέκι του Παγ-
κρατίου παίχτηκε η πρώτη πράξη του
Συνεδρίου, με την τυχαία -κατά τα φαι-
νόμενα- εμφάνιση του Στέφανου Κασ-
σελάκη που έφτασε μαζί με τον σύζυγό
του Τάιλερ Μάκμπεθ και έπεσε πάνω
σε… άτυπη σύναξη των 87, την οποία
αντιμετώπισε με την ατάκα «Τι γίνεται
εδώ; Φράξια;». 

Εκεί βρίσκονταν ήδη η Όλγα Γεροβα-
σίλη, ο Χρήστος Σπίρτζης, ο Αλέκος
Φλαμπουράρης, ο Στέργιος Καλπάκης
και η Κατερίνα Νοτοπούλου που συνέ-

τρωγαν. Όσο ο Τάιλερ έβγαζε φωτογρα-
φίες με κάποιους θαυμαστές του ίδιου
και του έκπτωτου προέδρου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο τελευταίος κάθισε για λίγο στο
τραπέζι των εσωκομματικών του αντι-
πάλων, μπαίνοντας σε ένα μίνι ντιμπέιτ
μαζί τους. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης τα έβαλε με
την Κατερίνα Νοτοπούλου για τα περί
bullying που κατήγγειλε εκείνη λέγον-
τάς της πως «είναι ποινικός όρος» και
πως θα έπρεπε να απευθυνθεί σε ει-
σαγγελέα, με τη βουλευτή να του απαν-
τά πως «εμείς τα θέματα τα λύνουμε
πολιτικά». Στην ουσία της υπόθεσης η
κ. Νοτοπούλου του υπενθύμισε πως
«μου έστελνες μηνύματα ενώ ήμουν σε
εκπομπή, απαιτώντας να πω στον αέρα
πως είσαι ο ηγέτης της Αριστεράς», με

τον Στέφανο Κασσελάκη να της απαντά:
«Σιγά το πράγμα, ένα μήνυμα σου
έστειλα». 

Η αντιπαράθεση μεταξύ τους συνεχί-
στηκε, με τη βουλευτή να τον παρομοι-
άζει με τον Τραμπ και να του αναφέρει:
«Εγώ φοβάμαι το μίσος που έσπειρες.
Δεν μπορώ να χαζογελάω σαν να μη
συμβαίνει τίποτα. Δεν βλέπεις ότι εξυ-
πηρετείς τον Μητσοτάκη;». Ο Στέφανος
Κασσελάκης φέρεται τότε να εξανέστη
και να της απάντησε: «Πες μου ένα
πράγμα στο οποίο εξυπηρέτησα τον
Μητσοτάκη». «Στο να διαλυθεί ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ», ήταν η απάντηση της Κατερίνας
Νοτοπούλου.

«Μπήκες στο κόμμα σαν 
ταύρος σε υαλοπωλείο»

«Θεωρείτε ότι αν φύγω ο ΣΥΡΙΖΑ θα
μεγαλώσει;», ήταν η ερώτηση του Κασ-
σελάκη, με τον πρώην εκπρόσωπο Τύ-
που του κόμματος Στέργιο Καλπάκη να
παίρνει τον λόγο και να του απαντά πως
«από τότε που ανέλαβες μόνο τον μι-
κραίνεις. Άρα, ναι». «Μπήκες στο κόμ-
μα σαν ταύρος σε υαλοπωλείο», του εί-
πε ο Αλέκος Φλαμπουράρης και συνέ-
χισε: «Δεν άκουγες κανέναν, δεν ακούς
ούτε τώρα».

Τα αίματα άναψαν όμως με τον πιο
φανατικό πολέμιό του Χρήστο Σπίρτζη,
ο οποίος τον κατηγόρησε για τις αιχμές
περί «μαύρων ταμείων». « Έχω υπο-
γράψει ως υπουργός συμβάσεις δισε-
κατομμυρίων. Προασπιζόμουν πάντα το
δημόσιο συμφέρον. Δεν σου επιτρέπω
να μου λες για μαύρα ταμεία», είπε χα-
ρακτηριστικά ο άλλοτε υπουργός Μετα-
φορών, με τον Στέφανο Κασσελάκη να
του απαντά πως δεν αναφέρθηκε ποτέ
σε μαύρα ταμεία του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά άλ-
λων κομμάτων. 

Καταγγελία-βόμβα 
από Πολάκη για 

ψευδές πόθεν έσχες και
5 offshore Kασσελάκη

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Φωτιές άναψε ο αψύς Σφακιανός με τα έγγραφα που παρουσίασε 
στην Πολιτική Γραμματεία για τις επιχειρηματικές δραστηριότητες 

του έκπτωτου μόλις μία μέρα πριν την έναρξη του κρίσιμου συνεδρίου 

ΣΕΙΣΜΟΣ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ
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Μ
έχρι το παρά πέντε του Συνεδρίου
συνεχίζονταν οι «εχθροπραξίες»
μεταξύ της πλευράς Κασσελάκη

και εκείνης των «87 και συμμάχων» στα
όργανα του κόμματος, με την επίσημη
Κουμουνδούρου να μην ανακοινώνει τον
αριθμό των συνέδρων όπως μετ’ επιτάσε-
ως ζητούσε ο έκπτωτος πρόεδρος του κόμ-
ματος. 

Όπως έγινε γνωστό χθες, οι διαδικασίες
του Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ θα ξεκινήσουν
σήμερα το απόγευμα με ομιλίες της γραμ-
ματέως του κόμματος Ράνιας Σβίγκου και
του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας Νίκου Παππά. 

Όλα αυτά βέβαια αν το Συνέδριο στο Gazi
Live ξεκινήσει κανονικά, καθώς οι kasseli-
stas -ακόμα και αυτοί που θα έχουν κοπεί
από την Επιτροπή Νομιμοποίησης- αναμέ-
νεται να φτάσουν από νωρίς έξω από τον…
συνεδριακό χώρο ακόμα και με πούλμαν
από την επαρχία.

Η Πολιτική Γραμματεία της Τετάρτης
επαναβεβαίωσε ότι το Συνέδριο θα πραγ-
ματοποιηθεί και υβριδικά, δηλαδή με συ-
νέδρους τόσο διά ζώσης όσο και με άλλους
που θα συνδεθούν μέσω zoom, χωρίς να
έχει υπάρξει κάποια προεργασία για αυτό
και με πολλά ερωτήματα για το πώς θα
μπορούσε να λειτουργήσει κάτι τέτοιο ιδι-
αίτερα στις ψηφοφορίες. 

Η πλευρά Κασσελάκη από εκεί που υπο-
στήριζε ότι θα κοπούν εκατοντάδες εκλεγ-
μένοι σύνεδροι άλλαξε το αφήγημά της,
υποστηρίζοντας αυτή τη φορά ότι πρόκει-
ται να ψηφίσουν «μέχρι και τα δέντρα». 

Τα τρία σενάρια 
Τα σενάρια για το τι θα συμβεί στο Συνέ-

δριο, που όλοι προεξοφλούν ότι δεν πρό-
κειται να ολοκληρωθεί την Κυριακή αλλά
πολύ πιο σύντομα, είναι μετρημένα στα δά-
χτυλα του ενός χεριού.

Αν οι 87 έχουν την πλειοψηφία, το προ-
εδρείο που θα οριστεί και θα περάσει από
την ψηφοφορία δεν πρόκειται να θέσει τα
θέματα που ζητά η πλευρά Κασσελάκη. Οι
kasselistas μεταξύ φωνών και αντεγκλή-
σεων θα αποχωρήσουν από την αίθουσα
του Συνεδρίου και η διάσπαση θα έχει ήδη
πραγματοποιηθεί. Αν οι kasselistas έχουν

την πλειοψηφία, τότε η διαδικασία θα ξεκι-
νήσει με την καταψήφιση του προεδρείου
που θα έχει ορίσει η Κεντρική Οργανωτική
Επιτροπή του Συνεδρίου.

Η πλευρά Κασσελάκη θα ορίσει τότε δικό
της, το οποίο θα θέσει σε ψηφοφορία τρία
θέματα: την άρση της εμπιστοσύνης της
Κεντρικής Επιτροπής στον έκπτωτο πρό-
εδρο, τον αποκλεισμό του από την εκλογή
νέου προέδρου και την ανατροπή της από-
φασης για αναβολή των εκλογών για νέα
Κεντρική Επιτροπή, ώστε αυτές να γίνουν
την ίδια μέρα με την εκλογή προέδρου. Σε

αυτήν την περίπτωση θα υπάρξει αντίδρα-
ση από την πλευρά των «87» που ενδέχεται
και εκείνη να αποχωρήσουν. 

Ένα τρίτο σενάριο διαφαίνεται τις τελευ-
ταίες ώρες, εφόσον η Επιτροπή Νομιμο-
ποίησης θα έχει προχωρήσει στο φημολο-
γούμενο «κόψιμο οργανώσεων». Όπως
δήλωσε ο Θανάσης Οικονόμου, kasseli-
stas εξ Ιωαννίνων, αν κοπούν σύνεδροι, τό-
τε όλοι οι οπαδοί του Στέφανου Κασσελάκη
θα παραμείνουν έξω από τον χώρο του Συ-
νεδρίου. Θα μπορούσαν με αυτόν τον τρόπο
να μπλοκάρουν την είσοδο των συνέδρων

και το Συνέδριο να μην ξεκινήσει ποτέ. Σε
αυτήν την περίπτωση όμως οι 87 θα μπο-
ρούσαν να επιστρατεύσουν την πρόβλεψη
για υβριδική συμμετοχή πραγματοποιών-
τας το Συνέδριο αποκλειστικά διαδικτυακά. 

Και ξαφνικά, κόντρα 
Φαραντούρη - Φάμελλου 

Κόντρα με αφορμή μια πρόταση του Σω-
κράτη Φάμελλου ξέσπασε μεταξύ του
πρώην προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ και υποψηφίου για την
προεδρία του κόμματος και του ανθυπο-
ψηφίου του και ευρωβουλευτή Νίκου Φα-
ραντούρη. 

Ο Σωκράτης Φάμελλος πρότεινε την Τε-
τάρτη μια συμβολική συνάντηση των τεσ-
σάρων υποψηφίων -χωρίς τον Κασσελάκη
δηλαδή- για να δηλωθούν «η ενότητα και η
προστασία του κόμματος στην επίθεση που
δέχεται». 

Οργισμένη ήταν η απάντηση που έδωσε
ο Νίκος Φαραντούρης στη συγκεκριμένη
πρόταση, την οποία όχι μόνο απέρριψε λέ-
γοντας πως «είναι το ίδιο διχαστική όπως
του Κασσελάκη», αλλά παράλληλα άφησε
αιχμές κατά του Σωκράτη Φάμελλου λέ-
γοντας χαρακτηριστικά πως «είμαι υποψή-
φιος όχι γιατί μετάνιωσα και αναζητώ εξι-
λέωση, ούτε γιατί εκπαραθυρώθηκα και
έχασα κάποιο οφίτσιο». 

Ο Σωκράτης Φάμελλος δεν άφησε ανα-
πάντητες τις αιχμές Φαραντούρη λέγοντας
χαρακτηριστικά πως, όταν το ερώτημα εί-
ναι «πολιτική συζήτηση ή φανατισμός», οι
ίσες αποστάσεις συνιστούν σοβαρό πρό-
βλημα στην ενότητα του κόμματος και τη
δημοκρατία». 

Συγκεκριμένα αναφέρει: «Όταν κινδυ-
νεύει το κόμμα μας και βάλλονται καθημε-
ρινά τα όργανά του, τα στελέχη του και οι
διαδικασίες του, οφείλουμε όλοι και όλες
να πάρουμε πρωτοβουλίες για να το προ-
στατεύσουμε. Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αποτελεί
αναγκαιότητα για να στηρίζει την ελληνική
κοινωνία και τη χώρα. Και η απαξίωση του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ευνοεί μόνο τον κ. Μητσοτάκη.
Όταν το ερώτημα είναι “πολιτική συζήτηση
ή φανατισμός”, οι ίσες αποστάσεις συνι-
στούν σοβαρό πρόβλημα στην ενότητα του
κόμματος και τη δημοκρατία».

Τα τρία σενάρια για το τι θα συμβεί στο Συνέδριο που ξεκινά 
σήμερα το απόγευμα - Αναμένεται «απόβαση» 

kasselistas με πούλμαν από την επαρχία

Κόντρες και 
«αλληλοκαρφώματα» 

μέχρι το παρά πέντε
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ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ

Ανδρουλάκης: 
«Άμεση προτεραιότητα
η ενίσχυση των δήμων»
Τ

η δέσμευσή του ότι στις άμεσες προ-
τεραιότητες του ΠΑΣΟΚ θα είναι η ενί-
σχυση του ρόλου της Τοπικής Αυτοδι-

οίκησης εξέφρασε ο Νίκος Ανδρουλάκης
από το βήμα του ετήσιου συνεδρίου της ΚΕ-
ΔΕ που πραγματοποιείται στη Ρόδο. Η συμ-
μετοχή του κ. Ανδρουλάκη θα μπορούσε να
ερμηνευτεί και ως μια συμβολική κίνηση
εσωκομματικής ενότητας, καθώς η παρουσία
του αλλά και το περιεχόμενο της παρέμβασής
του στο συνέδριο αποτελούν και μια ουσια-

στική στήριξη στο σχέδιο και τις πρωτοβου-
λίες του δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα
που επιχειρεί να κάνει έντονη την παρουσία
του με τη δέσμη προτάσεων που θα παρου-
σιάσει.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ άσκησε δριμεία
κριτική στην κυβέρνηση για τον οικονομικό,
θεσμικό και λειτουργικό στραγγαλισμό της
Αυτοδιοίκησης όπως είπε και δεσμεύτηκε ότι
κεντρικός προγραμματικός στόχος του Κινή-
ματος είναι «η Τοπική Αυτοδιοίκηση να πάψει

να είναι ο παρίας της δημόσιας διοίκησης και
να γίνει ξανά ο κεντρικός θεσμός της δημο-
κρατίας, της κοινωνικής πρόνοιας και της
ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης». 

Ανδρουλάκης: «Αποτυχημένο σύστημα» 
Αιτιολογώντας την κριτική του υποστήριξε:

«Προκαλεί θλίψη το γεγονός ότι, ενώ το 45%
των δήμων της χώρας μας βρίσκεται στα όρια
της χρεοκοπίας, η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας νίπτει τας χείρας της. Μετά την
συρρίκνωση των Κεντρικών Αυτοτε-
λών Πόρων τους στα χρόνια της οικο-
νομικής κρίσης, σήμερα το λειτουργι-
κό κόστος των δήμων έχει αυξηθεί και
δεν τους αποδίδεται ούτε το άδικο τέ-
λος ταφής, που τους επιβλήθηκε, πα-
ρά τη ρητή δέσμευση». Στη συνέχεια
αναφέρθηκε στις προτάσεις του κόμ-
ματος για την Αυτοδιοίκηση επισημαί-
νοντας μεταξύ άλλων την πρόταση για
«μερική είσπραξη του ΕΝΦΙΑ και του τέλους
διαμονής παρεπιδημούντων, ώστε να μπορέ-
σει η Τοπική Αυτοδιοίκηση να αποφύγει την
οικονομική χρεοκοπία και να σταθεί στα πό-
δια της. Προτείναμε επίσης τη στήριξη και
ενίσχυση των ενεργειακών κοινοτήτων σε
δημοτικό και κοινοτικό επίπεδο, γιατί πι-
στεύουμε ότι η ευημερία ενός δήμου προ-
ϋποθέτει την ενεργειακή αυτονομία του». 

Στη Ρόδο 
Ο κ. Ανδρουλάκης βρήκε την ευκαιρία να

μιλήσει σε συγκέντρωση πολιτών στο χωριό
Ελεούσα της Ρόδου, όπου εμφανίστηκε αι-
σιόδοξος για την πορεία του Κινήματος και
καυτηρίασε τους χειρισμούς στην οικονομία:
«Το ΠΑΣΟΚ θα καταφέρει να νικήσει ξανά τη
Νέα Δημοκρατία και θα στείλει στο περιθώ-

ριο τη συντηρητική πολιτική που καταδικάζει
στην απελπισία τον ελληνικό λαό. Τα τελευ-
ταία χρόνια, παρά τους βαθμούς δημοσιονο-
μικής ευελιξίας, ακούμε μόνο μεγάλα λόγια
και υποσχέσεις, αλλά δεν άλλαξε τίποτα. Εί-
μαστε προτελευταίοι σε αγοραστική δύναμη
μεταξύ των χωρών της ΕΕ, καταβάλλουμε τις
δεύτερες υψηλότερες ιδιωτικές δαπάνες
υγείας, οι μισθοί ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι οι
δεύτεροι χειρότεροι πανευρωπαϊκά και οι
συμπολίτες μας που αντιμετωπίζουν κίνδυνο

φτώχειας είναι κατά 4% παραπάνω
στην πατρίδα μας σε σχέση με τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο».

Ελληνοτουρκικά
Ως προς την επικείμενη συνάντηση

Γεραπετρίτη-Φιντάν, ο κ. Ανδρουλά-
κης αναρωτήθηκε «ποια είναι η αλλα-
γή σελίδας στα Ελληνοτουρκικά, όταν
μέρα-νύχτα ακούμε από τους γείτονες

το δόγμα της “Γαλάζιας Πατρίδας”; Στην Κάσο
προ μερικών εβδομάδων είχαμε τα πρώτα
βήματα εφαρμογής του παράνομου τουρκο-
λιβυκού μνημονίου. Συνεχώς μιλούν για τη
διχοτόμηση της Κύπρου».

Από το στόχαστρο του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ δεν ξέφυγαν οι πρόσφατες δηλώσεις κυ-
βερνητικών στελεχών, όπως ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, που ψέγουν τη στάση του κόμματος
απέναντι στις κυβερνητικές πρωτοβουλίες.
«Θέλουν μια αντιπολίτευση στα μέτρα τους.
Πριν λίγο καιρό μας έλεγαν ότι δεν υπάρχει
αντιπολίτευση. Σήμερα που βλέπουν αντιπο-
λίτευση με προτάσεις, “δεν μας αρέσει αυτή η
αντιπολίτευση”, λένε. Θέλουν είτε να μην
υπάρχει αντιπολίτευση είτε να τους προσκυ-
νά. Αυτή την αντιπολίτευση δεν θα τη βρουν
στο ΠΑΣΟΚ», τόνισε ο κ. Ανδρουλάκης. 

«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση να πάψει να είναι ο παρίας της δημόσιας
διοίκησης και να γίνει ξανά ο κεντρικός θεσμός της δημοκρατίας»,

δήλωσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
8η Νοεμβρίου, ημέρα της εορτής των Παμμε-
γίστων Ταξιαρχών Μιχαήλ και Γαβριήλ, είναι
αφιερωμένη στα ελληνικά «φτερά», σε αυ-

τούς που υπερασπίζονται τη χώρα με ατσαλωμένη
θέληση, απαράμιλλη γενναιότητα και απόλυτη αφο-

σίωση στο καθήκον, σε αυτούς
που «στην ζωή των όρισαν και
φυλάγουν Θερμοπύλες». 

Η Πολεμική Αεροπορία της Ελ-
λάδας γιορτάζει τον προστάτη της
Αρχάγγελο Μιχαήλ, και με αυτή
τη γιορτή τιμώνται η αφοσίωση, η
γενναιότητα και η ατρόμητη δρά-
ση των ανθρώπων που, πάνω από
τον ουρανό της πατρίδας μας, δια-
σφαλίζουν την εθνική μας κυ-

ριαρχία και προστατεύουν κάθε σπιθαμή του ιερού
Αιγαίου.

Αυτή η ημέρα δεν είναι απλώς μια γιορτή για την
Πολεμική Αεροπορία, αλλά μια ημέρα υπερηφάνειας
για όλη την Ελλάδα και τις Ένοπλες Δυνάμεις. Η γιορ-
τή της Πολεμικής Αεροπορίας μάς θυμίζει την τερά-
στια δύναμη και επιρροή που ασκεί στον αθόρυβο
αγώνα που δίνουν οι πιλότοι και όλο το προσωπικό
εδάφους για την ασφάλεια, τη ζωή και την ελευθερία
του λαού μας.

Άγρυπνοι φύλακες
Από την ίδρυσή της, η Πολεμική Αεροπορία της Ελ-

λάδας έχει αναλάβει τον ύψιστο ρόλο της διαφύλαξης
του εθνικού εναέριου χώρου. Είναι εκεί, πάντα παρού-
σα στον αέρα, εν μέσω δύσκολων καιρικών συνθηκών,
μέρα και νύχτα, στέλνει το μήνυμα της ισχύος και της
αποτροπής σε οποιονδήποτε διανοηθεί να αμφισβητή-
σει τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας. Με άρτια
εκπαίδευση, αμεσότητα αντίδρασης και απαράμιλλο
επαγγελματισμό, οι πιλότοι μας βρίσκονται συνεχώς
σε πλήρη ετοιμότητα. Για αυτούς, η έννοια της επαγρύ-
πνησης δεν είναι απλώς ένα καθημερινό καθήκον, εί-
ναι τρόπος ζωής. Έτοιμοι να αντιδράσουν σε δευτερό-
λεπτα, να πάρουν κρίσιμες αποφάσεις κάτω από συν-
θήκες πίεσης και να διασφαλίσουν ότι η πατρίδα μας
παραμένει ασφαλής, οι πιλότοι της Πολεμικής Αερο-
πορίας αποδεικνύουν καθημερινά γιατί είναι η «σάρι-
σα» της ελληνικής άμυνας.

Με τα υπερσύγχρονα αεροσκάφη τους και την τε-
χνολογική υπεροχή, οι πιλότοι της Πολεμικής Αερο-
πορίας αποτελούν τον βασικό πυλώνα της στρατηγι-
κής αποτροπής, έτοιμοι να αποκρούσουν και να προ-
σβάλουν οποιαδήποτε απειλή, σε στεριά, αέρα και
θάλασσα. 

Στρατιώτες του αέρα - ήρωες
της ζωής

Από τα πρώτα λεπτά μιας κρίσης, οι «αετοί» μας βρί-
σκονται σε πλήρη κινητοποίηση, έτοιμοι να επιδείξουν
τον επαγγελματισμό και τη θέλησή τους να υπερασπι-
στούν την πατρίδα, στέλνοντας το μήνυμα ότι η Ελλάδα
παραμένει πάντα δυνατή και αποφασισμένη.

Τα στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας, πέραν της
στρατιωτικής αποστολής, επιτελούν και ένα τεράστιο
κοινωνικό έργο, με πυροσβέσεις, αεροδιακομιδές και
υπηρεσίες ιατρικής φροντίδας σε απομακρυσμένες πε-
ριοχές. Η προσφορά τους είναι πολύτιμη και πολυεπί-
πεδη. Είναι και ένας αρωγός σε δύσκολες ώρες για τους
Έλληνες πολίτες. Τα αεροσκάφη της Πολεμικής Αερο-
πορίας μεταφέρουν τραυματίες και ασθενείς σε νοσο-
κομεία από κάθε γωνιά της χώρας μας, με τον ήχο των
αεροσκαφών να ακούγεται σωτήριος στις εσχατιές της
Ελλάδας, όπου ο αεροπόρος είναι πάντα εκεί, με καθα-
ρό μυαλό και ψυχραιμία, για να προσφέρει βοήθεια
όπου χρειάζεται.

Πάντα έτοιμοι να αναλάβουν ευθύνες
Αυτή η διάσταση του έργου της Πολεμικής Αεροπο-

ρίας αποδεικνύει τη σπάνια ικανότητα των ανθρώπων

που υπηρετούν σε αυτή να είναι πάντοτε έτοιμοι να ανα-
λάβουν ευθύνες, ακόμη και σε στιγμές που η ζωή των
συμπολιτών τους κινδυνεύει.  Η 8η Νοεμβρίου είναι η
ημέρα που η Πολεμική Αεροπορία της Ελλάδας γιορτά-
ζει τα ιερά «φτερά» της, τιμώντας τους πιλότους, τους
μηχανικούς, τους τεχνικούς και όλους τους στρατιωτι-
κούς που συνθέτουν αυτή την τεράστια μηχανή της εθνι-
κής άμυνας. 

Είναι η ημέρα που αναγνωρίζονται η θυσία, η γενναι-
ότητα και η απόλυτη αφοσίωση όσων υπηρετούν στην
Πολεμική Αεροπορία. Είναι η ημέρα που θυμόμαστε ότι
η Πολεμική Αεροπορία είναι πάντα νικήτρια, πάντα έτοι-
μη να υπερασπιστεί την ελευθερία και την τιμή της πα-
τρίδας μας, με τη βοήθεια και την προστασία του Αρχαγ-
γέλου Μιχαήλ, του προστάτη των αεροπόρων.

Πάντα έτοιμοι, πάντα νικητές 
οι  Έλληνες «αετοί»

Το μέλλον για τα ελληνικά «φτερά» προμηνύεται
λαμπρό. Η Πολεμική Αεροπορία γυρίζει σελίδα και
περνά στη νέα εποχή έχοντας στη φαρέτρα της τα κα-
λύτερα μαχητικά αεροσκάφη της Δύσης. Η απόκτηση
24 υπερσύγχρονων μαχητικών Rafale και η αναβάθμι-
ση των F-16 σε κατηγορία Viper, το πιο σύγχρονο τε-
χνολογικά F-16 παγκοσμίως, έχουν αλλάξει τις ισορ-
ροπίες στον συσχετισμό δυνάμεων με την Τουρκία.

Παράλληλα, η σχεδιαζόμενη αναβάθμιση των F-16
Block 50 θα συμπληρώσει έναν στόλο σύγχρονων και
πλήρως συμβατών μαχητικών, ενώ η ένταξη στο πρό-
γραμμα των F-35 εισάγει τη χώρα μας στο κλειστό
κλαμπ της παγκόσμιας αεροπορικής ελίτ με μαχητικά

5ης γενιάς και τεράστιες δυνατότητες σε όλα τα είδη
εναέριου πολέμου.

Οι εκδηλώσεις
Κατά τη διάρκεια του εορτασμού του προστάτη της

Πολεμικής Αεροπορίας, Αρχαγγέλου Μιχαήλ, πρόκει-
ται να πραγματοποιηθεί πλήθος εκδηλώσεων σε αερο-
πορικές βάσεις και άλλους χώρους:

Παρασκευή 8 Νοεμβρίου 2024
• 08.30: Επίσημος εορτασμός - Δοξολογία στη Σχο-

λή Ικάρων, στην Αεροπορική Βάση Δεκέλειας.
• 12.00:Επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφά-

νων στο Μνημείο Πεσόντων Αεροπόρων στην Αεροπο-
ρική Βάση Δεκέλειας, στο Τατόι.

Σάββατο 9 Νοεμβρίου 2024
Πτήσεις μαθητών Β’ τάξης Λυκείου στη Σχολή Ικά-

ρων, στην Αεροπορική Βάση Δεκέλειας.
• 19.30: Εκδήλωση στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με τη
συμμετοχή γνωστών ερμηνευτών και της Μπάντας της
Πολεμικής Αεροπορίας.

• 19.30: Μουσική εκδήλωση στον συναυλιακό χώρο
«Floyd», στο Γκάζι, για τους σπουδαστές των παραγω-
γικών σχολών της Πολεμικής Αεροπορίας και των άλ-
λων κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς και για
μαθητές Β’ και Γ’ τάξης λυκείων του λεκανοπεδίου Ατ-
τικής.

• Οι Αεροπορικές Βάσεις της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας έχουν ήδη ανοίξει από την Τετάρτη και υποδέχον-
ται επισκέπτες, ενώ θα συνεχίσουν να είναι επισκέψι-
μες για το κοινό και τις εξής ημέρες και ώρες: Το Σάβ-
βατο 9 και την Κυριακή 10 Νοεμβρίου 2024, από 09.00
έως 17.00.

Πρόγραμμα αεροπορικών επιδείξεων
Σάββατο 9 Νοεμβρίου 2024
• 11.30: Καλαμάτα (λιμάνι): Αεροπορική επίδειξη της

Ομάδας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμένου Αε-
ροσκάφους T-6A «Δαίδαλος».

• 12.00: Πάτρα (παραλία): Αεροπορική επίδειξη της
Ομάδας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμένου Αε-
ροσκάφους F-16 «Ζευς».

• 12.00: 110 Πτέρυγα Μάχης/Αεροπορική Βάση Λά-
ρισας: Αεροπορική επίδειξη της Ομάδας Αεροπορικών
Επιδείξεων Μεμονωμένου Αεροσκάφους F-16
«Ζευς».

• 13.30: 124 Πτέρυγα Βασικής Εκπαίδευσης στην
Τρίπολη: Αεροπορική επίδειξη της Ομάδας Αεροπορι-
κών Επιδείξεων Μεμονωμένου Αεροσκάφους T-6A
«Δαίδαλος».

Κυριακή 10 Νοεμβρίου 2024
• 12.00: Αεροπορική επίδειξη στον χώρο της Νέας

Παραλίας του Δήμου Θεσσαλονίκης.
• 12.00: Βόλος (παραλία): Αεροπορική επίδειξη της

Ομάδας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμένου Αε-
ροσκάφους F-16 «Ζευς».

Επίσης, από χθες έως και την Κυριακή,στο περίπτε-
ρο 1 της ΔΕΘ όσοι ενδιαφέρονται, μπορούν να… πετά-
ξουν σε ένα πολεμικό αεροσκάφος, μέσω προσομοι-
ωτών πτήσεων. Συγκεκριμένα, θα γίνει παρουσίαση
αεροπορικών εκθεμάτων και δράσεων (προσομοιωτές
πτήσεων και εικονικής πραγματικότητας VRs) στον
χώρο της ΔΕΘ Helexpo (περίπτερο 1), στη Θεσσαλονί-
κη, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό τις εξής ώρες:
09.00-21.00.

Στο πλαίσιο του εορτασμού, πραγματοποιείται ανοι-
χτή για το κοινό συναυλία της μπάντας της Πολεμικής
Αεροπορίας στην πλατεία Αριστοτέλους με ταυτόχρο-
νη επίδειξη drones.

Τέλος, μέχρι την Κυριακή, το κοινό έχει την ευκαιρία
να δει από κοντά κειμήλια, τα οποία εκτίθενται στο
Μουσείο της Πολεμικής Αεροπορίας στο Τατόι.
• Οι επιδείξεις, κατά περίπτωση, ενδέχεται να αλλά-
ξουν ώρα πραγματοποίησης 

Τα ελληνικά «φτερά»
γιορτάζουν με αεροπορικές

επιδείξεις και drones

Η Πολεμική μας Αεροπορία, που έχει αναλάβει τον ύψιστο ρόλο
της διαφύλαξης του εθνικού εναέριου χώρου, τιμά με πλήθος 

εκδηλώσεων τον προστάτη της Αρχάγγελο Μιχαήλ 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Ο
ι αμερικανικές εκλογές της 5ης Νοεμβρίου 2024
θεωρούνται ιδιαίτερα ιστορικές για πολλούς λό-
γους. Το αποτέλεσμά τους, το οποίο ειρήσθω εν

παρόδω προκρινόταν να είναι οριακό και αμφίρροπο, τελι-
κά δεν ήταν, με τον Ντόναλντ Τραμπ να επιτυγχάνει μια κα-
θαρή, θριαμβευτική νίκη γενικά, κερδίζοντας και τη λαϊκή
ψήφο (σε αντίθεση με το 2016, για παράδειγμα), την ασφα-
λή του νίκη στο εκλεκτορικό σώμα αλλά και σε όλες τις πο-
λιτείες-κλειδιά (swing states), διαρρηγνύοντας το «μπλε
τείχος» των Δημοκρατικών.

Οι Ρεπουμπλικάνοι, πέραν της νίκης του υποψηφίου
προέδρου τους, νίκησαν και στις εκλογές της Γερουσίας
και ως δείχνουν τα πράγματα μέχρι σήμερα και τη Βουλή
των Αντιπροσώπων. Αυτό, σε συνάρτηση με το γεγονός ότι
το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ ελέγχεται επίσης από
τους Ρεπουμπλικάνους μετά και τον διορισμό νέων δικα-
στών στο πλαίσιο της πρώτης θητείας του Τραμπ, σημαίνει
ότι οι Ρεπουμπλικάνοι (ο Τραμπ ουσιαστικά) ελέγχουν όλα
τα ανώτατα θεσμικά όργανα, που λειτουργούν ως θεσμικά
αντίβαρα στο πλαίσιο αυτού που ονομάζεται checks and
balances και αυτό είναι αξιοσημείωτο, καθιστώντας το έρ-

γο του νέου προέδρου πολύ ευκολό-
τερο και πλήρως συγκεντρωτικό.

Η προεκλογική του Τραμπ στηρί-
χτηκε ουσιαστικά σε δύο βασικούς
άξονες, ήτοι της οικονομίας και της
μετανάστευσης σε αντίθεση με διά-
φορα άλλα θέματα που έφερε στο
προσκήνιο η αντιπρόεδρος Κάμαλα
Χάρις, όπως είναι, για παράδειγμα, οι
αμβλώσεις. Και εκ του αποτελέσμα-
τος διαφάνηκε ότι οι πολίτες επέλε-
ξαν στη βάση αυτών των αξόνων, κυ-

ρίως της οικονομίας. Αν και οι δείκτες της αμερικανικής
οικονομίας είναι καλοί επί διακυβέρνησης Μπάιντεν, λαμ-
βάνοντας μάλιστα τις επιπτώσεις της κρίσης της πανδη-
μίας του κορονοϊού, οι δείκτες αυτοί δεν αντανακλώνται
στην καθημερινότητα των απλών πολίτων, με την ακρίβεια
να ενυπάρχει έντονα, τη μείωση της αγοραστικής αξίας
των μισθών, την αγορά κατοικίας κ.ά.

Ο Τραμπ υποσχέθηκε ενίσχυση της αξίας της καθημερι-
νότητας των πολιτών με μείωση φόρων, για παράδειγμα
αρκετών δισεκατομμυρίων δολαρίων, την επιστροφή του
προστατευτισμού για τα αμερικανικά προϊόντα και την επι-
βολή δασμών για εισαγωγές προϊόντων, συμπεριλαμβανο-
μένων των ευρωπαϊκών και ασιατικών αγορών που θα εξι-
σορροπήσουν τις μειώσεις των φόρων τόσο σε φυσικά όσο
και σε νομικά πρόσωπα, γεγονός που επιζητούν ιδίως οι
μεγάλες τεχνολογικές εταιρείες. Σε αυτό το πλαίσιο ιδιαί-
τερη μνεία πρέπει να γίνει στις δυνατότητες που δημιουρ-
γούνται έτι περισσότερο με την εκλογή του Τραμπ ως προ-
έδρου των ΗΠΑ στις εταιρείες καινοτομίας και τεχνολο-
γίας που εκ των πραγμάτων έχουν έντονη αναπτυξιακή τά-
ση στις ΗΠΑ λόγω και των κανονιστικών ζητημάτων που
υπάρχουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με τις ΗΠΑ να είναι
ηγέτιδα στον ιδιαίτερα σημαντικό τομέα αυτό, που αποτε-
λεί ούτως ή άλλως το μέλλον.

Σε ένα άλλο πλαίσιο, η προσήλωση του Τραμπ στις παρα-
δοσιακές πηγές ενέργειας (πετρέλαιο, άνθρακα, φυσικό
αέριο) σημαίνει ότι θα υπάρξουν νέες αδειοδοτήσεις για
εξορύξεις ορυκτών καυσίμων που προφανώς έχουν αρνη-
τικές επιπτώσεις σε σχέση με την αντιμετώπιση των κλιμα-
τικών εκλογών, την ίδια ώρα που υποστηρίζει ένθερμα την

ενίσχυση και ενδυνάμωση της αμερικανικής αυτοκινητο-
βιομηχανίας. Ειδικότερα, σε σχέση με τις πολιτικές του
Τραμπ για το κλίμα και την ενέργεια, αναλυτές και ακτιβι-
στές έχουν ήδη εκφράσει τις έντονές τους ανησυχίες για
τις επιπτώσεις τους στην προσπάθεια περιορισμού των εκ-
πομπών ρύπων στην ατμόσφαιρα, την ίδια στιγμή που ανα-
γνωρίζεται φυσικά ότι οι εταιρείες καθαρής ενέργειας
έχουν ήδη εδραιωθεί στο παγκόσμιο στερέωμα και οι πο-
λιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι συγκεκριμένες και
στοχοπροσηλωμένες προς τη διαδικασία της απανθρακο-
ποίησης, αν και η μετάβαση προς νέες, καθαρές μορφές
ενέργειας δεν κινείται με γρήγορους ρυθμούς ή με τους
πραγματικούς ρυθμούς που απαιτούνται για την αντιμετώ-
πιση της κλιματικής αλλαγής.

Αν και τα μηνύματα των αμερικανικών εκλογών είναι
πολλά και ποικίλα, κλείνοντας, θα πρέπει να γίνει μνεία σε
θέματα εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ. Ο Τραμπ θα προ-
χωρήσει με οποιαδήποτε πολιτική που θα έχει πρωτίστως
οικονομικό όφελος προς τις ΗΠΑ. Αυτό σε επίπεδο εξωτε-
ρικής πολιτικής έχει επιπτώσεις για το ΝΑΤΟ, για παρά-
δειγμα, με τον Τραμπ να αναφέρει ότι δεν θα στηρίξει χώ-

ρες που δεν είναι συνεπείς προς τις οικονομικές τους υπο-
χρεώσεις στον Οργανισμό. Επιπρόσθετα, προφανώς θα
υπάρξουν εξελίξεις σε σχέση με την τεράστια οικονομική
στήριξη που προσφέρουν οι ΗΠΑ προς την Ουκρανία και
εκεί θα πρέπει να αναμένουμε πως η πολιτική του Τραμπ
θα προσαρμοστεί στα σημερινά δεδομένα. Παράλληλα,
δεδομένη θα πρέπει να θεωρείται η έτι περισσότερη στή-
ριξη των ΗΠΑ προς το Ισραήλ, με ό,τι και αν αυτό συνεπά-
γεται για τα ζητήματα που αφορούν τις εξελίξεις στη Μέση
Ανατολή.

Εν κατακλείδι, οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής γυ-
ρίζουν από την 20ή Ιανουαρίου 2025, οπόταν και θα ορκι-
στεί ο 47ος πρόεδρος τους, μια νέα σελίδα που επί του πα-
ρόντος δεν μπορεί επακριβώς να προβλεφθεί ή να οριοθε-
τηθεί πέραν των δηλώσεων του Ντόναλντ Τραμπ. Θα πρέ-
πει να αναμένουμε επί του πρακτέου τη μετουσίωσή τους
σε πράξεις.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας,
LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law
and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Τραμπ 2.0

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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«Π
αρεμπιπτόντως, είμαι περήφανος που είμαι,
όπως είπα, ο πρώτος αντιπρόεδρος, η πρώτη
μαύρη γυναίκα… που υπηρέτησε με έναν

μαύρο πρόεδρο», είχε δηλώσει επί λέξει ο Τζο Μπάιντεν
μία εβδομάδα μετά το ντιμπέιτ του με τον -εκλεγέντα
πλέον, νέο, πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών- Ντό-
ναλντ Τραμπ, συγχέοντας διαφορετικά πρόσωπα, περιό-
δους και καταστάσεις, όπως την περίοδο που υπήρξε ο
ίδιος αντιπρόεδρος του πρώτου έγχρωμου προέδρου
των ΗΠΑ Μπαράκ Ομπάμα και την αντίστοιχη θητεία της
Κάμαλα Χάρις ως της πρώτης γυναίκας και μάλιστα έγ-
χρωμης που αναδείχτηκε στη θέση της αντιπροέδρου
των ΗΠΑ. 

Αντί άλλου σχολίου για την επανεκλογή του Ντόναλντ
Τραμπ, παραθέτω ένα άρθρο που έγραφε 24 χρόνια πριν,
τον Σεπτέμβριο του 2000, ένας φοιτητής Ιατρικής…

Σίδνεϊ 2000
Ναι, είναι μαύρη…
ΣΙΔΝΕΪ 2000. Τελετή έναρξης των Ολυμπιακών Αγώνων.

Στις τηλεοπτικές οθόνες ολόκληρου του πλανήτη ζωντα-
νεύει για πολλοστή φορά το γνώριμο παιχνίδι των εντυπώ-
σεων. Αμέτρητες στολές, φώτα, φολκλόρ, ιθαγενείς,

καουμπόηδες και ρέπλικες θαλάσ-
σιων τεράτων. Μια ακατάσχετη ροή
εναλλασσόμενων εικόνων, μια πολύ-
μορφη γεωμετρία χρωμάτων και σχη-
ματισμών που προσπαθούν να συγκι-
νήσουν το κορεσμένο από υπερθεά-
ματα παγκόσμιο κοινό.

Καθώς η βαρυφορτωμένη τελετή
φτάνει στη λήξη της, η Ολυμπιακή
Φλόγα μεταφερόμενη χέρι χέρι από
έξι παλαίμαχες Αυστραλές Ολυμπιο-

νίκες φτάνει στη σύγχρονη Αυστραλή αθλήτρια Κάθι Φρί-
μαν. Με φόντο τη ροή ενός τεχνητού καταρράκτη, η Φρίμαν
εισέρχεται σε έναν υδάτινο κλοιό και, αγγίζοντας με τη δά-
δα το νερό, ανάβει μια ημιβυθισμένη στεφάνη, η οποία σι-
γά σιγά αναδύεται φλεγόμενη εν μέσω συνεχούς υδάτινης
ροής.

Ο καιόμενος βωμός, με σχήμα ιπτάμενου δίσκου, αι-
ωρείται για λίγο πάνω από την αθλήτρια και ύστερα, πάνω
σε σιδηροτροχιές ανεβαίνει προς το υψηλότερο σημείο
του σταδίου.

Φινάλε με συζητήσιμη -ίσως- φουτουριστική αισθητική
αλλά με αδιαμφισβήτητη σημειολογική αξία. Στις προ-
ηγούμενες τελετές έναρξης ο Ολυμπιακός Βωμός ήταν εξ
αρχής τοποθετημένος στο ψηλότερο μέρος του σταδίου
και ο τελευταίος λαμπαδηδρόμος έπρεπε να ανέβει και να
τον ανάψει.

Ο προφανής συμβολισμός της διαδικασίας ήταν ο διαρ-
κής ανυψωτικός αγώνας που καλείται να καταβάλει ο άν-
θρωπος για την κατάκτηση των «θεϊκών» ολυμπιακών ιδα-
νικών που, όπως και όλα τα άλλα ιδεώδη, βρίσκονται -εξ
ορισμού- σε ανώτερα επίπεδα, ψηλότερα από τη γήινη αν-
θρώπινη πραγματικότητα.

Στο Σίδνεϊ το άναμμα του βωμού έγινε με τον προανα-
φερθέντα, καινούργιο και σίγουρα πιο ανθρωποκεντρικό
τρόπο που ακτινοβολεί την πεποίθηση πως ο άνθρωπος
δεν χρειάζεται «να σκαρφαλώσει» για να προσεγγίσει τα
Ολυμπιακά ιδεώδη.

Τα ιδανικά του αθλητισμού -και μαζί όλα τα υπόλοιπα
ιδεώδη- δεν βρίσκονται σε δυσθεώρητα ύψη, αντίθετα
εδράζονται μέσα στον ίδιο τον άνθρωπο, δεν κατακτώνται

με κοπιώδεις αναρριχητικούς αγώνες, αλλά μέσα από τη
διαρκή εσωτερική πάλη των εναντιομερών που συνθέτουν
την ανθρώπινη οντότητα.

Αρχές και αξίες παραμένουν ημιβυθισμένες μέσα στο
«ρέον ύδωρ» της ανθρώπινης ύπαρξης καρτερώντας την
«εσώτερη φλόγα» κάθε ανθρώπου για να τις πυρπολήσει
και να τις εξακοντίσει στη συνέχεια στο διηνεκές του παγ-
κόσμιου χρόνου και χώρου. Έτσι γεννιούνται τα ιδανικά,
έτσι ανάβουν οι βωμοί εντός του ανθρώπου, μέσα από τον
αγώνα του να συνθέσει τις εσωτερικές πύρινες και υδάτι-
νες αντιθέσεις του. Μέσα από την προσπάθεια όχι να ξεπε-
ράσει τον εαυτό του αλλά να ενωθεί με αυτόν.

Οι Αυστραλοί με την επιλογή της Κάθι Φρίμαν, έγχρωμης
γυναίκας και μάλιστα απογόνου των Αβορίγινων (ιθαγενών
που υπέστησαν γενοκτονία), δεν ξορκίζουν το ιστορικό
παρελθόν, ούτε τις σημερινές ανισότητες.

Αν μάλιστα αναλογιστούμε τον βίαιο «εκπολιτισμό» και
την περιθωριοποίηση τόσων άλλων φυλετικών ομάδων
από τους σύγχρονους εκφραστές του Ολυμπιακού Πνεύ-
ματος, βλέποντας την Ολυμπιακή Φλόγα να περνά, στη
λαμπαδηδρομία, από χέρι σε χέρι, τα ολυμπιακά ιδεώδη
μοιάζουν να στάζουν σαν τρύπιος τενεκές.

Το φινάλε όμως της τελετής, με τον αιωρούμενο σαν
φλεγόμενο ιπτάμενο δίσκο -βωμό- και την έγχρωμη ιθα-
γενή αθλήτρια υποδηλώνει τις συμπαντικές ανησυχίες του
σύγχρονου ανθρώπου, τη συμφιλίωσή του με το (ένοχο)
παρελθόν και εκφράζει τον προαιώνιο επίγειο αγώνα του,
να ενωθεί, μέσα από τις αντιθέσεις του, με τον θεώμενο
εαυτό του.

Αγώνας που όχι μόνο δεν αποκλείει «περιθωριοποιημέ-
νες» ομάδες (γυναίκες - έγχρωμους - ιθαγενείς) αλλά τις
περισσότερες φορές ξεκινάει από τα περιθώρια της ιστο-
ρίας και της κοινωνίας.

Κάποτε ρώτησαν κοροϊδευτικά έναν αστροναύτη αν στα
ταξίδια του συνάντησε τον Θεό και πώς Εκείνος μοιάζει. Κι
αυτός απάντησε: «Yes… she is Black…» (Ναι… είναι μαύ-
ρη…).

* MD, MSc, PhD, επικ. καθηγητής Ψυχιατρικής ΔΠΘ,
πρόεδρος ΔΣ ΚΕΘΕΑ, μέλος Επιτροπής Εμπειρο-
γνωμόνων Δημόσιας Υγείας, μέλος Εθνικής Επιτρο-
πής Σχεδιασμού και Συντονισμού για την Αντιμετώ-
πιση των Ναρκωτικών, visiting professor Philips
University of Cyprus

Όχι, τελικά, δεν είναι μαύρη…

του
Xρίστου 

Χ. Λιάπη*
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Δ
εν θα σταθούμε στην ιστορία, η

οποία σίγουρα αποτελεί δείγμα

του παρελθόντος, εξηγεί συμπερι-

φορές του παρόντος και σηματοδοτεί κατα-

στάσεις του μέλλοντος, όταν, κατά την οθω-

μανική κυριαρχία, οι Αλβανοί πολέμησαν

τους Έλληνες στο πλευρό των Τούρκων. 

Όπως έλεγε ο Σόλων ο Αθηναίος, «στο

πέρασμα του χρόνου, πολλά μπορεί κα-

νείς να δει, που δεν τα θέλει, και πολλά να

πάθει».

Θα εστιάσουμε στο σήμερα, που όλο και

περισσότερο φαίνεται ότι η Αλβανία, σε επί-

πεδο ηγεσίας, στρέφει τα νώτα στην Ελλάδα

και κοιτάει προς την Τουρκία, ενισχύοντας

την άποψη όσων θεωρούν ότι η γειτονική

χώρα έχει επιλέξει μια τροχιά «τουρκοποί-

ησης» και «ισλαμοποίησης», θέλοντας δια-

καώς, όμως, την ίδια στιγμή, να γίνει μέλος

της Ευρωπαϊκής Ένωσης!

Αυτό, βέβαια, στην πράξη είναι αντιφατι-

κό, ωστόσο επί της ουσίας εκείνο που εν-

διαφέρει την Αλβανία είναι κυρίως τα οικο-

νομικά ωφελήματα, αφού ως γνωστόν η οι-

κονομία της είναι σε κατάρρευση, ενώ ανθί-

ζει η παραοικονομία των ναρκωτικών, που

σε μεγάλες ποσότητες, και μέσω της Ελλά-

δας, διακινούνται προς την Ευρώπη.

Μάλιστα ο Αλβανός πρωθυπουργός Έντι

Ράμα στη Θεσσαλονίκη, όπου οργάνωσε

συγκέντρωση οπαδών του κόμματός του,

ενόψει αλβανικών εκλογών, είπε ότι «δεν

είναι μακριά η ένταξη στην ΕΕ. Τουλάχιστον

σε πέντε χρόνια θα επιτευχθεί».

Πώς, όμως, θα γίνει αυτό, όταν στην ίδια

ομιλία του στη Θεσσαλονίκη είπε ότι «αυτά

που έχουμε ακούσει για τη Βόρειο Ήπειρο

έγιναν πριν από αιώνες. Είμαστε στον 21ο

αιώνα και δεν χρειάζεται να ασχολούμαστε

πλέον με αυτά». Και του απάντησαν ελληνι-

κοί διπλωματικοί κύκλοι ότι «η ιστορία δεν

παραγράφεται και διατηρεί ζωντανό το αί-

τημα για πλήρη σεβασμό, εκ μέρους της Αλ-

βανίας, των δικαιωμάτων της ελληνικής

εθνικής μειονότητας. Αυτό συνιστά ρητή

προϋπόθεση της ενταξιακής πορείας της

Αλβανίας, σύμφωνα με την ομόφωνη θέση

των 27 κρατών μελών της Ευρωπαϊκής

Ένωσης της 11ης Οκτωβρίου 2024», τονί-

ζουν οι ίδιες πηγές.

Την προοπτική «ευρωποίησης» της Αλ-

βανίας δεν εξυπηρετούν καθόλου τα «σφι-

χταγκαλιάσματα» με την Τουρκία, ούτε οι

αλυτρωτικές αναφορές περί «Μεγάλης Αλ-

βανίας», ούτε η ανακαίνιση του ανύπαρκτου

«τσάμικου» ζητήματος, ούτε ο μη σεβασμός

των δικαίων της ελληνικής μειονότητας.

Πάντως ο ανθελληνισμός είναι ορατός

στην πολιτική της Αλβανίας, αλλά πιστεύου-

με ότι ο αλβανικός λαός στην πλειοψηφία

του -εξαιρούμε τους ακραίους, που σε κάθε

χώρα υπάρχουν- διαθέτει άλλα αισθήματα,

καθώς πολλοί Αλβανοί έχουν, κατά το κοι-

νώς λεγόμενο, φάει και εξακολου-

θούν να τρώνε ψωμί στην πατρίδα

μας, εργαζόμενοι σκληρά είναι

αλήθεια, και οφείλουν να το ανα-

γνωρίζουν.

Επιπλέον η Ελλάδα στήριξε την

Αλβανία με γενναίες χρηματοδο-

τήσεις για έργα υποδομής από την

πτώση του κομμουνιστικού καθε-

στώτος και μετά, ενώ έγιναν και

επενδύσεις.

Το υγειονομικό μας σύστημα εί-

ναι στη διάθεση όχι μόνο των ομογενών, αλ-

λά και των Αλβανών, όταν το χρειάζονται.

Είναι αξιοσημείωτο ότι μεγάλος αριθμός

Αλβανών πολιτών εξετάζονται ή νοση-

λεύονται ανά έτος σε νοσοκομεία της Ελλά-

δας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί

το ότι ένα μικρό ακριτικό νοσοκομείο, αυ-

τό των Φιλιατών στη Θεσπρωτία, κοντά

στα ελληνοαλβανικά σύνορα, πριν τον κο-

ρονοϊό, πέρα από τους Έλληνες της Αλ-

βανίας, δεχόταν και εκατοντάδες ετησίως

Αλβανούς.

Η μεγάλη διείσδυση της Τουρ-

κίας στην Αλβανία εκ των πραγμά-

των τη ρίχνει στα δίχτυα του Ερντο-

γάν και διαταράσσει, για να μη γρά-

ψουμε δυναμιτίζει, όσο και αν δε

τον ομολογούν οι Αλβανοί αξιωμα-

τούχοι, αλλά ισχυρίζονται το αντί-

θετο, τις σχέσεις της με την Ελλάδα.

Για να… διασκεδάσει τις εντυ-

πώσεις και να δείξει στη Δύση ότι

προωθεί εναλλακτικές εκδοχές

«ανεκτικού Ισλάμ», ο Έντι Ράμα

εξήγγειλε πρόσφατα, μάλλον σαν πυροτέ-

χνημα, την ίδρυση «κυρίαρχου κράτους»,

του μικρότερου στον κόσμο, σε μια έκταση

270 στρεμμάτων στα Τίρανα, για τη θρη-

σκευτική κοινότητα των Μπεκτασήδων, ένα

εγχείρημα που συναντά πολλές αρνήσεις

και στην Αλβανία και στην Τουρκία. Ίσως να

το έκανε και γιατί θα τον… βόλευε η ύπαρξη

ενός μικροκρατιδίου το οποίο θα εκδίδει

διαβατήρια, θα έχει πιθανότατα τη δική του

κεντρική τράπεζα κ.ά., με ό,τι αυτό συνεπά-

γεται σε επίπεδο διαφθοράς, που είναι κυ-

ρίαρχη στην Αλβανία.

Δεν είναι μόνο ότι η Τουρκία, παρότι η οι-

κονομία της εμφανίζει επικίνδυνη πτώση,

κατασκεύασε 522 οικίες στο Δυρράχιο και

ανήγειρε ένα πλήρως εξοπλισμένο νοσοκο-

μείο 150 δωματίων.

Ούτε το ότι υλοποιήθηκαν προγράμματα

του τουρκικού υπουργείου Πολιτισμού για

συντήρηση περίπου 500 μνημείων της οθω-

μανικής περιόδου στην Αλβανία, μεταξύ

αυτών και το περίφημο τέμενος Κουρσουν-

λού (Μολυβένιο Τζαμί) στη Σκόδρα.

Ούτε το ότι περίπου 600 τουρκικές επι-

χειρήσεις δραστηριοποιούνται στην Αλ-

βανία, προσφέροντας 15.000 θέσεις ερ-

γασίας.

Ούτε το ότι το τουρκικό ίδρυμα Μαρίφ

(εκπαίδευσης) έχει αναλάβει τη λειτουργία

ενός πανεπιστημίου στα Τίρανα.

Είναι, κυρίως, το γεγονός ότι η Αλβανία

βλέπει -αυτό φαίνεται στην πράξη και όχι

στα λόγια- με καχυποψία τη χώρα μας, που

όχι μόνο δεν της προέβαλε προσκόμματα

ποτέ, αλλά ποικιλότροπα τη βοήθησε ακόμη

και την περίοδο της βαθιάς οικονομικής

κρίσης.

Και θεωρεί σύμμαχό της την Τουρκία, η

οποία ουσιαστικά θέλει να την κάνει δορυ-

φόρο των συμφερόντων της σε βάρος της

Ελλάδας.

Η επέκταση των χωρικών υδάτων στο Ιό-

νιο σε 12 μίλια δεν είναι σημείο τριβής με

την Αλβανία, αφού το έχει κάνει και εκείνη.

Όμως η διαφορά για την οριοθέτηση των

θαλάσσιων ζωνών των δύο κρατών θα πα-

ραπεμφθεί στη Χάγη, μια διαδικασία εξαι-

ρετικά χρονοβόρα. Το 2009 είχε επέλθει

συμφωνία για την οριοθέτηση ΑΟΖ, αλλά λί-

γο αργότερα το Συνταγματικό Δικαστήριο

της Αλβανίας την ακύρωσε. Δημοσιεύματα

αργότερα υποστήριξαν ότι είχε υπάρξει

τουρκική παρέμβαση.

Η καλή γειτονία Ελλάδας και Αλβανίας εί-

ναι επιβεβλημένη εκ των πραγμάτων και

οποιαδήποτε άλλη εξέλιξη δυσχεραίνει και

τορπιλίζει τη συνεργασία δύο χωρών που

τις ενώνουν πολλά πράγματα και τις χωρί-

ζουν πολύ λιγότερα, και, επιπλέον, αποδυ-

ναμώνει το αλβανικό όνειρο για ένταξη στην

Ευρωπαϊκή Ένωση…

Η ειρηνική συνύπαρξη στα Βαλκάνια δεν

είναι πλέον αίτημα, είναι απαίτηση. Οι λαοί

το έχουν αντιληφθεί, απομένει να το δουν

και οι εξουσίες…

Το μέλλον των κρατών από τι εξαρτάται

πραγματικά; Θα το φωνάξουμε με όλη τη

δύναμη της ψυχής μας. Εξαρτάται μονάχα

από τα ίδια τα κράτη. Όσο ζούνε μονοιασμέ-

να και ειρηνικά, διαγράφεται ελπιδοφόρο.

Και όσο η διχόνοια φωλιάζει και κυριαρ-

χεί ανάμεσά τους και απομακρύνει το ένα

από το άλλο εχθρικά, τότε προβλέπεται

σκοτεινό και συφοριασμένο.

Η Αλβανία 
ανθελληνική και

τουρκόφιλη…

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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H
λύση της συνεργασίας των δύο κυ-
βερνητικών εταίρων στη Γερμανία
και η δημόσια ανταλλαγή κατηγο-

ριών για το ποιος βάζει τις ιδιαίτερες βλέ-
ψεις του πάνω από τις ανάγκες της χώρας
έχουν προκαλέσει πολιτικό σεισμό όχι μό-
νο στη χώρα αλλά σε όλη την Ευρώπη.

Ο Κρίστιαν Λίντνερ, υπουργός Οικονομι-
κών και ηγέτης του συγκυβερνώντος κόμ-
ματος των Φιλελευθέρων, το οποίο απειλεί-
ται να βρεθεί εκτός Μπούντεσταγκ στις
επόμενες εκλογές, σχεδίασε μια ηρωική
έξοδο από το κυβερνητικό σχήμα, την

οποία ο Σοσιαλδημοκράτης
καγκελάριος Σολτς σε μια
κίνηση-ρελάνς τη μετέτρε-
ψε σε αποπομπή. Ο Λίντνερ
απέστειλε προς τους συγκυ-
βερνώντες κείμενο με το

οποίο ζήτησε, έναν χρόνο
πριν από την προγραμματι-

σμένη λήξη της θητείας της κυβέρνησης,
ριζική ανατροπή πολιτικών, με κυριότερα
σημεία την αναίρεση των μέτρων για την
κλιματική μεταβολή, την περιστολή της
γραφειοκρατίας, καθώς και τη θέσπιση φο-
ροαπαλλαγών για τα ισχυρότερα εισοδήμα-
τα και περικοπών στις συντάξεις. Η διεξα-
γωγή πρόωρων εκλογών τον Μάρτιο ανα-
μένεται να είναι η πιθανότερη έκβαση της
ψηφοφορίας που θα προκαλέσει ο Σολτς

στις 15 Ιανουαρίου για ανανέωση της εμπι-
στοσύνης του Κοινοβουλίου προς την κυ-
βέρνηση. Τυπικά ήταν προ-
γραμματισμένες για τον Σε-
πτέμβριο του 2025.

Το ποια κυβερνητική λύση
θα μπορούσε να προκύψει,
ακόμη και μετά τις κάλπες, εν
μέσω του κατακερματισμού
του πολιτικού σκηνικού είναι
ένα μεγάλο ερώτημα. Ο καγ-
κελάριος Σολτς τόνισε ότι η
απόφασή του ήταν απαραίτη-
τη προκειμένου να αποφευχ-
θεί να πληγεί η χώρα. Ο Σολτς σημείωσε ότι
«χρειάζεται περισσότερος οικονομικός
χώρος για ελιγμούς, δεδομένων των προ-
κλήσεων που αντιμετωπίζουμε», ιδίως με-
τά το αποτέλεσμα των αμερικανικών εκλο-
γών, ωστόσο, όπως πρόσθεσε, «ο υπουργός

Οικονομικών Λίντνερ δεν έδειξε καμία
προθυμία να εφαρμόσει οποιαδήποτε από

τις προτάσεις μας».

Ποιος είναι ο νέος
υπουργός Οικονομικών

«Χρειαζόμαστε μια κυβέρ-
νηση ικανή να δρα, που έχει
τη δύναμη να λάβει τις απα-
ραίτητες αποφάσεις για τη
χώρα μας», ανέφερε ο Σολτς.
Σημείωσε ακόμη ότι η Γερ-
μανία θα πρέπει να αναλάβει
την ευθύνη και να βοηθήσει

την Ευρώπη να παραμείνει ενωμένη. Πρό-
σθεσε επίσης ότι οι γερμανικές επιχειρή-
σεις χρειάζονται στήριξη άμεσα και όποιος
αρνείται να την παράσχει συμπεριφέρεται
ανεύθυνα. Σε εξέλιξη βρίσκονται διαδοχι-
κές συναντήσεις και στο Προεδρικό Μέγα-

ρο, με τον ρόλο του Γερμανού προέδρου
Φρανκ Βάλτερ Σταϊνμάγερ τους επόμενους
μήνες να κρίνεται καθοριστικός για τη δια-
σφάλιση της κρατικής συνέχειας. Μιλών-
τας εκτάκτως από την Προεδρία, τόνισε ότι
στη γερμανική μεταπολεμική ιστορία είναι
σπάνιο φαινόμενο η προκήρυξη πρόωρων
εκλογών. Όμως, όπως τόνισε, το Γερμανικό
Σύνταγμα έχει σχετικές πρόνοιες και δίνει
θεσμικές λύσεις. «Δεν είναι το τέλος του
κόσμου», όπως είπε, καλώντας σε ψυχραι-
μία για τα επόμενα βήματα και παραπέμ-
ποντας στο Σύνταγμα. Δεν είναι ώρα «για
τακτικισμούς» αλλά για «λογική και υπευ-
θυνότητα». Ζήτησε μάλιστα από όλες τις
πλευρές «να επιδείξουν υπευθυνότητα»
δεδομένου ότι οι καιροί το απαιτούν. 

Ο Γερμανός υπουργός Οικονομίας Ρόμ-
περτ Χάμπεκ δήλωσε από την πλευρά του
ότι ο καγκελάριος Όλαφ Σολτς είχε δίκιο να
παύσει τον υπουργό Οικονομικών και επέ-
μεινε πως η Γερμανία εξακολουθεί να μπο-
ρεί να λειτουργεί. Έγινε επίσης γνωστό και
το όνομα του διαδόχου του Κρίστιαν Λίντ-
νερ στο υπουργείο Οικονομικών. Πρόκειται
για τον οικονομολόγο Γεργκ Κούκις, έμπι-
στο σύμβουλο του Όλαφ Σολτς στην καγκε-
λαρία για θέματα δημοσιονομικής και οι-
κονομικής πολιτικής. Ο Κούκις αναμένεται
να διοριστεί αμέσως μετά την επισημοποί-
ηση της αποπομπής Λίντνερ.

Τι κρύβεται πίσω
από τον πολιτικό

σεισμό στη Γερμανία

Λίντνερ και Σολτς
σε μετωπική σύγκρουση

Ο νέος υπουργός Οικονομικών
Γεργκ Κούκις

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πιο πιθανές από ποτέ πλέον
οι πρόωρες εκλογές 
- Ο Κρίστιαν Λίντνερ 
ζήτησε από τον  Όλαφ Σολτς
αλλαγή οικονομικής 
πολιτικής και ο τελευταίος
τον... απέλυσε διαλύοντας
ουσιαστικά τη συνεργασία
των δύο κυβερνητικών 
εταίρων 
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ΠΟΙΟΙ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΣΤΟ «ΣΟΥΠΕΡΜΑΡΚΕΤ ΟΠΛΩΝ» 

Η
ταυτοποίηση των πελατών του «σου-
περμάρκετ» όπλων που εντοπίστηκε
από το ελληνικό FBI μπορεί να φάνηκε

σε κάποιους κύκλους ότι έχει μπει σε δεύτερη
μοίρα, αλλά η έρευνα γίνεται παράλληλα με
στόχο να υπάρξουν άμεσα αποτελέσματα.

Τα εκατοντάδες όπλα ελέγχονται ένα προς
ένα. Υπάρχουν στοιχεία που δεν δείχνουν μόνο
πωλήσεις αλλά και ανταλλαγές όπλων. Οι πε-
λάτες που είναι καταχωρισμένοι στα «τεφτέ-
ρια» που βρέθηκαν στον χώρο αλλά και στο
βιντεοληπτικό υλικό «δίνουν» στους ερευνη-
τές της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμέ-

νου Εγκλήματος πολύ σημαν-
τικά στοιχεία για έρευνες σε
όλα τα πεδία εγκληματικότη-
τας, ακόμη και έρευνες που θα
φέρουν και εξιχνιάσεις συμ-
βολαίων θανάτου.

Σε προτεραιότητα βρίσκον-
ται κυρίως εκτελεστές, εκβια-

στές, έμποροι ναρκωτικών αλλά και μαστροποί
που συμπεριλαμβάνονταν στο πλούσιο υλικό
που έχει εντοπιστεί. Από την πρώτη στιγμή που
οι έρευνες είναι σε εξέλιξη, το μόνο που βγαί-
νει προς τα έξω είναι πως οι δικογραφίες που
έρχονται θα είναι απόλυτα δεμένες για όλα τα
τρανταχτά ονόματα που θα περιλαμβάνονται σε
αυτές. Είναι γεγονός πως κάθε καρυδιάς κα-
ρύδι έχει περάσει από το «μαγαζί της Μάν-
δρας», σύμφωνα με όσα μετέφερε χθες
στην «Political» αξιόπιστη πηγή.

Πώς έφερναν εκρηκτικά
και όπλα στην Ελλάδα

Από τη στιγμή που το «μαγαζί» έκλεισε, οι
στόχοι των Αρχών είναι συγκεκριμένοι: προ-
σπαθούν να εντοπίσουν τον τρόπο που περνού-
σαν τα όπλα στην Ελλάδα αλλά και το πώς γινό-
ταν η μεταφορά τους σε διάφορες εγκληματι-
κές ομάδες ή σε άλλους χώρους όπου αποθή-
κευαν εκρηκτικά και όπλα. Σύμφωνα με αξιω-
ματικό που συμμετέχει στην έρευνα, δεν θα

αποτελέσει έκπληξη να βρεθούν και άλλες
αποθήκες με όπλα και εκρηκτικά. Αυτό που
έχει επίσης μεγάλη σημασία είναι ότι στα χέρια
της ΕΛΑΣ πλέον βρίσκονται πολλά σημαντικά
στοιχεία που αφορούν τα πρόσωπα αλλά και τις
ομάδες που είχαν συνεργασία με τους συλλη-
φθέντες. Σημαντικό κομμάτι της έρευνας είναι

να εντοπίσουν το πότε και το από πού προήλ-
θαν όλα αυτά τα όπλα και φυσικά τα 30 και πλέ-
ον κιλά εκρηκτικών.

«Το μεγάλο πλήγμα που κατάφερε η ΔΑΟΕ
στις εγκληματικές ομάδες, οργανώσεις και γε-
νικά στον υπόκοσμο δεν έχει φανεί ακόμα σε
όλη του τη διάσταση», υποστηρίζουν ικανοποι-

ημένοι από την εξέλιξη ανώτεροι αξιωματικοί
του ελληνικού FBI και τρέχουν τις έρευνες με
απίστευτο ρυθμό ώστε να εντάξουν μέσα στη
δικογραφία που ετοιμάζεται για όλα τα τραντα-
χτά ονόματα που έχουν στα «τεφτέρια» της εγ-
κληματικής οργάνωσης αλλά και στο βιντεολη-
πτικό υλικό.

Αλλάζουν πολλά στον νόμο
περί οπλοκατοχής

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη μίλησε
στην εκπομπή του Mega για το οπλοστάσιο που
βρέθηκε στη Δυτική Αττική και τόνισε: «Κυ-
κλοφορούν πράγματι πάρα πολλά όπλα σε όλο
τον κόσμο, διότι τα σύνορα ουσιαστικά πια δεν
υπάρχουν με την έννοια των παλιών ελέγχων,
όμως από την άλλη πλευρά έχουμε υποχρέω-
ση να ασκούμε διαρκείς ελέγχους προκειμέ-
νου να αποτρέπουμε τέτοιου είδους φαινόμε-
να. Θα έχουμε και άλλες επιτυχίες. Ήταν άτομα
που ήταν ύποπτα στον χώρο του οργανωμένου
εγκλήματος». «Δυστυχώς αυτό υπάρχει σήμε-
ρα και κάθε μέρα ενισχύεται και ο αγώνας μας,
πρέπει να είναι πολύ δυνατός απέναντι σε αυτό
που λέμε μαφίες, εκβιαστές, εμπόρους όπλων,
ναρκωτικών, αυτοί που διακινούν γυναίκες και
παιδιά, αυτοί που διακινούν μετανάστες, όλους
αυτούς πρέπει να τους στοχοποιήσουμε. Αυτό
τον λόγο είχε και η ίδρυση αυτής της υπηρε-
σίας Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος. Το επόμενο διάστημα θα
υπάρξουν πολύ στοχευμένες ενέργειες έτσι
ώστε να μειώσουμε όλα αυτά τα φαινόμενα, τα
οποία είναι τόσος κίνδυνος ούτως ώστε να μην
κυκλοφορεί οποιοσδήποτε με πιστόλι», είπε
χαρακτηριστικά.

Επιπλέον, τόνισε πως σε λίγες εβδομάδες
«έρχεται νομοθεσία, αυξάνονται οι ποινές για
την οπλοκατοχή και απαγορεύεται μια σειρά
από όπλα όπως σουγιάδες, μαχαίρια έτσι ώστε
να περιορίσουμε αυτό το φαινόμενο, το οποίο
τείνει να γίνει πολύ μαζικό και με το παραμικρό
βγαίνει ένας σουγιάς».

Έρχονται «δεμένες»
δικογραφίες με...

τρανταχτά ονόματα 
του υποκόσμου

Εκτελεστές, εκβιαστές, έμποροι ναρκωτικών και μαστροποί
συμπεριλαμβάνονται στα βίντεο και το «τεφτέρι» που ανακάλυψε 

το ελληνικό FBI στην... μπαρουταποθήκη της Μάνδρας

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης: «Η κυβέρνηση θα φτιάξει άλλη οικοδομή, αν αυτή κριθεί ακατάλληλη»
Την πρόθεση της Κυβέρνησης να λάβει σοβαρά και δραστι-

κά μέτρα για την αποκατάσταση των ενοίκων της πολυκατοι-
κίας, στην οποία εξερράγη η βόμβα των νεοτρομοκρατών,
εξέφρασε σε τηλεοπτική του συνέντευξη στο MEGA, ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη. Μεταξύ άλλων ο κύριος Χρυσο-
χοΐδης ανέφερε πως «αν είναι κατάλληλη η οικοδομή , θα επι-
σκευαστούν μόνο τα διαμερίσματα που ήταν πλησίον του συγ-
κεκριμένου και αν δεν είναι τότε η κυβέρνηση θα αναλάβει να
χτίσει μια ολόκληρη οικοδομή».

Αργά το απόγευμα ο Δήμος Αθηναίων δημοσίευσε το πόρι-
σμά του για την πολυκατοικία, σύμφωνα με το οποίο «προκύ-
πτει ότι υπέστησαν ζημιές με σοβαρές ρηγματώσεις και θραύ-
σεις στην πλάκα και την τοιχοποιία τα εξής διαμερίσματα: Γ’

όροφος: τρία διαμερίσματα όπου εντοπίζονται οι σοβαρότε-
ρες βλάβες. Β’ όροφος: δύο διαμερίσματα με περιμετρι-
κές ρηγματώσεις στην τοιχοποιία. Δ’ όροφος: ένα δια-
μέρισμα με ζημιές στο πάτωμα και την τοιχοποιία».

Μέχρι να αρθεί η επικινδυνότητα όλα τα διαμερίσμα-
τα που βρίσκονται δεξιά του άξονα του κλιμακοστασίου,

καθώς και ο ακάλυπτος χώρος τίθενται εκτός χρήσης. Η ΓΓ
Πολιτικής Προστασίας νοικιάζει ήδη κάποια ξενοδοχεία και
από τη στιγμή που ο δήμος εξέδωσε το πιστοποιητικό, πλέον
θα αποφασιστεί και αν είναι οριστικά κατάλληλη η οικοδομή
για να επισκευαστούν μόνο τα συγκεκριμένα διαμερίσματα
που ήταν πλησίον του συγκεκριμένου, ενώ πιο πιθανό είναι η
κυβέρνηση να αναλάβει να χτίσει μια ολόκληρη οικοδομή.

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη
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Ρ
αγδαίες είναι οι εξελίξεις στο μέτωπο της αντιμετώπισης
της ευλογιάς των αιγοπροβάτων, καθώς η Εισαγγελία Βό-
λου διέταξε διπλή προκαταρκτική εξέταση για τη διασπο-

ρά της, την ίδια στιγμή που δεκάδες νεκρά από την ασθένεια ζώα
παραμένουν άταφα και συνιστούν υγειονομική
βόμβα.

Για την υπόθεση έχουν ανοίξει δύο φάκελοι και
οι έρευνες γίνονται σε τρία επίπεδα, σύμφωνα με
το taxydromos.gr. Ένας φάκελος για τις συνθήκες
διασποράς της ασθένειας και για ενδεχόμενη πα-
ράβαση καθήκοντος από
δημάρχους και ένας σε
βάρος του προέδρου του

Συλλόγου Κτηνοτρόφων Μαγνησίας Γιώρ-
γου Τερζάκη (φωτό), στην κτηνοτροφική
μονάδα του οποίου έχουν πεθάνει περί τα
80 αιγοπρόβατα, για το αν τηρήθηκαν οι
απαγορεύσεις που του επιβλήθηκαν και
για τις οποίες έλαβε γνώση από την Κτη-
νιατρική Υπηρεσία με υπογραφή που έβα-
λε στις 31 Οκτωβρίου.

Με βάση το έγγραφο της Κτηνιατρικής, η
Εισαγγελία Βόλου διέταξε προκαταρκτική
εξέταση την οποία ανέθεσε στο Αστυνομι-
κό Τμήμα Βόλου για την τήρηση ή μη των
απαγορεύσεων που έχουν τεθεί στον πρό-
εδρο του Συλλόγου Κτηνοτρόφων, στη μο-
νάδα του οποίου βρίσκονται άταφα νεκρά
από την ευλογιά αιγοπρόβατα.

Σύμφωνα με τις εντολές που δόθηκαν, η
Κτηνιατρική Υπηρεσία με τη συνδρομή της
αστυνομίας καλείται να προχωρήσει εντός 24ώρου σε αυτοψία
στην κτηνοτροφική μονάδα του κ. Τερζάκη και να συντάξει έκθε-
ση στην οποία θα καταγράφεται αναλυτικά η κατάσταση: πού βρί-
σκονται τα νεκρά ζώα, αν βγαίνουν εκτός μονάδας τα ζωντανά, αν
έχει διατεθεί γάλα ή κρέας, σε ποιους και σε τι ποσότητες.

Υγειονομική βόμβα από την καθυστέρηση ταφής
Ερευνάται αν παρά τις απαγορεύσεις έχει απομακρυνθεί από τη

μονάδα του ή έχει υποδεχθεί κόσμο μέσα σε αυτή. Στον φάκελο
θα προστεθεί και βίντεο που έχει αναρτηθεί στο YouTube και στο
οποίο φαίνεται ο κ. Τερζάκης, παρά τις απαγορεύσεις, να υποδέ-

χεται στην κτηνοτροφική του μονάδα εκπροσώπους δημοσιογρά-
φους και να τους… ξεναγεί!

Την Τετάρτη το πρωί ο κ. Τερζάκης και δύο ακόμη κτηνοτρόφοι
πέρασαν το κατώφλι της Εισαγγελίας Βόλου για να ζητήσουν ει-
σαγγελική παρέμβαση προκειμένου να οδηγηθούν σε υγειονομι-
κή ταφή τα νεκρά από ευλογιά αιγοπρόβατα, τα οποία παραμέ-
νουν άταφα στην κτηνοτροφική μονάδα που διατηρεί ο πρόεδρος
του Συλλόγου Κτηνοτρόφων Μαγνησίας.

Υπενθυμίζεται ότι η εταιρεία καύσης με την οποία συνεργάζεται
η Περιφέρεια Θεσσαλίας στη Λάρισα έχει δηλώσει αδυναμία να

διαχειριστεί τα νεκρά ζώα και ότι ο Δήμος
Βόλου αρνείται να υποδείξει χώρο υγειονο-
μικής ταφής, θέτοντας ζήτημα επιμόλυνσης
του υπόγειου υδροφορέα και κατ’ επέκτα-
ση ζήτημα δημόσιας υγείας, καλώντας την
περιφέρεια να αναζητήσει εταιρείες καύ-
σης εκτός Θεσσαλίας.

Ενώπιον της Εισαγγελίας, ο κ. Τερζάκης
περιέγραψε καταστάσεις που συνιστούν
υγειονομική βόμβα, με δεκάδες νεκρά ζώα
να παραμένουν άταφα και αγριογούρουνα
και κοράκια να τα κατασπαράζουν.

Έρευνα και σε βάρος δήμων
Την ίδια ώρα και παράλληλα με τη συγκε-

κριμένη προκαταρκτική έρευνα, σε εξέλιξη
βρίσκεται ήδη από χθες αυτεπάγγελτη
έρευνα με εντολή της Εισαγγελίας Βόλου
που ερευνά αν διαπράχθηκαν τα αδικήματα
της παραβίασης μέτρων πρόληψης ασθε-
νειών από κτηνοτρόφους με κίνδυνο για

ζώα και της παράβασης καθήκοντος.
Η έρευνα ανατέθηκε σε προανακριτή Πρωτοδικείου και θα εξε-

ταστεί κάθε πτυχή: πόσες και σε ποιες κτηνοτροφικές μονάδες
εκδηλώθηκαν κρούσματα, από πού οι κτηνοτρόφοι προμηθεύτη-
καν ζώα (θα ζητηθούν παραστατικά) και ποιοι περιορισμοί έχουν
τεθεί με στόχο τον περιορισμό της διασποράς της ασθένειας. Στο
μικροσκόπιο μπαίνουν επίσης ενέργειες για την υγειονομική τα-
φή των νεκρών ζώων αλλά και οι δήμαρχοι της Μαγνησίας. Θα
ερευνηθεί αν όλοι οι δήμοι έχουν ορίσει, ως οφείλουν σύμφωνα
με την κοινοτική οδηγία που υπερισχύει της εθνικής νομοθεσίας,
χώρους υγειονομικής ταφής ή όχι.

ΕΔΕ για το περιστατικό
με τον μαθητή που
έκλεισαν σε φρεάτιο
ζήτησε ο Πιερρακάκης

Ένορκη Διοικητική Εξέταση για να αποδοθούν

τυχόν ευθύνες στη διεύθυνση του σχολείου

όπως και στους εκπαιδευτικούς που φέρονται να

ήταν παρόντες σε περιστατικό ενδοσχολικής

βίας και εκφοβισμού που σημειώθηκε σε γυ-

μνάσιο της Νέας Ιωνίας ζήτησε το υπουργείο

Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. Μάλι-

στα, θα πραγματοποιηθεί έκτακτη συνεδρίαση

του Συλλόγου Διδασκόντων για την επιβολή παι-

δαγωγικών μέτρων στους μαθητές που άσκησαν

βία, ενώ από το υπουργείο τονίζεται πως «υπάρ-

χει η δυνατότητα οι εν λόγω μαθητές να μετακι-

νηθούν ξεχωριστά σε σχολεία, εκτός του δήμου

στον οποίο φοιτούσαν». Επίσης, τονίζεται ότι «θα

ελεγχθεί πειθαρχικά οτιδήποτε συνέβη και αντι-

βαίνει στον σχολικό κανονισμό». Μεταξύ αυτών,

το κάπνισμα των μαθητών στη σχολική αυλή πα-

ρουσία εκπαιδευτικών, όπως και η ρίψη πέτρας

σε τηλεοπτικό συνεργείο.

Όσον αφορά τον μαθητή που υπέστη την κακο-

ποίηση και τον αδελφό του, σύμφωνα με τη σχε-

τική ενημέρωση θα έχουν ψυχολογική υποστή-

ριξη «για όσο χρόνο χρειαστεί». Σύμφωνα με το

ρεπορτάζ, το πρωί της Δευτέρας ανήλικοι είπαν

στον 12χρονο ότι μέσα σε ένα φρεάτιο του σχο-

λείου υπάρχει ένα χαρτονόμισμα των 5 ευρώ.

Όταν το παιδί μπήκε μέσα τον κλείδωσαν μέσα.

Δύο καθηγήτριες που ήταν στην αυλή όταν κατά-

λαβαν τι συνέβη έσπευσαν να απεγκλωβίσουν το

παιδί με τη βοήθεια και άλλων μαθητών.

Με την καταγγελία που έγινε στην αστυνομία

δύο καθηγήτριες συνελήφθησαν με την κατηγο-

ρία της έκθεσης ανηλίκου σε κίνδυνο, ενώ ανα-

ζητήθηκε από τις Αρχές και η διευθύντρια του

Γυμνασίου. Αρχικά δεν εντοπίστηκε, αλλά στη

συνέχεια βρέθηκε και συνελήφθη.

Συνελήφθη επίσης με την κατηγορία της πα-

ράνομης παρακράτησης έξω από το σπίτι του και

ο 14χρονος, ο οποίος αναγνωρίστηκε από τον

12χρονο μαθητή. Ο 14χρονος έχει δικογραφία σε

βάρος του. Με εντολή εισαγγελέα ωστόσο αφέ-

θηκαν ελεύθεροι τόσο ο 14χρονος όσο και οι κα-

θηγήτριες με τη διευθύντρια. 

Εισαγγελική παρέμβαση για
την ευλογιά αιγοπροβάτων

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Προκαταρκτική εξέταση για 
τη διασπορά της νόσου - 

Στο μικροσκόπιο η μονάδα
του προέδρου του Συλλόγου

Κτηνοτρόφων Μαγνησίας 
Γιώργου Τερζάκη
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Μια νέα εφαρμογή θα δίνει την ευκαιρία στους πολί-
τες να ενημερώνονται σε ζωντανό χρόνο για την εξέλιξη
στις πυρκαγιές, όπως ανακοίνωσε χθες ο Βασίλης Κικί-
λιας. «Είμαστε πλέον στην πολύ ευχάριστη θέση κάθε
λίγες μέρες να υπογράφουμε και μια νέα σύμβαση έρ-
γου του προγράμματος ΑΙΓΙΣ, συνολικού ύψους 2,1 δισ.
ευρώ», δήλωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας σε εκδήλωση που πραγματοποι-
ήθηκε για την υπογραφή σύμβασης σχετικά με την ανα-
βάθμιση του πληροφοριακού προγράμματος Engage.
Μιλώντας για τις δυνατότητες που θα παρέχει η αναβάθ-
μιση του συστήματος, αναφέρθηκε στη δυνατότητα που
θα έχουν οι πολίτες να ενημερώνονται real time για την
εξέλιξη πυρκαγιών μέσω εφαρμογής (application), ενώ
τόνισε πως η ηγεσία και οι αξιωματικοί του Πυροσβεστι-
κού Σώματος, οι πυροσβέστες και οι δασοκομάντος, οι
εθελοντές και οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας που επιχει-
ρούν στο επίπεδο θα μπορούν να ενημερώνονται σε πραγματικό
χρόνο για όλες τις μετεωρολογικές συνθήκες, τη γεωμορφολο-
γία, τα σημεία όπου βρίσκονται τα οχήματα και ποια εναέρια μέ-
σα επιχειρούν και πού. Ταυτόχρονα θα έχουν πρόσβαση σε πλη-
θώρα δεδομένων που θα ενισχύουν τις επιχειρησιακές τους δυ-

νατότητες, όπως το ιστορικό εξέλιξης των πυρκαγιών στις πε-
ριοχές που πλήττονται.

Η αναβάθμιση του Engage αφορά συνολικά 40 προσθήκες-
βελτιώσεις του υπάρχοντος πληροφοριακού συστήματος, μεταξύ
άλλων, προμήθεια εκπαιδευτικού συστήματος virtual reality, κά-
μερες επιτήρησης, προμήθεια 500 ηλεκτρονικών υπολογιστών

και 1.000 οθονών, νέες φορητές συσκευές εντοπισμού
και τάμπλετ για τα πυροσβεστικά οχήματα κ.ά.

«Με την αναβάθμιση του Engage θα μπορέσουμε
ακόμη περισσότερο και καλύτερα να αντιμετωπίσουμε
τα στοιχεία της φύσης, τις φυσικές καταστροφές και
φυσικά, πάνω απ’ όλα, δυστυχώς τις δασικές πυρκα-
γιές, οι οποίες με την κλιματική κρίση βλέπετε ότι εντεί-
νονται όλο και περισσότερο. Δεν θα σταματήσουμε μέ-
σω του ΑΙΓΙΣ να ενισχύουμε το Πυροσβεστικό Σώμα και
την Πολιτική Προστασία, αλλά και την Ελληνική Αστυνο-
μία, το ΕΚΑΒ, τις Ένοπλες Δυνάμεις και τα δασαρχεία,
με οχήματα, ελικόπτερα, αεροσκάφη, με ψηφιακά ερ-
γαλεία και τεχνητή νοημοσύνη, με ατομικό εξοπλισμό
για τους πυροσβέστες, αλλά και για τους εθελοντές μας,
έτσι ώστε να μπορέσουμε να παρουσιάζουμε όλο και
περισσότερο πιο υψηλού επιπέδου αποτελέσματα στο

πεδίο», είπε ακόμη ο κ. Κικίλιας, συμπληρώνοντας πως «στόχος
είναι η προστασία της ανθρώπινης ζωής. Βλέπουμε τι γίνεται
στον πλανήτη και στις γύρω χώρες με τις πυρκαγιές, με τις
πλημμύρες. Κάνουμε ό,τι μπορούμε για να βοηθήσουμε τους
ανθρώπους της πολιτικής προστασίας να αποδίδουν καλύτερα
στο πεδίο».

Κικίλιας: «Θα υπάρχει live ενημέρωση μέσω application για την εξέλιξη πυρκαγιών»

Δ
εν μπορεί να ησυχάσει από την Πολι-
τική Προστασία ο Νίκος Χαρδαλιάς,
καθώς η... μεγάλη του αγάπη φαίνε-

ται πως τον στοιχειώνει ακόμη και στις πιο χα-
λαρές στιγμές του. Πρόσφατο παράδειγμα, η
παρουσία του στην απονομή των τουριστικών
βραβείων Greek Hospitality Awards, που
απονεμήθηκε στην Αττική το τιμητικό βραβείο
της πιο φιλόξενης ελληνικής περιφέρειας,

επιβραβεύοντας με τον πιο
τρανό τρόπο τις στοχευμένες
κινήσεις εξωστρέφειας που
έχει αναλάβει, από την πρώτη
μέρα, ο περιφερειάρχης.

Με το που άπλωσε το χέρι
να παραλάβει το βραβείο από
τον υπουργό Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστο Σταϊκού-

ρα, ο «Nick Hard» δεν κρατήθηκε και γύρισε
την κουβέντα στα μεγάλα έργα: «Πρώτη μου
σκέψη είναι να πάρω κάποιο αντιπλημμυρικό
έργο από τον υπουργό. Αλλά τελικά παίρνω
αυτό το βραβείο. Και δεν νομίζω ότι θα μείνω
σε αυτό, γιατί η κυβέρνηση έχει δώσει ιδιαί-
τερη σημασία στο κομμάτι της αντιπλημμυρι-
κής θωράκισης και αυτό είναι πολύ σημαντι-
κό», είπε ο περιφερειάρχης, φέρνοντας το
χαμόγελο σε όσους παρακολουθούσαν την
απονομή.

Ασφαλώς μόνο τυχαία δεν ήταν η αναφορά
του, καθώς το επόμενο πρωί ο Χαρδαλιάς
βρέθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου, στην έκτακτη
σύσκεψη με τον πρωθυπουργό, για την αντι-
μετώπιση των φυσικών κινδύνων ενόψει του

φθινοπώρου. Εκεί μετέφερε την πολύτιμη εμ-
πειρία του από τον συγκεκριμένο τομέα, ενώ
ενημέρωσε τα αρμόδια κυβερνητικά στελέχη
για όσα έχουν γίνει για τη θωράκιση της Αττι-
κής τους τελευταίους μήνες -μόνο λίγα δεν
είναι- αλλά και για όσα απαιτούνται να προτε-
ραιοποιηθούν με τις συνέργειες όλων των συ-
ναρμόδιων φορέων.

«Σήκωσαν» πάνω από 12.000
τόνους φερτών υλικών στον Κηφισό

Στο μικροσκόπιο της περιφέρειας βρίσκε-

ται φυσικά η πολύπαθη Δυτική Αττική, ενώ
συνεχίζονται -και επιταχύνονται- οι εργασίες
στον Κηφισό, με τα συνεργεία της περιφέρει-
ας να έχουν απομακρύνει μέχρι στιγμής πάνω
από 12.000 τόνους φερτών υλικών, ενώ από
τον σχεδιασμό δεν υπολείπεται και η υπόλοι-
πη Αττική με τα μεγάλα ρέματα όπως είναι το
ρέμα του Ποδονίφτη, μεταξύ πολλών άλλων.

Κλειδιά στον σχεδιασμό του οδικού χάρτη
για τη θωράκιση της περιφέρειας είναι η
ανάγκη επιτάχυνσης των απαραίτητων έργων
στη βάση επικαιροποιημένων μελετών, η μό-

χλευση πρόσθετων πόρων από κάθε χρημα-
τοδοτικό εργαλείο και ο συντονισμός της προ-
σπάθειας από την περιφέρεια, πρωτοβουλίες
που φέρνουν σε μεγάλο βαθμό τη «σφραγί-
δα» Χαρδαλιά.

Όπως πολλάκις έχει τονίσει ο περιφερειάρ-
χης Αττικής, «η ανθρώπινη ζωή αποτελεί
αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα» για τον
ίδιο, γεγονός που επιβεβαιώνεται από τη συ-
νεχή προσωπική του παρουσία στο πεδίο για
καθαρισμούς σε περιοχές υψηλής επικινδυ-
νότητας και από την ξεκάθαρη εντολή που
έχει δώσει στις υπηρεσίες της περιφέρειας
για άμεσες παρεμβάσεις όπου και όποτε
απαιτούνται.

Άλλωστε και από βήματος της συνεδρίασης
της Ειδικής Λογοδοσίας στο Εθνικό Ίδρυμα
Ερευνών έδωσε σαφές στίγμα των προθέσε-
ών του, επαναλαμβάνοντας τη σημασία που
έχει για κάθε έργο να σχεδιάζεται με σαφές
χρονοδιάγραμμα και εξασφαλισμένες χρη-
ματοδοτήσεις.

« Έχουμε εδώ και καιρό εκπονήσει τον
οδικό χάρτη των προτεραιοτήτων μας, δια-
βουλευόμαστε με την κυβέρνηση και από
κοινού -όπως σε όλα τα μεγάλα θέματα-
εξετάζουμε τα χρηματοδοτικά μας εργα-
λεία, ποιο έργο δηλαδή μπορεί να ενταχθεί
σε ποιο πρόγραμμα προκειμένου να μπο-
ρούμε να πούμε ξεκάθαρα ότι αυτά πρέπει
να γίνουν, έτσι θα προχωρήσουμε, πότε τα
νέα έργα θα ξεκινήσουν και κυρίως πότε θα
ολοκληρωθούν», σημείωσε εμφατικά ο
αεικίνητος Νίκος Χαρδαλιάς.

Τα έργα... κυνηγούν τον Χαρδαλιά! 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com «Πρώτη μου σκέψη είναι να πάρω κάποιο αντιπλημμυρικό
έργο από τον υπουργό. Αλλά τελικά παίρνω αυτό το βραβείο», 

είπε ο περιφερειάρχης Αττικής κατά την παραλαβή 
του Greek Hospitality Award που απονεμήθηκε στην Αττική 



Στη γραμμή της πλήρους άρνησης του κατηγορητηρίου
κινούνται στις απολογίες τους οι εμπλεκόμενοι στην υπόθε-
ση της έκρηξης στο διαμέρισμα της οδού Αρκαδίας στην πε-

ριοχή των Αμπελόκηπων.
Χθες, η 30χρονη κατηγορούμενη για συμ-

μετοχή σε τρομοκρατική οργάνωση, μετά τις
εξηγήσεις που έδωσε στην 22η τακτική ανα-
κρίτρια, κρίθηκε προφυλακιστέα. Παρέμει-
νε μόλις 40 λεπτά στο ανακριτικό γραφείο
και σύμφωνα με πληροφορίες, επέμεινε ότι
δεν έχει σχέση ούτε με τρομοκρατικές ορ-
γανώσεις και ενέργειες ούτε με τη βόμβα
που εξερράγη στο διαμέρισμα. Παραδέχθη-

κε μόνο πως αυτή και ο ηλικίας 31 ετών σύντροφός της πα-
ρέλαβαν τα κλειδιά από τη μητέρα του ιδιοκτήτη του διαμε-
ρίσματος, θέλοντας να εξυπηρετήσει την 33χρονη φίλη της
που τραυματίστηκε κατά την έκρηξη. «Αρνούμαι τις κατηγο-
ρίες. Το μόνο που έκανα ήταν μια εξυπηρέτηση σε φίλη μου.

Πήρα τα κλειδιά του διαμερίσματος και τα έδωσα στην
33χρονη φίλη μου, γιατί ήθελε να φιλοξενήσει κάποιους φί-
λους της στο διαμέρισμα», φέρεται να είπε στη σύντομη

απολογία της. Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλεξαν οι
αστυνομικοί, η κατηγορούμενη δυο μέρες πριν την έκρηξη
ταξίδεψε στην Ελβετία.

Ο σύντροφός της, ο οποίος προφυλακίστηκε την περα-
σμένη Τρίτη, είχε παραδεχτεί και αυτός ότι παρέλαβαν μαζί
από τη μητέρα του ιδιοκτήτη τα κλειδιά, αλλά είχε δηλώσει
άγνοια για το πού κατέληξαν. Όταν ρωτήθηκε από την ανα-
κρίτρια αν γνωρίζει τον άνδρα που τραυματίστηκε θανάσιμα
στο διαμέρισμα και την 33χρονη γυναίκα, φέρεται να απάν-
τησε πως τους είχε συναντήσει μια φορά σε ένα ταξίδι στο
Βερολίνο, όπου είχε πάει μαζί με τη σύντροφό του και είχε
αρνηθεί κάθε σχέση με τρομοκρατικές οργανώσεις.

Σήμερα είναι προγραμματισμένο να απολογηθεί η 33χρο-
νη τραυματίας, η οποία νοσηλεύεται πλέον σε απλή κλίνη
του νοσοκομείου «Ευαγγελισμός». Η ανακρίτρια θα μεταβεί
στο νοσοκομείο, προκειμένου να λάβει την απολογία της
κατηγορούμενης, καθώς λήγει το πενθήμερο από την εκτέ-
λεση του εντάλματος σύλληψης.
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

ΥΠΟΘΕΣΗ ΝΕΚΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΜΑΛΙΑΔΑ

Ειρήνη: «Δεν ήθελα
να κάνει άλλα παιδιά
η μητέρα μου»…
Α

υτή την απίστευτη ατάκα ξεστόμισε η
24χρονη Ειρήνη που έχει βρεθεί στη
δίνη του κυκλώνα και έχει προκαλέ-

σει μεγάλο σάλο σχετικά με τους θανάτους
πέντε παιδιών. Όσο θα εμφανίζεται σε εκ-
πομπές, θα υπάρχουν νέες αναφορές σε πε-

ριστατικά που κανείς δεν
μπορεί να πει με σιγουριά τι
είναι αλήθεια και τι όχι. 

Στα νέα επεισόδια έχουμε
ξυλοδαρμούς εγκύων, καταγ-
γελίες για κακοποιήσεις, βια-
σμούς και άλλα πολλά, τίποτα
όμως σχετικό με τους θανά-
τους των πέντε παιδιών…

Αν η υπόθεση εξελιχτεί, τότε θα μιλάμε για
ένα από τα χειρότερα εγκλήματα στην ιστορία
της χώρας!

Παράλληλα η μητέρα της 24χρονης ισχυρί-
στηκε ότι όταν ήταν έγκυος στον αδελφό της,
εκείνη την ξυλοκοπούσε. Η 24χρονη, σε ζων-
τανή σύνδεση επιβεβαίωσε τον ισχυρισμό
της μητέρας της.

Οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ είναι εκνευρι-
σμένοι. Αυτή την υπόθεση την παρακολου-
θούν με μεγάλη προσοχή. Τώρα που ξεκίνη-
σε κάτι να κινείται με την εισαγγελική παρέμ-
βαση για τον θάνατο του Παναγιωτάκη θα
δούμε πώς θα εξελιχθεί. 

Αυτή ίσως είναι η αρχή των εξελίξεων. Αυ-
τή την περίοδο λαμβάνονται καταθέσεις και η
ΕΛΑΣ δεν μπορεί να προχωρήσει σε άλλες
έρευνες, ειδικά όταν οι φάκελοι των υπόλοι-
πων παιδιών είναι κλειστοί. 

Άγριο ριάλιτι
Το ακόμη ανατριχιαστικότερο είναι ότι σε

άλλη ζωντανή σύνδεση η μητέρα της 24χρο-
νης, που έχει χάσει δυο δικά της παιδιά, δή-
λωσε τη βεβαιότητά της πως όντως η κόρη

της έχει σκοτώσει τα παιδιά. Η 24χρονη,
αφού ξέσπασε σε κλάματα αρνούμενη την
κατηγορία, απάντησε πως, όταν ήταν 9 ετών,
τη βίασε ο θείος της (ο αδερφός της μητέρας
της). Όλα αυτά σε ζωντανή σύνδεση. 

Σε αυτή την τραγική ιστορία πήρε εκ νέου
θέση η κουμπάρα της Ειρήνης -στην ίδια
εκπομπή- και είπε πως η 24χρονη σκότωσε
το παιδί της, τονίζοντας μάλιστα ότι παλαι-
ότερα είχε υποστεί ξανά κρίση στα χέρια της
Ειρήνης.

Εκείνο όμως που έχει σημασία στο θέατρο
του παραλόγου που παίζεται είναι ότι ακόμα
δεν έχουμε καταλάβει πώς έχασαν τη ζωή
τους πέντε παιδιά. Οι ιατροδικαστικές εκθέ-
σεις που δεν δείχνουν εγκληματική ενέργεια
δένουν τα χέρια της Αστυνομίας, ώστε να
προχωρήσει σε ουσιαστικές έρευνες. Εξαί-
ρεση η υπόθεση του μικρού Παναγιώτη, που
η Εισαγγελία διέταξε προκαταρτική εξέταση
και ήδη η ΕΛΑΣ βρίσκεται στη διαδικασία
κλήσεων για να δώσουν καταθέσεις.

Η εισαγγελική παρέμβαση για 
τον θάνατο του Παναγιωτάκη ίσως
είναι η αρχή μεγάλων εξελίξεων…

Τι λέει η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ 
Η εκπρόσωπος της Ελληνικής Αστυνομίας Κωνσταντία Δημογλί-

δου είπε σχετικά: «Η αστυνομία ουσιαστικά αυτή τη στιγμή έχει
αναλάβει μία προκαταρκτική έρευνα μόνο για τον τελευταίο θάνατο,
τον Αύγουστο του 2024, για τον οποίο εκκρεμούν και τα αποτελέσματα
των τοξικολογικών εξετάσεων. Για τα υπόλοιπα βρέφη οι δικογραφίες έχουν διαβι-
βαστεί ολοκληρωμένες με το πόρισμα του ιατροδικαστή στον αρμόδιο εισαγγελέα
για αυτές τις υποθέσεις. Δεν έχουμε λάβει εντολή για περαιτέρω έρευνα».

Προσωρινά κρατουμένη η 30χρονη «κλειδούχος» του διαμερίσματος της Αρκαδίας 4

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τ
ους βασικούς άξονες για τη μεταρρύθμιση της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης παρουσίασε ο υπουρ-
γός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος στο ετήσιο

συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας στη
Ρόδο, που τελεί υπό την αιγίδα της Προέδρου της Δη-
μοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου.

Οι αλλαγές που προτείνει το υπουργείο Εσωτερικών
αφορούν τόσο το σύστημα εκλογής των δημοτικών και
περιφερειακών αρχών όσο και ζητήματα διακυβέρνη-
σης, εποπτείας, οικονομικής διαχείρισης, καταστατι-
κής θέσης των αιρετών και αρμοδιοτήτων της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

Σε δήλωσή του ο υπουργός Θοδωρής Λιβάνιος ανα-
φέρει: «Παρουσιάσαμε συγκεκριμένες προτάσεις για
τη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που δί-
νουν το στίγμα της δυναμικής που η κυβέρνηση επι-
διώκει για τους δήμους και τις περιφέρειες της χώρας. Το σί-
γουρο είναι ότι οι αλλαγές που είμαστε έτοιμοι να εισαγάγουμε
δεν πρόκειται να είναι μια μεταρρύθμιση που θα μείνει στα χαρ-
τιά, αλλά ένα πραγματικό εργαλείο για τις αυτοδιοικητικές αρ-
χές, ώστε να σταθούν πιο στέρεα στα πόδια τους, να θεραπεύ-
σουν δυσλειτουργίες και προβλήματα και να ωριμάσουν, προς
όφελος όλων των πολιτών».

Οι σημαντικότερες αλλαγές, οι οποίες τίθενται ως βάση δια-
λόγου για τη σύνταξη του νέου Ενιαίου Κώδικα Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης, είναι οι εξής, σύμφωνα με το υπουργείο Εσωτερικών:

Αλλαγές στην εκλογική διαδικασία 
για τις αυτοδιοικητικές αρχές

1. Εκλογή δημοτικών και περιφερειακών αρχών σε έναν και
μόνο γύρο: Οι δημοτικές και περιφερειακές αρχές της χώρας
θα εκλέγονται σε έναν και μόνο γύρο. Ο εκλογέας θα έχει τη δυ-
νατότητα επιλογής και δεύτερου συνδυασμού, στο ίδιο ψηφο-
δέλτιο. Σε περίπτωση που κανένας συνδυασμός δεν συγκεν-
τρώσει το 50% + 1 ψήφο επί των έγκυρων ψήφων της πρώτης
επιλογής, οι δύο πρώτοι σε ψήφους συνδυασμοί προκρίνονται
στη δεύτερη φάση καταμέτρησης. Οι δεύτερες ψήφοι (δεύτερη
επιλογή) των ψηφοδελτίων των συνδυασμών που μένουν εκτός
της δεύτερης φάσης προστίθενται στις ψήφους των δύο πρώ-
των συνδυασμών. Επιτυχών συνδυασμός θα ανακηρύσσεται
όποιος έχει συγκεντρώσει α) κατά την πρώτη φάση το 50% + 1
ψήφο επί των εγκύρων της πρώτης επιλογής ή β) κατά τη δεύτε-
ρη φάση, τις περισσότερες ψήφους μεταξύ των δύο πρώτων
συνδυασμών, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται οι δεύτερες ψή-
φοι των ψηφοδελτίων των συνδυασμών που αποκλείστηκαν
από τη δεύτερη φάση.

Η προτεινόμενη αλλαγή του εκλογικού συστήματος αφενός
επιλύει το πρόβλημα της μειωμένης συμμετοχής των εκλογέων
στον δεύτερο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών και αφετέ-
ρου εξαλείφει το σημαντικό κόστος διενέργειας του δεύτερου γύρου.

2. Προαιρετική ηλεκτρονική ψηφοφορία στις εκλογές δήμων και
περιφερειών: Δίνοντας ένα ακόμη εργαλείο για τη διευκόλυνση των
εκλογέων στην άσκηση του εκλογικού τους δικαιώματος, μετά την
επιτυχημένη εισαγωγή της επιστολικής ψήφου στις ευρωεκλογές
του 2024, το υπουργείο Εσωτερικών προανήγγειλε την εισαγωγή της
δυνατότητας ηλεκτρονικής ψηφοφορίας για τις αυτοδιοικητικές
εκλογές για όποιον εκλογέα το επιθυμεί, διατηρώντας παράλληλα
την κλασική ψηφοφορία με φυσική παρουσία.

3. Κήρυξη πρόωρων εκλογών, εντός των τριών πρώτων ετών της
πενταετούς θητείας, για το υπόλοιπο της θητείας: Η δυνατότητα αυτή
θα μπορεί να αξιοποιηθεί εφόσον συμφωνούν τα 4/5 του συνολικού
αριθμού των μελών του δημοτικού ή περιφερειακού συμβουλίου και
ο δήμαρχος ή περιφερειάρχης αντίστοιχα. Με την αλλαγή αυτή μπαί-
νει τέλος σε φαινόμενα διοικητικής παράλυσης που δημιουργούνται
σε περιπτώσεις ανεξαρτητοποίησης δημοτικών συμβούλων.

4. Ορισμός επιπλέον υποψηφίων συμβούλων χωρίς σταυρό προτί-
μησης: Κάθε συνδυασμός θα μπορεί να ορίσει επιπλέον υποψηφίους
έως:

Έναν υποψήφιο σε συμβούλια με έως 19 μέλη.
Δύο υποψηφίους σε συμβούλια με 25 έως 39 μέλη.

Τρεις υποψηφίους σε συμβούλια με 43 μέλη: Οι υποψήφιοι αυτοί
εκλέγονται μόνο αν ο συνδυασμός τους ανακηρυχθεί νικητής των
εκλογών.

Στόχος της αλλαγής είναι η προσέλκυση ικανών επιστημόνων και
υποψηφίων εγνωσμένου κύρους, οι οποίοι μπορούν να συνεισφέ-
ρουν στις τοπικές κοινωνίες.

5. Δημιουργία ποσόστωσης για τη συμμετοχή υποψηφίων ηλικίας
έως 30 ετών στους αυτοδιοικητικούς συνδυασμούς: Στόχος, η ενί-
σχυση της συμμετοχής των νέων στη διοίκηση των τοπικών υποθέ-
σεων.

6. Κατάργηση της δυνατότητας απόσπασης αιρετών δημόσιων
υπαλλήλων λόγω εκλογής: Η εκλογή αποτελεί στάση προσφοράς στα
κοινά και δεν πρέπει να εργαλειοποιείται ως όχημα αποσπάσεων,
αποδυναμώνοντας υπέρμετρα τη στελέχωση δημόσιων υπηρεσιών.

7. Μείωση του αριθμού των υποψήφιων συμβούλων σε έως 50%
επιπλέον των θέσεων, αντί 150% που ισχύει σήμερα: Με τη μείωση
του συγκεκριμένου ποσοστού, ένας συνδυασμός δημοτικών εκλο-
γών σε ένα συμβούλιο 31 μελών, αντί για έως 78 υποψηφίους, που
μπορούσε να είχε το 2023, θα έχει 47.

8. Εκλογή των δημοτικών συμβούλων ενιαία στο σύνολο του δή-
μου και όχι ανά δημοτική ενότητα: Δεκαπέντε χρόνια μετά την εφαρ-

μογή του «Καλλικράτη» και τις συνενώσεις των καπο-
διστριακών δήμων, δεν υφίσταται πλέον λόγος να δια-
τηρείται η διακριτή εκλογική περιφέρεια.

9. Ενιαίο παράβολο συνδυασμού: Το ύψος του παρά-
βολου θα είναι ανάλογο με τον πληθυσμό του δήμου ή
της περιφέρειας.

10. Διεξαγωγή των εκλογών την τελευταία Κυριακή
του Νοεμβρίου: Η αλλαγή αυτή θα μειώσει το χρονικό
διάστημα από τη διεξαγωγή των εκλογών μέχρι την
ανάληψη καθηκόντων από τις νέες αρχές, μειώνοντας,
αντίστοιχα, το ενδεχόμενο κενό εξουσίας.

Αλλαγές στο σύστημα διακυβέρνησης, στην κατα-
στατική θέση αιρετών, στην εποπτεία, στις αρμοδιότη-
τες και την οικονομική διαχείριση των ΟΤΑ

1. Υποχρεωτική δημόσια διαβούλευση για όλες τις
κανονιστικές πράξεις πριν εισαχθούν στο δημοτικό/περιφερει-
ακό συμβούλιο.

2. Αποκλειστικά ηλεκτρονικά τοπικά δημοψηφίσματα για θέ-
ματα αρμοδιότητας των δήμων.

3. Σύσταση θέσης υπηρεσιακού γραμματέα σε δήμους άνω
των 200.000 κατοίκων.

4. Αύξηση της αντιμισθίας δημάρχων και αντιδημάρχων, ανα-
στολή επαγγελματικής δραστηριότητας δημάρχου σε δήμους
άνω των 20.000 κατοίκων και υποχρεωτική άδεια για το σύνολο
της θητείας.

5. Κατάργηση χωρικής αρμοδιότητας των Ελεγκτών Νομιμό-
τητας. Κάθε πράξη που θα εισέρχεται για έλεγχο νομιμότητας
θα κατανέμεται τυχαία σε Ελεγκτή Νομιμότητας άλλης χωρικής
αρμοδιότητας. Συντονισμός των 7 Ελεγκτών Νομιμότητας από
τον Γενικό Επόπτη Νομιμότητας ΟΤΑ.

6. Επιτάχυνση της έκδοσης αποφάσεων για έλεγχο νομιμότη-
τας εντός 10 ημερών.

7. Διατήρηση του Δημοτικού Τέλους για την κάλυψη ανταπο-
δοτικών υπηρεσιών και καθιέρωση Τέλους Τοπικής Ανάπτυξης,
με την ενσωμάτωση σε αυτό του Δημοτικού Φόρου και του Τέ-
λους Ακίνητης Περιουσίας. Το ΤΤΑ θα καθορίζεται ελεύθερα
από τους δήμους και θα αξιοποιείται για την κάλυψη πάσης φύ-
σης δαπανών και επενδυτικών δραστηριοτήτων.

8. Επαναφορά του προληπτικού ελέγχου του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου για εντάλματα άνω των 15.000 ευρώ.

9. Σύσταση Κέντρου Διαχείρισης Δημοτικών Εσόδων υπό την
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας, στο οποίο θα αναρτώνται κά-
θε είδους βεβαιωμένες οφειλές προς δήμους. Το Κέντρο αυτό
θα είναι η διεπαφή της Αυτοδιοίκησης με ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ και όλα
τα απαραίτητα μητρώα του ελληνικού Δημοσίου, ενώ θα παρέ-
χει τη δυνατότητα ηλεκτρονικών πληρωμών των οφειλών, οι
οποίες θα αποδίδονται άμεσα στους δήμους, χωρίς να καταργη-
θεί η δυνατότητα πληρωμών απευθείας στους δήμους.

10. Ανακατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ δήμων, περιφερειών,
αποκεντρωμένων διοικήσεων και κεντρικού κράτους με τρία κριτή-
ρια:
• Τοπικός, περιφερειακός ή εθνικός χαρακτήρας της αρμοδιότητας
• Ποιος μπορεί να την ασκήσει αποτελεσματικότερα προς όφελος
των πολιτών
• Τεκμήριο αρμοδιότητας κατά δέσμη πολιτικής.

Υπενθυμίζεται ότι ο διάλογος για την επικαιροποίηση του θεσμι-
κού πλαισίου της Αυτοδιοίκησης, με τη σύνταξη του νέου ενιαίου
Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που αποτελεί δέσμευση της κυ-
βέρνησης, έχει ήδη ξεκινήσει. Η αρμόδια Επιτροπή που θα επε-
ξεργαστεί το σύνολο των προτάσεων όλων των φορέων, η οποία
συστάθηκε από τον υπουργό Εσωτερικών, συνεδρίασε για πρώτη
φορά τη Δευτέρα 4 Νοεμβρίου, με τη συμμετοχή εκπροσώπων της
Αυτοδιοίκησης, των δικαστικών αρχών, πανεπιστημιακών και στε-
λεχών τόσο των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης όσο και του
υπουργείου Εσωτερικών. Μάλιστα, για την υποβοήθηση του έργου
της, και με στόχο την ταχύτερη δυνατή ολοκλήρωση της σύνταξης
του νέου κώδικα, συστάθηκε και λειτουργεί στο υπουργείο Εσωτε-
ρικών η Μονάδα Σύνταξης και Εφαρμογής του Κώδικα Τοπικής
Αυτοδιοίκησης.

ΠΡΟΤΑΣΗ-ΒΟΜΒΑ ΛΙΒΑΝΙΟΥ

Αυτοδιοικητικές 
εκλογές 

σε έναν γύρο

Έρχεται η ηλεκτρονική ψηφοφορία - 
Οι 10+10 αλλαγές που προτείνει 

το υπουργείο Εσωτερικών για 
τη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
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Συγχαρητήρια 
Χατζημάρκου 
σε Τζιτζικώστα

Συγχαρητήρια έδωσε από το βήμα του
Συνεδρίου της ΚΕΔΕ στη Ρόδο ο περιφε-
ρειάρχης Νοτίου Αιγαίου Γιώργος Χατζη-
μάρκος στον Απόστολο Τζιτζικώστα, ο
οποίος πλέον μπήκε στο Κολέγιο των Επι-
τρόπων «μεταφέροντας την εμπειρία του
από την περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στο
ευρωπαϊκό επίπεδο», όπως χαρακτηρι-
στικά είπε, εκφράζοντας την πεποίθηση
ότι θα μεταφέρει το μήνυμα της ελληνι-
κής Αυτοδιοίκησης στις Βρυξέλλες.

Ακολούθως ο περιφερειάρχης Νοτίου
Αιγαίου μίλησε για το μέλλον της Αυτοδι-
οίκησης υποστηρίζοντας ότι «τώρα είναι
η ώρα της ευθύνης για την Αυτοδιοίκη-
ση». Μίλησε μάλιστα για «ευθύνη χωρίς
άλλοθι», που θα συνδυαστεί με πόρους
για την Αυτοδιοίκηση και θα συνιστά «ένα
βήμα προς το μέλλον», που θα αντιμετω-
πίζει τις μελλοντικές προκλήσεις. Παράλ-
ληλα, ζήτησε στήριξη από την Πολιτεία ως
προς τη στελέχωση, δεδομένου ότι η πε-
ριφέρεια είναι η πρώτη νησιωτική περι-
φέρεια στην ΕΕ και παρουσιάζει τις καλύ-
τερες επιδόσεις στην απορρόφηση ΕΣΠΑ
με βελτίωση του περιφερειακού ΑΕΠ.

Το ΣτΕ επαναφέρει
δημοτική σύμβουλο 
στη Μάνδρα-Ειδυλλία

Ακύρωσε την απόφαση του Τριμελούς
Πρωτοδικείου Πειραιά το Συμβούλιο της
Επικρατείας, κρίνοντας ότι «κατ’ εσφαλμέ-
νη ερμηνεία του νόμου είχε διαπιστωθεί η
συνδρομή κωλύματος εκλογιμότητας και
ασυμβίβαστου στο πρόσωπο της εκλεγμέ-
νης δημοτικής συμβούλου Μάνδρας-Ει-
δυλλίας Ελίνας Μακρυνόρη», που επανα-
κτά την ιδιότητα της εκλεγμένης δημοτικής
συμβούλου. Υπενθυμίζεται ότι δημότης του
οικείου δήμου είχε υποβάλει ένσταση κατά
της εκλογής τής εν λόγω δημοτικής συμ-
βούλου, επικαλούμενος «εκλογικό κώλυ-
μα» λόγω της εργασιακής της θέσης, καθό-
τι είναι προϊσταμένη διεύθυνσης στην Πε-
ριφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής. 

Βραβεία επιχειρηματικών ιδεών από 
τον Δήμο Κηφισιάς

Στο πλαίσιο του προγράμματος
«Στήριξη Επιχειρηματικότητας» που
πραγματοποιεί ο Δήμος Κηφισιάς,
βραβεύτηκαν τρεις καινοτόμες ιδέ-
ες, με τον δήμαρχο Βασίλη Ξυπολυ-
τά, όντας και ο ίδιος επιχειρηματίας
που ξεκίνησε ως startupper με μια
μικρή επιχείρηση την οποία και στη
συνέχεια ανέπτυξε, να εκφράζει τη φιλοδοξία του να φτιαχτεί στον δήμο ένα hub
(θερμοκοιτίδα) επιχειρηματικότητας. «Είμαστε σε προχωρημένες συζητήσεις για
τη δημιουργία ενός hub επιχειρηματικότητας. Μάλιστα, υπάρχει και το χρηματο-
δοτικό εργαλείο από την περιφέρεια», είπε ο κ. Ξυπολυτάς. 

Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής αρωγός
στον Δήμο Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη
Τα επιστημονικά φώτα του θα δώσει το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής

στον Δήμο Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, αναπτύσσοντας καινοτόμα προ-
γράμματα και δράσεις. Κατά την πρόσφατη συνάντησή τους ο δήμαρχος
Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης και ο πρύτανης
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής Παναγιώτης Καλδής συμφώνησαν
να εκκινήσουν άμεσα τη συνεργασία τους. «Η συνεργασία μας με το Πα-
νεπιστήμιο Δυτικής Αττικής είναι μια ευκαιρία να συνδέσουμε την τοπική
μας κοινωνία με την ακαδημαϊκή κοινότητα και να δώσουμε ώθηση σε

νέες ιδέες, ενισχύοντας την κοινωνική συνοχή και την αειφόρο ανάπτυξη. Το επόμενο βήμα είναι να
εισηγηθώ στο Δημοτικό Συμβούλιο την έγκρισή του για την υπογραφή Μνημονίου με το Πανεπιστή-
μιο Δυτικής Αττικής και θέλω να πιστεύω ότι η θετική απόφαση θα είναι ομόφωνη», τονίζει ο Κων-
σταντίνος Μαραγκάκης (φωτό).

Μ
εγάλη ικανοποίηση εξέ-
φρασαν στα πηγαδάκια του
Συνεδρίου της ΚΕΔΕ στη

Ρόδο δήμαρχοι και αντιδήμαρχοι
για την αποκατάσταση της αντιμι-
σθίας τους και την επανασύνδεση
των μηνιαίων αμοιβών τους με αυ-
τές του γενικού γραμματέα υπουρ-
γείου. Η αποκατάσταση εκκρεμούσε
από το 2018, οπότε και αποσυνδέθη-
κε η αντιμισθία των αιρετών της Αυ-
τοδιοίκησης από τον μισθό του γενι-
κού γραμματέα υπουργείου.

Ως εκ τούτου, στην Κοινή Υπουργική Απόφαση Εθνικής Οικονομίας και Εσωτερικών, που θα τεθεί
σε ισχύ από 1ης Ιανουαρίου 2025, προβλέπεται ότι για δήμους με πληθυσμό άνω των 200.000 κατοί-
κων η αντιμισθία των δημάρχων θα είναι ισόποση με το 100% των πάσης φύσεως αποδοχών του γενι-
κού γραμματέα υπουργείου. Για τους δήμους με πληθυσμό από 100.001 έως 200.000 κατοίκους η αν-
τιμισθία των δημάρχων θα είναι ισόποση με το 90% των εν λόγω αποδοχών. Για τους δήμους με πλη-
θυσμό από 20.001 έως τους 100.000 κατοίκους θα είναι ισόποση με το 76%. Ενώ για τους δήμους με
πληθυσμό κάτω 20.000 κατοίκων η αντιμισθία των δημάρχων θα είναι ισόποση με το 62%. Επίσης, οι
αντιδήμαρχοι θα λαμβάνουν το 55% της αντιμισθίας που αναλογεί στον δήμαρχο, ενώ οι πρόεδροι των
δημοτικών συμβουλίων λαμβάνουν το 22% αυτής. Αποκατάσταση της αντιμισθίας έρχεται και για
τους περιφερειάρχες και τους αντιπεριφερειάρχες. Έτσι λοιπόν η αντιμισθία του περιφερειάρχη θα
είναι ισόποση με το 100% των πάσης φύσεως αποδοχών του γενικού γραμματέα υπουργείου. Επίσης,
στον αναπληρωτή περιφερειάρχη και στον αντιπεριφερειάρχη θα καταβάλλεται αντιμισθία ίση με το
75% της αντιμισθίας του περιφερειάρχη. Τέλος, στον πρόεδρο του περιφερειακού συμβουλίου θα κα-
ταβάλλεται αντιμισθία ίση με το 25% της αντιμισθίας του περιφερειάρχη.

Απελευθερώνει δημόσιο
χώρο ο Δήμος Αθηναίων
Εντείνει τις δράσεις του για την απελευθέρωση
του δημόσιου χώρου ο Δήμος Αθηναίων. Σε αυτό
το πλαίσιο, μεικτό κλιμάκιο της Δημοτικής Αστυ-
νομίας και της Τροχαίας Αθηνών πραγματοποιεί
επιχείρηση άρσης δικύκλων στο κέντρο της πό-
λης. Σε διάστημα τριών εβδομάδων 76 δίκυκλα
έχουν απομακρυνθεί από δημόσιους χώρους με
γερανό της Τροχαίας, ενώ έχουν βεβαιωθεί 74
παραβάσεις παράνομης στάθμευσης που αφο-
ρούν δίκυκλα. Στο μεταξύ, έχουν βεβαιωθεί 20
παραβάσεις από τη Δημοτική Αστυνομία και τρεις
παραβάσεις σε δίκυκλα από την Τροχαία.

Αποκαθίσταται η αντιμισθία των αιρετών
της Αυτοδιοίκησης

Η ΠτΔ στο πλευρό της ΚΕΔΕ
«Έχετε μια σπουδαία αποστολή να ανταπο-

κριθείτε στις νέες προκλήσεις», είπε η Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου απευθυνόμενη στους δημάρχους, κη-
ρύσσοντας με αυτό τον τρόπο την έναρξη των
τριήμερων εργασιών του τακτικού συνεδρίου
της ΚΕΔΕ χθες στη Ρόδο. Διαπιστώνοντας ότι η
Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει αναλάβει τη στήριξη
της κοινωνίας «για να πάμε τη χώρα μπροστά»,
όπως χαρακτηριστικά είπε, η ΠτΔ υπογράμμισε
ότι «απαιτείται η ενίσχυση των τοπικών υποδο-
μών για να δημιουργηθούν οι συνθήκες ώστε
να ανασχεθεί η δημογραφική αιμορραγία».
Από την πλευρά του ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λά-
ζαρος Κυρίζογλου ευχαρίστησε την Κατερίνα
Σακελλαροπούλου και της δώρισε μια πλακέτα
με φύλλα ελιάς «για να είναι καρποφόρα η επό-
μενη περίοδος», όπως χαρακτηριστικά είπε. 

Δωρεά πυροσβεστικών
οχημάτων στον Δήμο Ρόδου

Στη δωρεά δύο πυροσβεστικών οχημάτων
προχώρησε η ΚΕΔΕ προς τον Δήμο Ρόδου σε μια
ένδειξη στήριξης της πολιτικής προστασίας και
ανταπόκριση στις ανάγκες του νησιού μετά τις
πρόσφατες πυρκαγιές. Η δωρεά των δύο πυρο-
σβεστικών οχημάτων έγινε μετά από προγραμ-
ματική σύμβαση, στο πλαίσιο της δέσμευσης που
είχε αναλάβει η ΚΕΔΕ ήδη από τον Ιούλιο του
2023. Για τη δωρεά ευχαρίστησε την ΚΕΔΕ ο δή-
μαρχος Ρόδου Αλέξανδρος Κολιάδης, ο οποίος
είναι και οικοδεσπότης του συνεδρίου του αυτο-
διοικητικού οργάνου.



T
ο διπλό στοίχημα της περαιτέρω
αύξησης των εξαγωγών προς
τις ΗΠΑ και της προσέλκυσης

περισσότερων τουριστών τα επόμενα
χρόνια καλείται να κερδίσει η Ελλάδα
στη «δεύτερη εποχή Τραμπ», πατώντας
στις εντυπωσιακές επιδόσεις των τε-

λευταίων πέντε ετών.

Εμπορικές σχέσεις
Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα

στοιχεία του αμερικανικού
υπουργείου Εξωτερικών, οι εμ-
πορικές σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ
ανέρχονται σε περίπου 13 δισ. δο-
λάρια ή περίπου 12 δισ. ευρώ, κά-

τι που αποτελεί ιστορικό υψηλό. Έτσι,
η Ελλάδα διαθέτει το πλεονέκτημα να
έχει διπλάσιες εξαγωγές προς τις ΗΠΑ
σε σχέση με τις εισαγωγές από αυτήν,
ενώ παρατηρείται διαρκώς αυξανόμε-
νη ροή εσόδων από τους Αμερικανούς
τουρίστες που επισκέπτονται κάθε
χρόνο τη χώρα μας αλλά και επενδυτι-
κών κεφαλαίων που διοχετεύονται στο
εγχώριο επιχειρείν.

Οι ΗΠΑ αποτελούν τον πέμπτο μεγα-
λύτερο πελάτη των ελληνικών εξαγω-
γών, οι οποίες κατά την τελευταία δε-
καετία εμφανίζονται αυξημένες κατά
155%!

Τα βασικά προϊόντα που εξάγει η χώ-
ρα μας είναι το διυλισμένο πετρέλαιο,
το αλουμίνιο, οι σωλήνες, τα τυποποι-
ημένα λαχανικά, το ελαιόλαδο, η φέτα,
το τσιμέντο και μερικά ακόμη. Από την
άλλη, οι εισαγωγές αμερικανικών προ-
ϊόντων ανήλθαν στα 4 δισ. ευρώ πέρυσι
και αφορούν πετρέλαιο, φυσικό αέριο,
σίδηρο, αεριοστροβίλους, αλκοόλ, χη-
μικά πολυμερή και ηλεκτρικά μέρη
οπτικών εργαλείων.

Οι ΗΠΑ στη 10άδα 
των καλύτερων πελατών

Από την άλλη, οι Αμερικανοί τουρί-
στες περιλαμβάνονται μέσα στη δεκά-
δα των καλύτερων πελατών της Ελλά-
δας, ενώ οι ισχυροί δεσμοί μεταξύ των
δύο χωρών αναμένεται να ενισχύσουν

τη ροή τα επόμενα χρόνια. Φέτος
έχουν επισκεφτεί την Ελλάδα περίπου
1,1 εκατ. Αμερικανοί τουρίστες, με τις
εισπράξεις να πλησιάζουν το 1 δισ. ευ-
ρώ, ενώ η κατά κεφαλήν δαπάνη είναι
η υψηλότερη με 980 ευρώ. Μάλιστα, η
ισχυρή δυναμική που παρουσιάζει το
τουριστικό ρεύμα από τις ΗΠΑ αλλά και

η έκρηξη των ξένων επισκεπτών στην
Ελλάδα έχουν κεντρίσει το ενδιαφέρον
αμερικανικών ξενοδοχειακών κολοσ-
σών και funds, τα οποία μέσα από την
αξιοποίηση σημαντικών ευκαιριών το-
ποθετούνται ολοένα και πιο δυναμικά
στον εγχώριο τουριστικό κλάδο και
ιδίως στα ξενοδοχεία.

Το μεγάλο στοίχημα
Πέρα από τις ενισχυμένες εμπορι-

κές σχέσεις και την προσέλκυση Αμε-
ρικανών τουριστών, το μεγάλο στοί-
χημα για την Ελλάδα «παίζεται» στην
προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαί-
ων. Αρκεί μόνο να σημειωθεί ότι το
2023 ήρθαν στη χώρα μας αμερικανι-
κά κεφάλαια περίπου 1,8 δισ. δολα-
ρίων ή 1,65 δισ. ευρώ, κατατάσσοντας
τις ΗΠΑ στον 7ο μεγαλύτερο επενδυ-
τή και τον 2ο μεγαλύτερο εκτός Ευ-
ρωζώνης μετά την Κίνα. Οι τομείς
όπου έχουν επενδυθεί ή πρόκειται να
επενδυθούν αμερικανικά κεφάλαια
είναι η ενέργεια, η τεχνολογία, ο του-
ρισμός, η άμυνα, η υγεία και η ναυτι-
λία. Οι αμερικανικοί κολοσσοί που
έχουν τοποθετηθεί στην ελληνική οι-
κονομία είναι οι Google, Microsoft,
Cisco, JP Morgan, Meta, Pfizer και
AWS. Επίσης, ο Όμιλος ΟΝΕΧ έχει
ανακοινώσει επενδύσεις τουλάχιστον
250 εκατ. ευρώ την ερχόμενη πενταε-
τία στα Ναυπηγεία Ελευσίνας. 
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Ζητούμενο στη «δεύτερη εποχή Τραμπ», η περαιτέρω 
ενίσχυση του ελληνικού success story... made in USA

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το τριπλό στοίχημα
στις οικονομικές 

σχέσεις με τις ΗΠΑ

Στο μικροσκόπιο των Αρχών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
μπαίνουν οι διαφορετικές τιμές των πολυεθνικών εταιρειών στα
κράτη-μέλη, γεγονός που αυξάνει το ενδιαφέρον στην περί-
πτωση της Ελλάδας, καθώς ο πρώτος που άνοιξε το θέμα ήταν ο
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σε συνέχεια της επιστολής που είχε αποστείλει ο Έλληνας
πρωθυπουργός στην Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή απάντησε σε σχετική ερώτηση του ευρωβουλευτή της
Νέας Δημοκρατίας Γιώργου Αυτιά, ο οποίος είχε αναδείξει το

πρόβλημα με τις διαφορετικές τιμές προϊόντων από χώρα σε
χώρα και ζητούσε να ενημερωθεί για το πώς προτίθεται να αντι-
μετωπίσει το ζήτημα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σύμφωνα με το
κείμενο της απάντησης, η Επιτροπή σημειώνει πως οι εδαφικοί
περιορισμοί έχουν θεσπιστεί από ιδιωτικούς φορείς για να κα-
ταστήσουν σκόπιμα δύσκολο ή αδύνατο στους εμπόρους χον-
δρικής ή λιανικής πώλησης να αγοράζουν προϊόντα σε ορισμέ-
να κράτη-μέλη και να μεταπωλούν σε άλλα.

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι οι εν λόγω περιορισμοί κατακερ-

ματίζουν την ενιαία αγορά και οδηγούν σε αδικαιολόγητες δια-
φορές τιμών καταναλωτή σε ολόκληρη την ΕΕ, ενώ η Επιτροπή
δεσμεύεται να αντιμετωπίσει τους εν λόγω περιορισμούς ακό-
μα και όταν προκύπτουν εκτός των καταστάσεων που καλύ-
πτονται από το δίκαιο του ανταγωνισμού. Μάλιστα, ζητά από τα
κράτη-μέλη να συλλέξουν αποδείξεις από ολόκληρη την Ένω-
ση και στη συνέχεια να ακολουθήσει διάλογος με όλα τα σχετι-
κά ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων των ενώσεων
καταναλωτών.

Ξεκινά η έρευνα στις πολυεθνικές εντός ΕΕ και Ελλάδας για τις τιμές
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Δ
εν είναι σπάνιο οι πλούσιοι να γί-
νονται πλουσιότεροι, ειδικά όταν
ποντάρουν τα πολλά λεφτά τους

στο «καλό άλογο» της κούρσας. Η πιο χα-
ρακτηριστική περίπτωση στις εκλο-
γές της Αμερικής είναι φυσικά ο
ιδιοκτήτης της Tesla και της πλατ-
φόρμας Χ. Ο Ίλον Μασκ από την
πρώτη στιγμή βγήκε «μπροστά» και
υποστήριξε τον Ντόναλντ Τραμπ.
Ανέλαβε μάλιστα προσωπικά να τον
μεταπείσει ότι τα κρυπτονομίσματα
είναι μια θετική εξέλιξη και ότι τα

ηλεκτρικά αυτοκίνητα είναι το μέλλον. 
Και τον έπεισε!
Ο Ίλον Μασκ -που φιγουράρει ως ο

πλουσιότερος άνθρωπος του κόσμου στη
λίστα των δισεκατομμυριούχων του
Bloomberg- αποφάσισε να βάλει στην
προεκλογική εκστρατεία του Τραμπ περί
τα 109 εκατομμύρια δολάρια, ενώ ήταν
πρόθυμος να δώσει και από ένα εκατομ-
μύριο σε ενδεχόμενους υποστηρικτές
του Τραμπ. Κάπως έτσι κέρδισε την εύ-
νοια του νεοεκλεγέντος προέδρου, ο
οποίος έλεγε με κάθε ευκαιρία πόσο λα-
τρεύει τον Ίλον και φυσικά τον είχε σε
πολλές προεκλογικές του ομιλίες δίπλα
του στο πόντιουμ από το οποίο απευθυνό-
ταν στους ψηφοφόρους του. 

Όλα αυτά φυσικά και βγήκαν σε απόλυ-
το καλό για τον Ίλον Μασκ, ο οποίος,
εκτός από την πολιτική επιρροή που σί-
γουρα θα έχει στη νέα αμερικανική κυ-
βέρνηση, μέσα στη βραδιά των εκλογι-

κών αποτελεσμάτων έγινε πλουσιότερος
κατά 26,5 δισ. δολάρια. 

Με αυτή του την κίνηση λοιπόν ο εκ-
κεντρικός δισεκατομμυριούχος πέτυχε
μια έμμεση απόδοση της τοποθέτησης
των 109 εκατομμυρίων που χορήγησε
στην εκστρατεία του Τραμπ, που έφτασε
στο 24.311%! Κι αν θεωρείτε κι εσείς ότι
πρόκειται για ένα τεράστιο περιουσιακό
άλμα, να σας πούμε ότι σε σχέση με τη
συνολική περιουσία του Μασκ που απο-
τιμάται στα 290 δισ. δολάρια, τα 26,5
δισ. δολάρια που κέρδισε εκείνο το

βράδυ είναι μια άνοδος 10,03% η οποία
αποτελεί και ρεκόρ ημερήσιας αύξησης
περιουσίας, από τότε που δημιουργή-
θηκε ο Δείκτης Δισεκατομμυριούχων
Bloomberg.

Ο Ίλον Μασκ δεν είναι ο μόνος από
τους δισεκατομμυριούχους που κέρδι-
σαν τη βραδιά των εκλογών, καθώς στην
τοπ δεκάδα του δείκτη των δισεκατομμυ-
ριούχων που έχει καταρτίσει το
Bloomberg, ο μόνος Αμερικανός που
έχασε ήταν ο Μαρκ Ζούκερμπεργκ, αλλά
κι αυτός έχασε μόλις 80 εκατομμύρια δο-

λάρια. Δηλαδή… ψίχουλα. Ο έτερος χα-
μένος είναι ο Γάλλος ιδιοκτήτης της Λουί
Βιτόν, Μπερνάρ Αρνόλ, ο οποίος έχασε
2,85 δισ. δολάρια. Συνολικά πάντως όλοι
οι γνωστοί πλούσιοι στη βραδιά των
εκλογών και την επόμενη μέρα κέρδισαν
63,5 δισ. δολάρια. 

Ο Τζεφ Μπέζος της Amazon.com κέρ-
δισε 7,14 δισ. και ο Λάρι Έλισον της Ora-
cle ήταν επίσης μεταξύ των κορυφαίων
κερδισμένων με 9,88 δισ. Λίγο πιο κάτω
στους κερδισμένους και ο γνωστός επεν-
δυτής Γουόρεν Μπάφετ με 7,58 δισ. δο-
λάρια. 

Σημαντικό μέρος των κερδών για τους
υπερπλουσίους οφείλεται στην άνοδο
των αμερικανικών μετοχών, με την Tesla
να καταγράφει 15% μόλις άνοιξε το χρη-
ματιστήριο μετά τις εκλογές, ενώ η Ama-
zon αυξήθηκε κατά 3,80%. Άνοδο κατέ-
γραψε και η Microsoft με 2,12%, ενώ η
πλατφόρμα Meta που διαχειρίζεται το
Facebook ήταν ελαφρά πτωτική με 0,07%.
Πάντως όλοι τώρα περιμένουν τις απο-
φάσεις του νέου προέδρου, ο οποίος έχει
καταστήσει σαφές ότι θα προχωρήσει σε
μειώσεις φόρων (οι οποίοι θα ευνοήσουν
κυρίως τους φίλους του) και θα επιβάλει
υψηλούς δασμούς για να προστατεύσει
την αμερικανική αγορά. Στα κινεζικά
προϊόντα θα βάλει 60% και στα προϊόντα
από άλλες χώρες έως 20%, θέλοντας έτσι
να χρηματοδοτήσει το δημοσιονομικό
κενό που θα δημιουργήσουν οι φοροα-
παλλαγές. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Την επομένη της εκλογής Τραμπ βρέθηκαν
να κερδίζουν τεράστια ποσά - Μόνο ο Ίλον Μασκ 

πρόσθεσε 26,5 δισ. στην περιουσία του

ΤΑ ΠΟΣΑ ΠΟΥ ΚΕΡΔΙΣΑΝ

Πηγή: Δείκτης Δισεκατομμυριούχων Bloomberg

Οι δέκα πιο πλούσιοι
του κόσμου κέρδισαν 
64 δισ. σε μία ημέρα!
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Δ
εν κρύβει πλέον καθόλου την ενόχλη-
σή του ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών για την «ευρω-

δειλία», όπως την έχει χαρακτηρίσει, που δεί-
χνουν οι συνάδελφοί του υπουργοί της Ευρώ-
πης για την υιοθέτηση του ψηφιακού ευρώ. Η
υπόθεση συζητείται ήδη εδώ και χρόνια και οι
όποιες αποφάσεις ακόμη καθυστερούν, με τον
Κωστή Χατζηδάκη να λέει ότι «δεν υπάρχει κα-
μία πρόοδος. Οι περισσότερες κυβερνήσεις είναι πάρα
πολύ διστακτικές, επικρατούν ευρωσκεπτικισμός και
ευρωδειλία. Την ίδια ώρα όμως η Βραζιλία, η Ρωσία και
η Κίνα προχωρούν. Εμείς τι θα κάνουμε; Θα είμαστε με το
κίνημα των μετρητών; Δεν μπορούμε να σταματήσουμε
τη Γη για να κατέβουμε, ούτε μπορούμε να αποδράσου-
με από την πραγματικότητα».

Ο υπουργός Οικονομικών είναι της άποψης ότι τα ψη-
φιακά νομίσματα υιοθετούνται για λόγους διευκόλυνσης
αλλά και επειδή η Ευρώπη δεν
έχει υπό τον έλεγχό της αυτά τα
εναλλακτικά μέσα πληρωμών.
Η Ευρώπη λιγότερο δρα και πε-
ρισσότερο αντιδρά, όμως αυτό
στο οποίο ελπίζει πλέον ο Κω-
στής Χατζηδάκης είναι ότι λόγω
της εκλογής Τραμπ και της εμ-
φανούς άποψής του ότι η Αμε-
ρική θα πρέπει να γίνει το κέν-
τρο των ψηφιακών νομισμάτων
«ίσως η Ευρώπη αναγκαστεί να
κάνει κάτι επιτέλους».

Σε αυτό το πλαίσιο το υπουρ-
γείο Οικονομικών προωθεί την
ανάπτυξη αποτελεσματικού και δίκαιου θεσμικού πλαι-
σίου για τη φορολόγηση των κρυπτονομισμάτων, με την
ενσωμάτωση παράλληλα της διεθνούς νομοθεσίας για
την προστασία των καταναλωτών αλλά και τον δραστικό
περιορισμό της χρήσης των κρυπτονομισμάτων για πα-

ράνομες δραστηριότητες. Άποψη του Κωστή Χα-
τζηδάκη είναι ότι «τα κρυπτονομίσματα είναι μια
νέα πραγματικότητα, δεν μπορεί να την αντιμετω-
πίζουμε με στρουθοκαμηλισμό». Αυτό σημαίνει
όμως ότι επειδή δεν υπάρχει ο έλεγχος στον βαθμό
που θα έπρεπε σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, εί-
ναι απαραίτητο να δημιουργηθεί το θεσμικό πλαί-
σιο που θα διαμορφωθεί σε συνεργασία και με την
Τράπεζα της Ελλάδος και θα κινείται σε τρεις άξο-

νες:
• Ανάπτυξη του κανονιστικού πλαισίου για τη λειτουργία
και την παρακολούθηση των κρυπτονομισμάτων και των
άλλων ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων.
• Ανάπτυξη του πλαισίου για τη φορολογική μεταχείριση
των κρυπτονομισμάτων, που είναι μια μορφή επένδυσης. 
• Ανάπτυξη του πλαισίου ελέγχου των κρυπτονομισμά-
των και της καταπολέμησης της χρήσης τους για παρά-
νομες δραστηριότητες.

Η Ελλάδα είναι μια από τις 59
χώρες που έχουν ανακοινώσει
την πρόθεσή τους να προσχω-
ρήσουν το Πλαίσιο Αναφοράς
του ΟΟΣΑ για τα Κρυπτοστοι-
χεία, ένα πλαίσιο που επεκτεί-
νει την Αυτόματη Ανταλλαγή
Πληροφοριών για φορολογι-
κούς σκοπούς, όπως γίνεται για
τις τραπεζικές καταθέσεις. Τα
κράτη-μέλη έχουν διορία έως
τις 30 Δεκεμβρίου 2024 για να
ενσωματώσουν τις βασικές
προβλέψεις του κανονισμού
στην εθνική νομοθεσία. Η εν-

σωμάτωση αυτή είναι πλέον επιβεβλημένη, καθώς -
όπως έχει γίνει σαφές- στο μέλλον θα συνυπάρξουν
πολλά και διαφορετικά μέσα πληρωμής (κάρτες, μετρη-
τά και ψηφιακά νομίσματα), με την τάση των ψηφιακών
μέσων πληρωμής να είναι συνεχώς ανοδική.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Όταν μιλάνε οι κεντρικοί τραπεζίτες
Μην τολμήσετε να αγγίξετε την προσεκτική δημοσιονομική πολιτική.
Αυτό είπε με λίγα λόγια ο Γιάννης Στουρνάρας μιλώντας σε ένα συνέ-
δριο αφιερωμένο στο χρέος. Βέβαια, ο κεντρικός μας τραπεζίτης δεν
το είπε ακριβώς έτσι, αλλά η πρόταση «οι συνετές δημοσιονομικές
πολιτικές και τα ισχυρά θεσμικά πλαίσια αποτελούν το θεμέλιο της
οικονομικής σταθερότητας» έστειλε με πολιτική ορθότητα το μήνυ-
μα. Και όποιος κατάλαβε κατάλαβε.

Κι όμως, κάποιοι… γυρίζουν
Από το 2019 και μετά καταγράφεται μια τάση επιστροφής στην Ελλάδα. Το

λεγόμενο brain gain, που είναι φυσικά το αντίστροφο από τις απώλειες

εξειδικευμένων εργαζομένων που βιώσαμε την τραγική πενταετία 2015-

19. Οκτώ στους δέκα που γυρίζουν (σύμφωνα με μελέτη του ΕΚΤ) θέλουν

να βρεθούν κοντά στην οικογένειά τους, ενώ το 63% θέλει να ξαναζήσει το

ελληνικό κλίμα. Επίσης, το 38% επιστρέφει διότι τώρα βελτιώθηκε η ελλη-

νική οικονομία. Αυτό που κάνει εντύπωση είναι ότι τα φορολογικά κίνητρα

που δόθηκαν και ήταν ειδικά στοχευμένα για Έλληνες που επαναπατρί-

ζονται δεν αποτέλεσαν σημαντικό λόγο επιστροφής, με το 84% να μην εκ-

μεταλλεύεται κάποια φοροαπαλλαγή. Πάντως, το 67,6% όσων επέλεξαν να

επιστρέψουν στην Ελλάδα έχει οικογένεια και το 52% των ερωτώμενων

έχει παιδιά. Όσον αφορά τις μηνιαίες αποδοχές στην Ελλάδα (μεικτά μηνι-

αίως), το 44% λαμβάνει αποδοχές άνω των 1.500 ευρώ, το 27% από 1.501

έως 3.000 ευρώ και το 17% από 3.001 ευρώ και άνω.

Ζητούν αλλαγές στην εκπαίδευση
Η πλειοψηφία των εργοδοτών και μάλιστα σε ποσοστό 98% θεωρεί ότι
η εκπαίδευση δεν προετοιμάζει σωστά τα στελέχη για την αγορά ερ-
γασίας. Αυτό είναι το βασικό συμπέρασμα των στοιχείων που δημο-
σιοποίησε το Ελληνοαμερικανικό Επιμελητήριο. Το 95% των εργοδο-
τών θεωρεί ότι η εκπαίδευση είναι ένα μέσο για τη βελτίωση των δε-
ξιοτήτων των νέων στελεχών, αλλά θεωρεί ότι πρέπει να υπάρχει ένας
επανασχεδιασμός του εκπαιδευτικού υλικού από τα πανεπιστήμια. Τα
ανώτατα στελέχη έχουν έλλειψη γνώσεων στο κομμάτι της καινοτο-
μίας-ανάπτυξης-νέας τεχνολογίας, ενώ σχετικά με τα λεγόμενα soft
skills, οι επιχειρήσεις δηλώνουν ότι υπάρχει έλλειψη στην αγορά ερ-
γασίας στελεχών με ευελιξία και προσαρμοστικότητα αλλά και στελε-
χών που μπορούν εύκολα να συνεργαστούν σε ομάδες. Η ισορροπία
επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και οι καλύτερες απολαβές
είναι τα βασικότερα χαρακτηριστικά που εξετάζουν οι νέοι εργαζόμε-
νοι για να εισέλθουν σε μια επιχείρηση, ενώ τα επόμενα 5 χρόνια οι
επιχειρήσεις υπολογίζουν πως θα χρειαστούν στελέχη με τεχνικές
γνώσεις κυρίως σε AI, cyber security και data analytics, ενώ ως soft
skills δίνουν έμφαση στη δεξιότητα της καλής επικοινωνίας.

Πώς θα προστατευτεί ο κατώτατος μισθός
Τον μαθηματικό τύπο που θα αυξάνει τον κατώτατο μισθό από το 2027 πα-

ρουσίασε το υπουργείο Εργασίας. Θα λαμβάνει υπόψη τον πληθωρισμό

και την παραγωγικότητα. Για την ώρα, παραμένει άγνωστο ποιοι θα είναι

ακριβώς οι δείκτες, καθώς αυτά τα στοιχεία θα τα δίνει κάθε χρόνο στη δη-

μοσιότητα η Στατιστική Υπηρεσία και άρα την απόφαση για το ύψος του νέ-

ου μισθού δεν θα τη λαμβάνει η κυβέρνηση. Αυτό που γίνεται πάντως σα-

φές είναι ότι με το προτεινόμενο σύστημα όσοι αμείβονται με τον κατώτατο

μισθό θα διατηρούν στο ακέραιο την αγοραστική τους δύναμη, ενώ όταν

αυξάνονται ο πληθωρισμός και η παραγωγικότητα της οικονομίας, η αγο-

ραστική τους δύναμη θα μεγαλώνει. Επίσης, ο μισθός απαγορεύεται να

μειωθεί ποτέ στο μέλλον.

Ο Κωστής Χατζηδάκης
προανήγγειλε τη δημιουργία 

νομικού πλαισίου που 
θα παρακολουθεί τα ψηφιακά 

νομίσματα εμπεδώνοντας
τη φορολογική τους 

μεταχείριση και καταπολεμώντας
τη χρήση τους 

για παράνομες δραστηριότητες

Έρχεται νομοθέτηση 
για τα κρυπτονομίσματα
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Η επιβατική κίνηση στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της
χώρας «Ελευθέριος Βενιζέλος» την περίοδο Ια-
νουαρίου-Οκτωβρίου κατέγραψε αυξημένη κίνηση
σε ποσοστό 12,9%, καθώς συνολικά διακινήθηκαν
27.573.007 επιβάτες έναντι 24.416.801 επιβατών που
είχαν διακινηθεί την ίδια εξεταζόμενη περίοδο το
2023. Διαχωρίζοντας την εξωτερική από την εγχώ-
ρια κίνηση, οι επιβάτες που διακινήθηκαν με πτή-
σεις από το εξωτερικό το πρώτο 10μηνο του 2024
έφτασαν τους 19.384.480 από τους 16.785.442 που
είχαν διακινηθεί την περίοδο Ιανουαρίου - Οκτωβρί-
ου 2023, γεγονός που μεταφράζεται σε αύξηση της
τάξεως του 15,5%.
Αξιοσημείωτη είναι και η αύξηση που κατέγραψε ο

Οκτώβριος, που έφτασε διψήφιο ποσοστό στο 10%,
καθώς μόνο τον Οκτώβριο και σε σύνολο πτήσεων

διακινήθηκαν 3.012.671 ταξιδιώτες από τους
2.738.160 ταξιδιωτών που είχαν διακινηθεί τον
Οκτώβριο του 2023.
Διψήφια αύξηση κατέγραψε και το ποσοστό των τα-
ξιδιωτών -μόνο από πτήσεις του εξωτερικού- τον
Οκτώβριο και συνολικά από και προς τη χώρα μας
ταξίδεψαν 2.136.371, όταν τον ίδιο μήνα πέρυσι εί-
χαν ταξιδέψει 1.922.122, με την ποσοστιαία αύξηση
να διαμορφώνεται στο 11,1%.
Κατά τη διάρκεια του πρώτου 10μηνου αξίζει να ση-
μειωθεί πως ο μήνας με τη μεγαλύτερη ποσοστιαία
αύξηση ήταν ο Μάρτιος, ο οποίος σημείωσε αύξηση
σε ποσοστό 20,1%, ενώ δεύτερος μήνας με τη μεγα-
λύτερη διακίνηση επιβατών ήταν ο Μάιος με 18,6%.

Αυξήθηκε κατά 12,9% η επιβατική κίνηση το 10μηνο στο «Ελ. Βενιζέλος»

Σ
ε διαδικασία ψηφιοποίησης βρί-
σκονται περισσότερες από 1,2
δισ. σελίδες αρχείων του κρά-

τους, ενός έργου με προϋπολογισμό
που φτάνει τα €751 εκατ., που θα ενσω-
ματωθούν σε νέα ολοκληρωμένα πλη-

ροφοριακά συστήματα. Το έργο, το
οποίο υλοποιείται με πόρους από
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας (590 εκατ. συν 161 εκατ.
ευρώ ΦΠΑ από εθνικούς πόρους),
αφορά μια εμβληματική δράση

που θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση
των πολιτών και των επιχειρήσεων
σε βασικούς τομείς της Δημόσιας

Διοίκησης, όπως η Δικαιοσύνη, η
Υγεία, το Κτηματολόγιο, οι πολεοδο-
μίες, η μετανάστευση και το άσυλο.

Η πρόσβαση στα ψηφιοποιημένα αρ-
χεία θα αυξήσει την αποτελεσματικό-
τητα και την ταχύτητα των δημόσιων
υπηρεσιών, μειώνοντας την έγχαρτη
και ψηφιακή γραφειοκρατία, ενώ θα
υπάρξει σημαντική εξοικονόμηση κό-
στους και πόρων και θα ενισχύσει τη
διαφάνεια και τη διαχείριση των υπο-
θέσεων.

Η δράση με τα 8 διακριτά υποέργα
αφορά:
� Την ψηφιοποίηση αρχείων δεδομέ-
νων του υπουργείου Δικαιοσύνης με
φορέα υλοποίησης την Κοινωνία της
Πληροφορίας σε 368 δικαστήρια και
εισαγγελίες, 300 εκατ. σελίδες αρχεί-
ων, με προϋπολογισμό 78 εκατ. ευρώ.
� Την ψηφιοποίηση αρχείων του Δη-
μόσιου Συστήματος Υγείας με φορέα
υλοποίησης την Κοινωνία της Πληρο-
φορίας, σε 127 νοσοκομεία, 190 εκατ.
σελίδες φακέλων νοσηλείας, με προ-
ϋπολογισμό 95 εκατ. ευρώ.
� Την ψηφιοποίηση και ανάπτυξη Ολο-
κληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος για τη διαχείριση, διατήρηση,

διάθεση και ανάδειξη των αρχείων που
φυλάσσονται στα γενικά αρχεία του
κράτους με φορέα υλοποίησης την
Κοινωνία της Πληροφορίας, 55 εκατ.
σελίδες ιστορικών, διοικητικών και πο-
λιτιστικών αρχείων του κράτους, με

προϋπολογισμό 24 εκατ. ευρώ.
� Την ψηφιοποίηση των αρχείων του
συστήματος Μετανάστευσης και
Ασύλου - Εκσυγχρονισμός συστήμα-
τος διαχείρισης φακέλων Πολιτών
Τρίτων Χωρών, 80 εκατ. σελίδες, με

προϋπολογισμό 22 εκατ. ευρώ.
� Τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και τη
θέση σε λειτουργία τού Ολοκληρωμέ-
νου Γεωγραφικού Πληροφοριακού Συ-
στήματος Ενιαίου Ψηφιακού Χάρτη
Απαλλοτριώσεων και Διεκδικήσεων της
χώρας - e-apallotriosis, 4 εκατ. σελί-
δες, με προϋπολογισμό 19 εκατ. ευρώ.
� Την ψηφιοποίηση Αρχείων Πολεο-
δομικής Πληροφορίας με φορέα υλο-
ποίησης το ΤΕΕ, σε 240 πολεοδομικά
γραφεία, 3,5 εκατ. οικοδομικές άδειες
που περιλαμβάνουν 44 εκατ. σχέδια
και ενσωμάτωσή τους στον ενιαίο ψη-
φιακό χάρτη, με προϋπολογισμό 112
εκατ. ευρώ.
� Την ψηφιοποίηση Αρχείου Υποθηκο-
φυλακείων για το Εθνικό Κτηματολόγιο
σε 390 Υποθηκοφυλακεία, 600 εκατ.
σελίδες τίτλων ιδιοκτησίας και εγγρά-
φων, με προϋπολογισμό 198 εκατ. ευ-
ρώ. Επιπλέον περιλαμβάνεται υποέργο
με στόχο τις Βελτιωμένες Ηλεκτρονι-
κές Υπηρεσίες Κτηματολογίου. Αφορά
ένα σύνολο δράσεων για την αναβάθμι-
ση των ψηφιακών υποδομών του Ελλη-
νικού Κτηματολογίου με προϋπολογι-
σμό 12 εκατ. ευρώ.
� Την ψηφιοποίηση Αρχείου Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής με φορέα υλοποίησης την Κοινω-
νία της Πληροφορίας, για τον εκσυγ-
χρονισμό ναυτιλιακών διαδικασιών και
υπηρεσιών, 7 εκατ. σελίδες αρχείων, με
προϋπολογισμό 4 εκατ. ευρώ.

Επίσης, μέσω της δράσης χρηματο-
δοτούνται και δύο υποστηρικτικά έρ-
γα για την ασφαλή αποθήκευση φυσι-
κών αρχείων του δημόσιου και «ευ-
ρύτερου» δημόσιου τομέα και την
υπηρεσία Προγραμματισμού Δορυ-
φορικών Αποστολών Παρατήρησης
Γης του Ελληνικού Κέντρου Διαστή-
ματος (ΕΛΚΕΔ).

Το έργο υλοποιείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας που το χρηματοδοτεί με 590 εκατ., 

ενώ τα 161 εκατ. θα προκύψουν από εθνικούς πόρους -
Ποιες υπηρεσίες θα περάσουν στην ηλεκτρονική 

εποχή δεδομένων

Πέφτουν 751 εκατ. 
για ψηφιοποίηση πάνω

από 1,2 δισ. σελίδων 
δημόσιων αρχείων

ΤΕΛΟΣ ΣΤΗ ΧΑΡΤΟΥΡΑ

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Μ
ε την καθαρή ενέργεια να
ακολουθεί αυξητική τάση και
να καλύπτει -ακόμη και με τις

περικοπές που υπάρχουν στις ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας- πάνω από το
μισό της παραγόμενης ενέργειας και
ταυτόχρονα τις εκπομπές άνθρακα να
παρουσιάζουν, τουλάχιστον σε επίπεδο
ενέργειας, φθίνουσα πορεία, η Ελλάδα
φαίνεται πως κερδίζει το δύσκολο
«στοίχημα» της πράσινης μετάβασης,
ωστόσο χρειάζεται να γίνουν ακόμη
βήματα προς τα εμπρός.

Όπως δείχνουν τα τελευταία διαθέσι-
μα στοιχεία, για πρώτη φορά το 2024 η

παραγωγή ΑΠΕ τον Σεπτέμβριο
(1,780 GWh) ήταν χαμηλότερη από
την αντίστοιχη του 2023 (1,926
GWh). Ωστόσο, σύμφωνα με ανά-
λυση του «Green Tank» για το εν-
νεάμηνο του 2024 συνολικά, η κα-
θαρή ενέργεια κάλυψε παραπάνω
από τη μισή ζήτηση (50,2%), παρά
το γεγονός ότι στο ίδιο χρονικό

διάστημα περικόπηκαν 673 GWh που
αντιστοιχούν στο 3,4% της παραγόμενης
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές.
Ταυτόχρονα ο Σεπτέμβριος ήταν ο μή-
νας με τις περισσότερες -ιστορικά-
ώρες χωρίς καμία λιγνιτική μονάδα σε
λειτουργία.

Κυριάρχησαν οι ΑΠΕ
Με 21,990 GWh η καθαρή ενέργεια

(ΑΠΕ και μεγάλα υδροηλεκτρικά μαζί)
τους πρώτους εννέα μήνες του 2024
ήταν η υψηλότερη της δεκαετίας, αυ-
ξημένη κατά 17% σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του 2023 (18,792 GWh).

Μάλιστα, ξεπέρασε κατά 1,002 GWh
την ηλεκτροπαραγωγή από τα τρία
ορυκτά καύσιμα μαζί (20,988 GWh), η
οποία σημείωσε επίσης (ελαφρώς μι-
κρότερη) αύξηση κατά 15,6% σε σχέση
με την ίδια χρονική περίοδο του 2023.
Η διαφορά του 1,002 GWh υπέρ της κα-
θαρής ενέργειας διευρύνθηκε το 2024
σε σχέση με το 2023, όταν η καθαρή
ενέργεια είχε ξεπεράσει τα ορυκτά
καύσιμα για πρώτη φορά στο εννεάμη-
νο κατά 630 GWh.

Αναλύοντας τα είδη ενέργειας ως
προς τη συμβολή τους στην ηλεκτρο-
παραγωγή, οι ΑΠΕ (κυρίως αιολικά και
φωτοβολταϊκά) κυριάρχησαν στην κά-
λυψη της ζήτησης με μερίδιο 43,5%,
ενώ τα μεγάλα υδροηλεκτρικά είχαν
μερίδιο 6,7%. Την πρωτοκαθεδρία στην
κάλυψη της ζήτησης ανάμεσα στα ορυ-
κτά καύσιμα είχε το ορυκτό αέριο με
35,4%, ενώ ακολούθησαν το πετρέλαιο
με 7,2% και, τέλος, ο λιγνίτης με 5,3%. Οι
καθαρές εισαγωγές κάλυψαν μόλις το

1,9% της ζήτησης, το χαμηλότερο μερί-
διο της δεκαετίας.

Σύμφωνα με την ανάλυση που κάνει
ο οργανισμός, το μερίδιο των ΑΠΕ θα
ήταν ακόμη μεγαλύτερο αν δεν υπήρ-
χαν περικοπές. Από το σύνολο της κα-
θαρής ενέργειας που περικόπηκε, ο
Απρίλιος ήταν ο μήνας με τις μεγαλύτε-
ρες περικοπές (259 GWh) συγκριτικά
με τους υπόλοιπους μήνες του έτους,
αλλά και στο σύνολο των περικοπών
του 2023 (228 GWh). Τον Μάρτιο περι-
κόπηκαν 49 GWh, τον Μάιο 122 GWh,
τον Ιούνιο 64 GWh, τον Ιούλιο 33 GWh,
τον Αύγουστο 37 GWh, ενώ τον Σεπτέμ-
βριο 108 GWh.

Ανθρακικό αποτύπωμα
της ηλεκτροπαραγωγής

Όπως αποκαλύπτει το «Green Tank»,
την τελευταία δεκαετία έχει συντελε-
στεί μεγάλη μείωση της έντασης άν-
θρακα. Μέχρι και πριν από το 2019 η
ένταση άνθρακα κυμαινόταν πάνω από

τα 500 γρ. CO2/kWh, ενώ το 2023 έφτα-
σε τα 315 γρ. CO2/kWh. Η πρόοδος συ-
νεχίζεται και το 2024, καθώς στο εννε-
άμηνο η μέση ένταση άνθρακα μει-
ώθηκε περαιτέρω στα 268 γρ.
CO2/kWh. Τον Σεπτέμβριο η ένταση
άνθρακα (277 γρ. CO2/kWh) εμφανί-
στηκε μειωμένη σε σχέση με τον προ-
ηγούμενο μήνα, έπειτα από τέσσερις
μήνες που ακολουθούσε αυξητική πο-
ρεία.

Συνολικά, τους πρώτους εννέα μήνες
του 2024 εκτιμάται ότι εκπέμφθηκαν
11,26 εκατ. τόνοι CO2 από τον τομέα
ηλεκτροπαραγωγής. Οι εκπομπές των
μονάδων ορυκτού αερίου ξεπέρασαν
το 50% των συνολικών εκπομπών (5,88
εκατ. τόνοι ή 52,2%), καθώς επίσης και
τις αντίστοιχες των λιγνιτικών μονάδων
(3,06 εκατ. τόνοι ή 27,2%). Πολύ μικρό-
τερο ήταν το μερίδιο των πετρελαϊκών
μονάδων (2,32 εκατ. τόνοι ή 20,6%).

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εκπομπές
το 2024 θα μπορούσαν να μειωθούν
ακόμη περισσότερο εφόσον είχαν απο-
φευχθεί οι περικοπές ηλεκτρικής
ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας και η αντίστοιχη ποσότητα
ενέργειας διοχετευόταν για να περιο-
ρίσει την παραγωγή μονάδων αερίου
και λιγνίτη. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Κερδίζουμε το... στοίχημα
της πράσινης μετάβασης

Πέτυχε η καθαρή ενέργεια στην Ελλάδα το εννεάμηνο 
του 2024, αγγίζοντας τις 22.000 GWh, την υψηλότερη

παραγωγή της δεκαετίας, αυξημένη κατά 17% 
σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Trastor: Πούλησε 
δύο καταστήματα 
στην Κηφισιά 
έναντι 2,44 εκατ.

Την πώληση δύο εμπορικών κατα-
στημάτων συνολικής επιφανείας
190,39 τμ, που βρίσκονται στην οδό
Παναγίτσας αρ. 6 στο κέντρο της Κη-
φισιάς Ν. Αττικής, πούλησε η Trastor
ΑΕΕΑΠ έναντι συνολικού τιμήματος
2.440.000 ευρώ. Σύμφωνα με τη σχε-
τική ανακοίνωση, η εν λόγω πώληση
αποτελεί μέρος της στρατηγικής
αποεπένδυσης της εταιρείας από
συγκεκριμένα ακίνητα και είναι σύμ-
φωνη με τη διαμόρφωση του βέλτι-
στου επενδυτικού χαρτοφυλακίου
ακινήτων.

Ενισχύεται 
η συνεργασία Νέας 
και Κεντρικής Οδού 
και Interamerican

Με στόχο πάντα την καλύτερη εξυ-
πηρέτηση των οδηγών, η Νέα οδός, η
Κεντρική Οδός και ο Όμιλος Inter-
american ενισχύουν τη συνεργασία
τους προσφέροντας σημαντικά οφέ-
λη στους κατόχους πομποδεκτών
Fast Pass. Συγκεκριμένα, κάθε κάτο-
χος Fast Pass που επιλέγει να ασφα-
λίσει το όχημά του στην Anytime λαμ-
βάνει επιστροφή 20 ευρώ στον πομ-
ποδέκτη του για τον πρώτο χρόνο και
επιπλέον 20 ευρώ για τον δεύτερο
χρόνο ασφάλισης.Ο
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Eurobank: Προς απόκτηση ποσοστού 12,848%
στην Ελληνική Τράπεζα και 8,58% στην Demetra Holdings

Σε ενημέρωση των μετόχων
αναφορικά με τη φωτιά της 17ης
Σεπτεμβρίου 2024 και την απο-
κατάσταση της ζημιάς που προ-
κλήθηκε στη μία από τις δύο
μονάδες διύλισης αργού πετρε-
λαίου στο διυλιστήριο της εται-
ρείας προχώρησε η Motor Oil.
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή
της, εκτιμάται ότι οι εργασίες αποκα-
τάστασης θα ολοκληρωθούν κατά το
γ’ τρίμηνο του 2025, ενώ για το μεσο-

διάστημα έχει τεθεί σε εφαρμογή
εναλλακτικό σχήμα λειτουργίας για
τον μετριασμό των επιπτώσεων, με τη
χρήση εναλλακτικών καυσίμων αντί

αργού πετρελαίου. Κατά το διά-
στημα υλοποίησης των εργα-
σιών αποκατάστασης η παρα-
γωγική δυναμικότητα του διυλι-
στηρίου της εταιρείας θα κυ-
μανθεί μεταξύ 65% και 80% της
συνολικής ονομαστικής δυνα-
μικότητάς του, όπως αυτή δια-
μορφώνεται με συνυπολογισμό

της διύλισης αργού πετρελαίου και
της επεξεργασίας εναλλακτικών καυ-
σίμων.

Ενθαρρυντικά χαρακτηρίζει
τα στοιχεία δεκαμήνου ο Όμιλος
Jumbo, με τις πωλήσεις να αυ-
ξάνονται κατά περίπου 7%, ενώ
βρίσκεται σε φάση προετοιμα-
σίας για την παραδοσιακά αυξη-
μένη ζήτηση της χριστουγεννιά-
τικης περιόδου. Συγκεκριμένα
κατά τον Οκτώβριο -τον πρώτο
μήνα του τελευταίου και πιο κρί-
σιμου τριμήνου του έτους- ο
Όμιλος Jumbo καταγράφει αύ-
ξηση πωλήσεων κατά 6% περίπου σε σχέση με τον αντίστοι-
χο περσινό μήνα. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, οι
επιδόσεις αυτές και η ανταπόκριση των πελατών συνεχί-
ζονται, ενόσω η κατάσταση στη Μέση Ανατολή συνεχίζει να

είναι εκρηκτική και ευμετάβλη-
τη. Το κλείσιμο της διώρυγας του
Σουέζ, που αρχικά είχε προσω-
ρινό χαρακτήρα, συνεχίζει να
ταλαιπωρεί δαπανηρά το σύνολο
της εφοδιαστικής αλυσίδας λό-
γω έλλειψης πολιτικής βούλη-
σης, κάτι που αναμένεται να αλ-
λάξει μετά και τις εκλογές στην
Αμερική. Συνολικά με τα νέα κα-
ταστήματα σε Ρουμανία και Κύ-
προ να είναι πλέον σε πλήρη λει-

τουργία και με την προϋπόθεση ότι οι παρούσες συνθήκες
δεν θα χειροτερεύσουν περαιτέρω, η διοίκηση εκτιμά ότι ο
στόχος που είχε τεθεί για αύξηση των πωλήσεων κατά 4% για
το 2024 είναι επιτεύξιμος.

Jumbo: Αύξηση πωλήσεων 7% στο δεκάμηνο

Τ
η σύναψη συμφωνιών για την
απόκτηση ποσοστού 12,848%
στην Ελληνική Τράπεζα και

8,58% στην Demetra Holdings ανα-
κοίνωσε η Eurobank. Ειδικότερα, η
Τράπεζα Eurobank Ανώνυμη Εται-
ρεία (Eurobank), θυγατρική της Eu-
robank Ergasias Υπηρεσιών και Συμ-
μετοχών Ανώνυμη Εταιρεία, ανακοί-
νωσε τη σύναψη συμβάσεων αγορα-
πωλησίας μετοχών (SPA) με την
Ένωση Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύ-
πρου, το Ταμείο Ευημερίας Τραπεζι-
κών Υπαλλήλων Κύπρου, το Ταμείο
(Ψυχικής και Σωματικής) Υγείας
Ένωσης Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύ-
πρου και το Ταμείο Προνοίας Τραπε-
ζικών Υπαλλήλων Κύπρου (Πωλητές),
βάσει των οποίων η Eurobank συμ-
φώνησε να αποκτήσει ποσοστό
12,848% (53.037.786 μετοχές) στην
Ελληνική Τράπεζα αντί συνολικού τι-

μήματος €243 εκατ. ευρώ περίπου ή
€4,58 ανά μετοχή (Συναλλαγή). Επι-
πλέον η Eurobank ανακοινώνει τη
σύναψη συμβάσεων αγοραπωλησίας
μετοχών με το Ταμείο Ευημερίας
Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύπρου, το
Ταμείο (Ψυχικής και Σωματικής)
Υγείας Ένωσης Τραπεζικών Υπαλλή-

λων Κύπρου και το Ταμείο Προνοίας
Τραπεζικών Υπαλλήλων Κύπρου, βά-
σει των οποίων η Eurobank συμφώ-
νησε να αποκτήσει ποσοστό 8,58%
(17.152.353 μετοχές) στην Demetra
Holdings Plc (Demetra) αντί συνολι-
κού τιμήματος €32,4 εκατ. περίπου ή
€1,89 ανά μετοχή.

Motor Oil: 65%-80% η παραγωγική δυναμικότητα λόγω της φωτιάς



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS37

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Στο προεδρείο της Επιτροπής
Εταιρικής Διακυβέρνησης 
του ΟΟΣΑ η Βασιλική Λαζαράκου

Η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Βασι-
λική Λαζαράκου επανεξελέγη ως μέλος του Προ-
εδρείου της Επιτροπής για την Εταιρική Διακυβέρνη-
ση του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για το έτος 2025. Η κυρία Λαζαρά-
κου είναι επίσης μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου
(Management Board) της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινη-
τών Αξιών και Αγορών (ESMA), καθώς και μέλος του
Διοικητικού Συμβουλίου του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Επιτροπών Κεφαλαιαγοράς (International Or-
ganization of Securities Commissions - IOSCO), στο
οποίο και ανέλαβε καθήκοντα τον Οκτώβριο του 2022.

Η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Βασι-
λική Λαζαράκου δήλωσε: «Είναι ιδιαίτερη τιμή για την
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς η συμμετοχή της στο Προ-
εδρείο της Επιτροπής Εταιρικής Διακυβέρνησης του
ΟΟΣΑ. Κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους
ολοκληρώθηκε το σημαντικό έργο της αναθεώρησης
των Αρχών Εταιρικής Διακυβέρνησης του Οργανι-
σμού, οι οποίες και υιοθετήθηκαν στη συνέχεια από
την G20, ενώ κατά το τρέχον έτος δόθηκε ιδιαίτερη
βαρύτητα στην προώθηση των Αναθεωρημένων Αρ-
χών του ΟΟΣΑ. Ειδικότερα για την Ελλάδα η Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς ολοκλήρωσε τη μετάφραση των Αρ-
χών στα ελληνικά και πραγματοποίησε παρουσιάσεις
για τις αλλαγές που επέρχονται στις Αρχές και πώς θα
μπορούσαν να αξιοποιηθούν σε νομοθετικό πλαίσιο.
Οι αναθεωρημένες αρχές περιλαμβάνουν επικαιρο-
ποιημένες κατευθύνσεις σε επίκαιρα θέματα εταιρι-
κής διακυβέρνησης όπως σε θέματα διαφάνειας,
υποχρεώσεων και ευθύνης των διοικήσεων, προσαρ-
μογών σε θέματα διακυβέρνησης λόγω των τεχνολο-
γικών εξελίξεων στις κεφαλαιαγορές και, για πρώτη
φορά, εκτεταμένων αναφορών στα θέματα βιωσιμό-
τητας και αειφορίας προκειμένου να υποστηριχθούν
οι επιχειρήσεις στη διαχείριση των κινδύνων αλλά και
των προκλήσεων που συνδέονται με το κλίμα.

Νάκας: Ενίσχυση κύκλου
εργασιών και κερδών 
στο σύνολο της χρήσης 2024

Αύξηση κύκλου εργασιών και καθαρών κερδών
κατέγραψε τόσο σε επίπεδο ομίλου όσο και μητρικής
εταιρείας η Φίλιππος Νάκας. Ειδικότερα, ο κύκλος
εργασιών του ομίλου ανέρχεται σε 27,70 εκατ. ευρώ,
εμφανίζοντας αύξηση της τάξης του 6,25% περίπου σε
σχέση με την προηγούμενη χρήση. Παράλληλα, τόσο
ο όμιλος όσο και η εταιρεία παρουσίασαν καθαρά
κέρδη μετά φόρων, τα οποία σε επίπεδο ομίλου ανήλ-
θαν στο ποσό του 1,74 εκατ. ευρώ περίπου και της
εταιρείας στο ποσό του 1,64 εκατ. ευρώ περίπου.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ο Όμιλος Αγγελικούση εξαγόρασε 
την Altera Shuttle Tankers 
έναντι 2 δισ. δολ.

Το Angelicoussis Group, με διευθύνουσα σύμ-
βουλο τη Μαρία Αγγελικούση, εξαγόρασε τη ναυ-
τιλιακή Altera Shuttle Tankers (AST) με έδρα το
Ηνωμένο Βασίλειο έναντι 2 δισ. δολαρίων, όπως
μεταδίδουν τα διεθνή μέσα ενημέρωσης. Ο Όμι-
λος Angelicoussis, ο οποίος εισήλθε στον κλάδο
των εξειδικευμένων τάνκερ που εξυπηρετούν
πλατφόρμες εξόρυξης πετρελαίου (shuttle
tankers) νωρίτερα φέτος, είναι ένας από τους με-
γαλύτερους ναυτιλιακούς ομίλους στον κόσμο με
144 πλοία εν πλω και ενεργές παραγγελίες για 23
ακόμη πλοία. Τα πλοία που αναμένεται να παρα-
δοθούν περιλαμβάνουν τρία shutlle tankers, με
το deal με την AST να καθιστά τον όμιλο τον δεύ-
τερο μεγαλύτερο στον κόσμο στον τομέα αυτόν,
πίσω από την Knutsen NYK Offshore Tankers, η
οποία διαθέτει 28 πλοία.

Alpha Trust - Ανδρομέδα: 
Στα 2,111 εκατ. τα κέρδη το γ’ τρίμηνο

Τα οικονομικά της αποτελέσματα για το γ’ τρίμη-
νο του 2024, με βάση τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματο-
οικονομικής Αναφοράς, ανακοίνωσε η Alpha Trust
- Ανδρομέδα ΑΕΕΧ. Tα κέρδη μετά φόρων διαμορ-
φώθηκαν σε κέρδη €0,916 εκατ. έναντι ζημιάς
€1,325 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Τα
καθαρά κέρδη σε επίπεδο εννεαμήνου ανήλθαν σε
€2,111 εκατ. έναντι €4,705 την αντίστοιχη περίοδο
του 2023. Για την περίοδο από 1ης/1/2024 έως
30/9/2024 το χαρτοφυλάκιο της εταιρείας σημεί-
ωσε απόδοση 7,14%, με την εσωτερική αξία του
χαρτοφυλακίου (ΝΑV) να ανέρχεται σε €30,70
εκατ. ή €8,46 ανά μετοχή στις 30/9/2024.

Τιτάν: Ανοδικά κέρδη 
και πωλήσεις στο εννεάμηνο

Αύξηση 4,9% στις πωλήσεις και 20% στα καθαρά
κέρδη εμφάνισε ο Όμιλος Τιτάν το εννεάμηνο του
2024, με τις προοπτικές για το υπόλοιπο του έτους να
είναι θετικές χάρη στα σταθερά επίπεδα τιμών και
στους υψηλούς όγκους πωλήσεων. Συγκεκριμένα,
οι πωλήσεις του ομίλου ανήλθαν στο 1,985 δισ. ευρώ
στο εννεάμηνο, με όλους τους γεωγραφικούς τομείς
να καταγράφουν άνοδο. Τα καθαρά κέρδη ενισχύθη-
καν στα 238 εκατ. ευρώ σε συγκρίσιμη βάση και τα
κέρδη ανά μετοχή για την ίδια περίοδο διαμορφώθη-
καν σε 3,19 ευρώ.

Πειραιώς: Εξειδικευμένο πρόγραμμα
χρηματοδότησης για θερμοκήπια

Η Πειραιώς υποστηρίζει τις επενδύσεις εκσυγχρονι-
σμού και εγκατάστασης νέων θερμοκηπίων τηρώντας τη
δέσμευσή της για ολοκληρωμένη στήριξη ενός βιώσιμου
παραγωγικού μοντέλου στον αγροδιατροφικό τομέα της
χώρας. Όπως σημειώνεται σε σχετική ανακοίνωση, το
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ανακοί-
νωσε το νέο πρόγραμμα επιχορήγησης εκσυγχρονισμού,
επέκτασης και εγκατάστασης θερμοκηπίων «Επενδύ-
σεις για τον εκσυγχρονισμό και την κατασκευή θερμοκη-
πίων και προσπελάσιμων στεγάστρων φυτικής παραγω-
γής», με το ποσοστό της επιχορήγησης να ανέρχεται στο
50% και να φθάνει μέχρι και το 70% υπό προϋποθέσεις.



Σ
ημαντικά μέτρα για την αγορά
ακινήτων αλλά και για τη στήρι-
ξη των ιδιοκτητών φέρνει το

2025, αποδεικνύοντας τη βούληση της
κυβέρνησης να διατη-
ρηθεί το θετικό mo-
mentum που έχει δια-
μορφωθεί στην κτημα-
ταγορά τα τελευταία
πέντε χρόνια.  Σύμφω-
να με το φορολογικό
νομοσχέδιο που βρί-
σκεται στη διαβούλευ-

ση, από το νέο έτος ισχύουν τα εξής:
1. Απαλλάσσονται από τον φόρο

εισοδήματος για τρία χρόνια οι κλει-
στές κατοικίες ή αυτές που είχαν δια-
τεθεί με βραχυχρόνια μίσθωση, αρκεί
να έχουν επιφάνεια έως 120 τετραγω-
νικά μέτρα. Η απαλλαγή ισχύει μόνο
εφόσον αυτά τα ακίνητα διατεθούν με
μακροχρόνια μίσθωση, ενώ απαραί-
τητη προϋπόθεση είναι η δήλωσή
τους κατά τα τρία προηγούμενα χρό-
νια ως «κενά» στο έντυπο των μισθω-
μάτων (Ε-2). 

2. Διπλασιάζεται η έκπτωση του
ΕΝΦΙΑ, από 10% σε 20%, για κατοικίες
φυσικών προσώπων, φορολογητέας
αξίας έως 500.000 ευρώ, που είναι

ασφαλισμένες για φυσικές κατα-
στροφές (πυρκαγιά, σεισμός, πλημ-
μύρα). Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί
ότι για τις ασφαλισμένες για φυσικές
καταστροφές κατοικίες άνω των
500.000 ευρώ εξακολουθεί να ισχύει
η απαλλαγή κατά 10% από τον ΕΝΦΙΑ,
ενώ όσοι υποστούν ζημιές και ανή-
κουν σε αυτήν την κατηγορία δεν θα
αποζημιώνονται. 

3. Προωθούνται χρηματοδοτήσεις
υπό τη μορφή δανείου για την κάλυ-
ψη στεγαστικών αναγκών πρώτης κα-
τοικίας και ενεργειακής αναβάθμισης
ιδιοκτησιών μέσω του Ταμείου Ανά-
καμψης και πιο συγκεκριμένα μέσω
του προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ». 

4. Αυξάνεται η επιδότηση επι-
σκευής κατοικιών του προγράμματος
«Ανακαινίζω - Νοικιάζω» καθώς και η
αναδρομική εφαρμογή της. Συγκεκρι-
μένα, προβλέπεται η αύξηση της επι-
δότησης πραγματοποίησης δαπανών

επισκευής και ανακαίνισης επί του
ακινήτου ενταγμένου στο πρόγραμμα
ύψους μέχρι 13.500 ευρώ από 10.000
ευρώ που ισχύει σήμερα και περιλαμ-
βάνει τα απαιτούμενα υλικά και τις ερ-
γασίες. Η επιδότηση ανέρχεται πλέον
στο 60% των πραγματοποιθεισών δα-
πανών από το 40% σήμερα.

Σε επόμενο νομοσχέδιο του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών θα συμπεριληφθούν η
ψήφιση της απαλλαγής των νέων οι-
κοδομών από τον ΦΠΑ για ολόκληρο
το 2025, καθώς και η παράταση της
αναστολής για την επιβολή φόρου
υπεραξίας στις μεταβιβάσεις ακινή-
των έως τις 31/12/2026. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι για την αισθητική και
ενεργειακή αναβάθμιση των κατοι-
κιών, ισχύει από την αρχή του τρέχον-
τος έτους η επιστροφή φόρου έως
16.000 ευρώ από τις δαπάνες που κα-
ταβάλλει ο ιδιοκτήτης, η οποία «σπά-
ει» σε έως 5 ετήσιες δόσεις με μέγι-
στο ποσό τα 3.200 ευρώ η καθεμία.
Προϋπόθεση αποτελεί η πληρωμή με
ηλεκτρονικά μέσα της αξίας των υλι-
κών (αναγνωρίζεται το 30%), αλλά και
των αμοιβών των εργατοτεχνιτών
(100%). 
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Πώς θα χορηγείται 
η φοροέκπτωση για 

το… άνοιγμα των κλειστών
διαμερισμάτων

Τι θα ισχύσει στο εξής
για τις βραχυχρόνιες
μισθώσεις
Ανοιχτό αφήνει η κυβέρνηση το εν-
δεχόμενο για επέκταση της αναστο-
λής διάθεσης νέων κατοικιών με
βραχυχρόνια μίσθωση και σε άλλες
περιοχές της χώρας.
Η αναστολή ισχύει ήδη για έναν χρό-
νο στον Δήμο Αθηναίων και όπως
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών με αφορμή τη δια-
βούλευση του φορολογικού νομο-
σχεδίου, αλλά ανάλογα με τις εξελί-
ξεις μπορεί να επεκταθεί και σε άλ-
λες περιοχές της Αττικής, καθώς και
σε περιοχές της υπόλοιπης χώρας,
όπου μειώνεται διαρκώς ο αριθμός
των κατοικιών για μακροχρόνια μί-
σθωση. Στις γειτονιές της Αθήνας
που αναστέλλεται η διάθεση νέων
κατοικιών για βραχυχρόνια μίσθω-
ση για ένα έτος, αυτές αντιστοιχούν
σε ένα σημαντικό ποσοστό επί του
συνόλου των κατοικιών, λαμβάνον-
τας υπόψη και τις ανάγκες των πολι-
τών για στέγη στις περιοχές αυτές.
Αυτός είναι και ο λόγος που επιλέχ-
θηκε να εφαρμοστεί εκεί το μέτρο,
τα αποτελέσματα του οποίου θα κρι-
θούν στο τέλος του 2025, ώστε στη
συνέχεια να ληφθούν αποφάσεις
για το εάν θα υπάρξει παράτασή του
ή επέκταση σε άλλες περιοχές όπου
στο μεταξύ μπορεί να καταγράφουν,
επίσης, υψηλά ποσοστά βραχυχρό-
νιων μισθώσεων.
Παράλληλα, η κυβέρνηση έχει προ-
χωρήσει και στη διεύρυνση των
ανώτατων ορίων για την Golden Visa
σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και στα του-
ριστικά νησιά στις 800.000 ευρώ και
στις 400.000 ευρώ στις υπόλοιπες
περιοχές, με χαμηλότερο όριο
250.000 ευρώ στα διατηρητέα, τα
οποία έχουν ανάγκη από επενδυτικά
κεφάλαια. Τέλος, ενισχυτικά στα
μέτρα της κυβέρνησης για την υπο-
στήριξη της μακροχρόνιας μίσθω-
σης λειτουργεί το μέτρο για τη μη
φορολόγηση των κλειστών ακινή-
των για χρονικό διάστημα τριών
ετών, εφόσον επανέλθουν στην αγο-
ρά, καθώς και όσων μετατραπούν
από ακίνητα βραχυχρόνιας σε ακί-
νητα μακροχρόνιας μίσθωσης. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ακίνητα: Ποια μέτρα στήριξης 
των ιδιοκτητών φέρνει το 2025
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E
να από τα πολλά «αιώνια» ντέρμπι
που θα διεξαχθούν στη διάρκεια
της σεζόν θα είναι και το αποψινό

στο ΟΑΚΑ ανάμεσα σε Παναθηναϊκό Aktor
και Ολυμπιακό. Οι «πράσινοι» υποδέχονται
τους «ερυθρόλευκους» στις 21.15, με τις
δύο ομάδες να έχουν στόχο τη νίκη. Το
«τριφύλλι» έχει ρεκόρ 5-2, ενώ οι Πειραι-
ώτες βρίσκονται στο 4-3. Το ανακαινισμένο
και υπερσύγχρονο ΟΑΚΑ θα είναι κατάμε-
στο, αφού οι οπαδοί του Παναθηναϊκού
έχουν εξαντλήσει εδώ και μέρες τα εισιτή-
ρια και το sold out έχει ανακοινωθεί.

Οι δύο ομάδες θα συναντηθούν για τρίτη
φορά τη φετινή σεζόν, με τον Ολυμπιακό να
έχει επικρατήσει στο Super Cup 86-85 του
Παναθηναϊκού Aktor και να κατακτά το
τρόπαιο, ενώ οι «πράσινοι» πήραν… ρε-
βάνς επικρατώντας στο ΣΕΦ 78-71 των
«ερυθρολεύκων» σε αγώνα για την κανονι-
κή διάρκεια της GBL.

Εργκίν Αταμάν και Γιώργος
Μπαρτζώκας έχουν ήδη καταστρώ-
σει τα πλάνα τους με τους διαθέσι-
μους παίκτες που έχουν στις 12άδες
των δύο ομάδων. Τόσο ο Τούρκος
τεχνικός όσο και ο Έλληνας προπο-
νητής θέλουν τη νίκη για τους προ-
φανείς λόγους. Τη βελτίωση της θέ-
σης της ομάδας τους στον βαθμολο-
γικό πίνακα της EuroLeague όσο και για
την ψυχολογική επικράτηση επί του αντι-
πάλου.

Νωρίς χθες το πρωί η EuroLeague ανα-
κοίνωσε και τη διαιτητική τριάδα για το με-

γάλο ματς στο ΟΑΚΑ. Οι Εμίλιο Πέ-
ρεζ, Όλεγκ Λάτισεβς και Ούρος Νί-
κολιτς είναι αυτοί που ορίστηκαν να
διευθύνουν το μεγάλο ντέρμπι ανά-
μεσα στους πρωταθλητές Ευρώπης
και τους «ερυθρόλευκους».

Ο Παναθηναϊκός έχει μπροστά του
κι έναν ακόμη στόχο σε ό,τι αφορά τις
ευρωπαϊκές αναμετρήσεις με τον

Ολυμπιακό. Θέλει να βάλει τέλος στο σερί
των έξι συνεχών νικών των Πειραιωτών
ανεξαρτήτως έδρας. Τελευταία νίκη των
«πρασίνων» επί των «ερυθρολεύκων» σε
ευρωπαϊκή αναμέτρηση ήταν αυτή στις 5

Φεβρουαρίου 2022, όταν είχαν επικρατήσει
88-77 στο ΣΕΦ. Στο ΟΑΚΑ για τη Eu-
roLeague ο Παναθηναϊκός είχε νικήσει τε-
λευταία φορά στις 6 Δεκεμβρίου 2019, με το
99-93 που είχε διαμορφωθεί στην παράτα-
ση χάρη στους 41 πόντους του Ταϊρίς Ράις.

Συνολικά οι «πράσινοι» έχουν τέσσερις
νίκες στα τελευταία πέντε παιχνίδια των δύο
ομάδων. Το περσινό «reverse sweep» στους
τελικούς του πρωταθλήματος που χάρισε
τον τίτλο στην ομάδα του Αταμάν, συν το φε-
τινό παιχνίδι του ΣΕΦ είναι οι τέσσερις επι-
κρατήσεις του «επτάστερου», με τον Ολυμ-
πιακό να έχει τη νίκη που του χάρισε το Σού-
περ Καπ στο ενδιάμεσο. Σε κάθε περίπτωση,
για τον νικητή θα μετρήσουν τόσο το ροζ
φύλλο όσο και η ψυχολογική ώθηση, ενώ ο
ηττημένος ναι μεν θα έχει τον χρόνο να «κα-
λύψει» την ήττα στις επόμενες αναμετρή-
σεις, ωστόσο θα πρέπει να επουλώσει τις
πληγές που αφήνει ένα χαμένο ντέρμπι… 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Παναθηναϊκός Aktor και Ολυμπιακός συγκρούονται
στο ΟΑΚΑ (21.15, NovaSports Prime) για 

την 8η αγωνιστική της Regular Season στη EuroLeague

«Αιώνιο» ραντεβού στο ΟΑΚΑ



Θλίψη 
στο Μόναχο

Από βαρύ πένθος επισκιάστηκε η νίκη της
Μπάγερν Μονάχου επί της Μπενφίκα για το
Champions League. Ένας φίλαθλος των Βαυα-
ρών υπέστη έμφραγμα κατά τη διάρκεια του
αγώνα με τους Πορτογάλους και παρά την κινη-
τοποίηση στην Allianz Arena, κατέληξε μια ώρα
μετά το τέλος του παιχνιδιού. 

«Βασίλισσα» 
για Μπέβερλι

Στα ραντάρ της Ρεάλ Μαδρίτης βρίσκεται ο Πά-
τρικ Μπέβερλι. Ο Αμερικανός γκαρντ της Χάποελ
Τελ Αβίβ, ο οποίος στο παρελθόν σημείωσε
σπουδαία καριέρα στο ΝΒΑ, ενώ αγωνίστηκε και
στον Ολυμπιακό, υποστήριξε πως όλα είναι ανοι-
κτά για το μέλλον του. Μάλιστα, τόνισε πως γνω-
ρίζει για το ενδιαφέρον της «βασίλισσας». 

Πρόστιμο... 
κοροϊδία 

Με μόλις 32.000 ευρώ πρόστιμο για τα γυάλινα
μπουκάλια και τα κάθε είδους αντικείμενα που
έριξαν οι οπαδοί του στον πάγκο του Παναθηναϊ-
κού τιμωρήθηκε ο Ερυθρός Αστέρας. Ανάλογες
ήταν και οι τιμωρίες σε παίκτες και διοίκηση για
εμπρηστικές δηλώσεις. Αν μη τι άλλο, το πρόστι-
μο για όσα έγιναν στον αγώνα με τους «πράσι-
νους»… το λες και κοροϊδία!

Αψεγάδιαστος 
Σαμπόνις

Ένα μοναδικό επίτευγμα πέτυχε ο Ντομάντας
Σαμπόνις στη νίκη των Κινγκς επί των Ράπτορς. Ο
Λιθουανός πέτυχε triple double με 17 πόντους, 11
ριμπάουντ και 13 ασίστ, αλλά αυτό που κάνει το
επίτευγμά του μοναδικό είναι το γεγονός ότι δεν
έχασε σουτ. Είχε 100% ευστοχία σε δίποντα και
βολές γράφοντας ιστορία!

«Ψήφισε» Ελλάδα ο Ράλλης
Ένας ακόμη ομογενής επέλεξε να φορέσει τη φα-

νέλα της Εθνικής Ελλάδας, σύμφωνα με όσα μετέ-

δωσε το Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδή-

σεων. Ο λόγος για τον νεαρό Δημήτρη Ράλλη, μεγα-

λωμένο στην Ολλανδία, ο οποίος αποφάσισε να βά-

λει τα γαλανόλευκα. Ο νεαρός θα συμμετάσχει στην

αποστολή της Εθνικής Ελπίδων για τον αγώνα με την

Ουγγαρία στις 19 Νοεμβρίου. 
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Χάλασαν τη γιορτή

Α
ν και οι φήμες για το αντίθετο οργιά-
ζουν, στο Μιλγουόκι φαίνεται να μην
ανησυχούν για πιθανή αποχώρηση του

Γιάννη Αντετοκούνμπο από τους Μπακς. Αυτό
υποστήριξε κορυφαίος αναλυτής του ESPN, ο
οποίος εμφανίστηκε σίγουρος πως ο «Greek
Freak» θα συνεχίσει στα «ελάφια». «Αυτό που
έχω να αναφέρω είναι ότι ο Γιάννης δεν προ-
σανατολίζεται να φύγει από το Μιλγουόκι. Και
το Μιλγουόκι δεν θέλει να τον αποχωριστεί»,
είπε χαρακτηριστικά ο Μπόμπι Μαρκς. Μάλι-
στα, επεσήμανε πως στις τάξεις των Μπακς
αυτά που κυριαρχούν είναι η βελτίωση της
αγωνιστικής εικόνας της ομάδας και η αναζή-
τηση της αιτίας για τις συνεχόμενες ήττες και
το μέτριο αγωνιστικό πρόσωπο που έχουν επι-
δείξει έως τώρα στη σεζόν.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Δεν φεύγει ο Γιάννης»

Εντυπωσιακή ατμόσφαιρα δημιούργησαν οι οπαδοί της Στουτγκάρδης 
για την αναμέτρηση της League Phase του Champions League με την Αταλάντα. 
Οι «μπεργκαμάσκι» όμως τους χάλασαν τη γιορτή, καθώς επικράτησαν 2-0… 
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Γράφει 
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Δάρδα

Η Αθήνα υποδέχεται το Φεστι-
βάλ Σύγχρονης Τέχνης «Ουρά-
νιο Τόξο#2 – κι εγένετο ΦΩΣ»
με μια ομαδική εικαστική έκ-
θεση 39 αξιόλογων Ελλήνων
δημιουργών, στον ιστορικό
χώρο του Ελληνογαλλικού
Συνδέσμου. Το πρότζεκτ επι-
στρέφει στην πόλη μετά την
πρώτη μεγάλη επιτυχημένη
παρουσίασή του το 2022 (Ου-
ράνιο Τόξο - Rainbow), εστιά-
ζοντας στο έντονο και πολυσή-
μαντο χρώμα του κόκκινου. Στον κόσμο της Τέχνης το γνω-
στό και ως «χρώμα της καρδιάς» έχει μυριάδες ερμηνείες.
Μπορεί να συμβολίζει την αγάπη, τον θυμό, τη ζωτικότητα,

ακόμη και τον κίνδυνο. Οι καλλι-
τέχνες σε όλη την ιστορία
έχουν αξιοποιήσει την έντασή
του, όπως ο Βίνσεντ βαν Γκογκ
στα φλογερά ηλιοβασιλέματά
του ή τα αφηρημένα χρωματι-
κά πεδία του Μαρκ Ρόθκο.

Σε οργάνωση και επικοινω-
νία του εκπαιδευτικού και
διοργανωτή εικαστικών εκθέ-
σεων Δημήτρη Λαζάρου η ει-
καστική συλλογή -ανοιχτή έως
τις 16 Νοεμβρίου- προσκαλεί

το κοινό σε ένα μοναδικό ταξίδι στον κόσμο των συναισθη-
μάτων και των ιδεών με οδηγό το «Φως» της Τέχνης που
καθοδηγεί την ανθρώπινη ψυχή.

Μέγαρο Σλήμαν - Μελά 
Wanderlust / All passports

Σ
αράντα τέσσερις Έλληνες και ξένοι εικαστι-
κοί δίνουν ζωή σε ένα εμβληματικό αλλά
άδειο μέγαρο της πόλης, παρουσιάζοντας τη

δική τους καλλιτεχνική εκδοχή για την ιστορία, τη
διαδρομή και το τέλος του ιστορικού κτηρίου, σε μια
κομβική στιγμή πριν από τη μεταμόρφωσή του.

Με πρωτοβουλία του αστικού μη κερδοσκοπικού
οργανισμού «artefact athens», το Μέγαρο Σλήμαν -
Μελά της οδού Πανεπιστημίου 46 μετατράπηκε σε
χώρο πολιτισμού φιλοξενώντας (μέχρι τις 17 Νοεμ-
βρίου) την έκθεση σύγχρονης τέχνης με τίτλο «Wan-
derlust (φιλαποδημία) / all passports» σε επιμέλεια
Κω ́στα Πράπογλου.

Στους πολυάριθμους χώρους του επιβλητικού οι-
κοδομήματος, που χτίστηκε από τον αρχιτέκτονα
Ερνέστο Τσίλερ το 1890 για την οικογένεια του αρ-
χαιολόγου Ερρίκου Σλήμαν, σημαντικά έργα που
συγκατοικούν στους ορόφους και αποτελούν μια
διαφορετική οπτική του κάθε καλλιτέχνη προσδιο-
ρίζουν την ιστορία του μεγάρου.

Ανάμεσά τους, η εγκατάσταση μεταβλητών δια-
στάσεων της Άντας Πετρανάκη με τίτλο «Αναζητών-
τας τον χαμένο χρόνο», μια παλιά παιδική χαρά.
«Δανείζομαι αυτό τον τίτλο από το ομώνυμο αρι-
στούργημα του Μαρσέλ Προυστ. Η αναζήτηση των
αναμνήσεων συχνά μας οδηγεί σε εξιδανικευμένες
εικόνες του παρελθόντος. Όπως και τα παιχνίδια
στην παιδική χαρά του έργου, ανάμνηση που η επί-
πλαστη λάμψη του χρυσού χρώματος εξιδανικεύει.
Στο βάθος όμως, και κάτω από τη συμβολική λαμπε-
ρή μπογιά, καραδοκούν η φθορά, η αλήθεια που συ-
χνά σκιάζει την αγωνιώδη προσπάθειά μας για ευτυ-
χία και μας ματαιώνει, καθώς η μόνη βεβαιότητα εί-
ναι η επικείμενη θνητότητα», ανέφερε στην «Politi-
cal» η δημιουργός.

Μετατράπηκε σε χώρο πολιτισμού 
φιλοξενώντας μέχρι 

τις 17 Νοεμβρίου 
την έκθεση σύγχρονης τέχνης

Το Κόκκινο  της Τέχνης

Ελένη Παρόγλου, 
«Ανθισμένες προσδοκίες»

Alex Paltahienti, 
«Βασίλειο των φλαμίνγκο»
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πρίγκιπας Αλέξανδρος και η πριγκίπισσα
Αικατερίνη υποδέχτηκαν φίλους του Life-
line απ’ όλο τον κόσμο σε δύο ξεχωριστές

εκδηλώσεις στο Βασιλικό και στο Λευκό Παλάτι της
Σερβίας, με αφορμή τα 30 χρόνια του φιλανθρωπι-
κού οργανισμού. Ντέιβιντ Άντριους, Βικτώρια Τσάνη, πρίγκιπας Αλέξανδρος και πριγκίπισσα Αικατερίνη, Ιωακείμ Τσάνης, Άντζη Άντριους

Όλγα Μπορνόζη, Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, Σόνια Σαλτσίδη Φώφη Καμποσιώρα, Μαρία Κορακίδου Φιλιώ Μπράουν, Μπέττυ Ρουμελιώτη

Βασιλική, Δημήτρης, Σοφία και Λάζαρος Εφραίμογλου

Βασίλης και Αλεξία Σαβράμη Ελένη Μανολιά, Βαρβάρα Τραβασάρου, Δημήτρης Παρασκευάς, Βίβιαν Χιόνα Βικτώρια και Ιωακείμ Τσάνης

Δέσποινα Μοιραράκη, Σόνια Σαλτσίδη Γιώργος και Μαρίλλη Διαμαντή Συλλάνταβου



H
ραιβοϊπποποδία είναι μια από τις συχνότε-
ρες παθήσεις του ποδιού κατά τη γέννηση.
Το πόδι του μωρού είναι δύσκαμπτο και

στρέφεται προς τα μέσα και κάτω. Υπολογίζεται ότι
η συχνότητα της ραιβοϊπποποδίας είναι 1-2 στα
1.000 μωρά.

Η πάθηση είναι τρεις φορές συχνότερη στα αγό-
ρια απ’ ό,τι στα κορίτσια και στο 40% των περιπτώσε-
ων προσβάλλονται και τα δύο πόδια.

«Τα αίτια της ραιβοϊπποποδίας δεν είναι γνωστά,
αλλά φαίνεται να είναι μια αναπτυξιακή διαταραχή
που συμβαίνει κατά το δεύτερο τρίμηνο της εγκυ-
μοσύνης. Αρκετά συχνά η πάθηση αναγνωρίζεται
μεταξύ της 16ης και 18ης εβδομάδος της κύησης,
κατά τη διάρκεια ενός προγραμματισμένου υπερη-
χογραφήματος της μητέρας. Αν ένας γονέας πάσχει
από ραιβοϊπποποδία, τότε η πιθανότητα να πάσχει
το παιδί είναι 3%-4%. Όταν πάσχουν και οι δύο γο-
νείς, τότε η πιθανότητα εμφάνισης ραιβοϊπποπο-
δίας στο παιδί είναι 15%. Παρ’ όλα αυτά, στα περισ-
σότερα παιδιά που γεννιούνται με ραιβοϊπποποδία
οι γονείς έχουν φυσιολογικά πόδια», εξηγεί η Χρι-
στίνα Νείλα, εξειδικευμένη ορθοπαιδικός, χει-
ρουργός παίδων.

Η διάγνωση στα περισσότερα μωρά είναι ο τύπος
της Ιδιοπαθούς Ραιβοϊπποποδίας και πρόκειται για
κατά τα άλλα φυσιολογικά στην ανάπτυξη παιδιά.
Ένα μικρό ποσοστό παιδιών έχει κάποιο υποκείμε-
νο νόσημα, όπως η αρθρογρύπωση, η δισχιδής ρά-
χη και διάφορα σύνδρομα. Στην περίπτωση αυτή η
ραιβοϊπποποδία ονομάζεται τερατολογική ή συν-

δρομική. Τόσο η Ιδιοπαθής όσο και η Συνδρομική
Ραιβοϊπποποδία μπορούν να αντιμετωπιστούν με τη
μέθοδο Ponseti, αλλά με πολύ μεγαλύτερη επιτυχία
στην ιδιοπαθή μορφή.

Η θεραπεία μπορεί να ξεκινήσει την πρώτη ή δεύτε-
ρη εβδομάδα της ζωής. Πρόκειται για μια μη παρεμ-
βατική τεχνική η οποία περιλαμβάνει δύο φάσεις. Η
πρώτη φάση περιλαμβάνει τη σταδιακή διόρθωση της
παραμόρφωσης του ποδιού με την εφαρμογή γύψων
με ειδική τεχνική. Γίνεται εβδομαδιαίος χειρισμός του
ποδιού και εν συνεχεία τοποθετείται ο γύψος. Ο γύ-
ψος αλλάζει κάθε εβδομάδα για μια περίοδο 4-8

εβδομάδων. Με τον τρόπο αυτό δίνεται αρκετός χρό-
νος στους συνδέσμους να χαλαρώσουν και στα οστά
να αναπτυχθούν στη σωστή θέση.

Όταν το πόδι υπερδιορθωθεί σε πλήρη απαγωγή
(δηλαδή τα δάκτυλα κοιτάζουν προς τα έξω), τότε
στο 90% των παιδιών χρειάζεται Διαδερμική Τενοτο-
μή του Αχιλλείου Τένοντα. Πρόκειται για μια μικρο-
επέμβαση που γίνεται με τοπική αναισθησία σε χώ-
ρο ιατρείου. Μετά την τενοτομή τοποθετείται ο τε-
λευταίος γύψος, ο οποίος και παραμένει για τρεις
εβδομάδες. Η δεύτερη φάση ξεκινά με την αφαίρε-
ση του τελευταίου διορθωτικού γύψου. Περιλαμβά-
νει την εφαρμογή ειδικού διορθωτικού κηδεμόνα
απαγωγής που έχει στόχο τη διατήρηση της διόρ-
θωσης του σχήματος των ποδιών και την αποφυγή
μελλοντικής υποτροπής. Αποτελεί το πιο δύσκολο
και σημαντικό στάδιο της μεθόδου γιατί απαιτεί αυ-
στηρή τήρηση του πρωτοκόλλου. H μη συμμόρφω-
ση σωστής εφαρμογής του κηδεμόνα ή διακοπή αυ-
τού οδηγεί μαθηματικά σε υποτροπή της ραιβοϊπ-
ποποδίας. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Έγκαιρη ενημέρωση
«Οι οικογένειες που έχουν ένα παιδί με ραι-

βοϊπποποδία επιβαρύνονται όχι μόνο με την πο-
λυετή θεραπεία και φροντίδα του παιδιού αλλά
και ψυχολογικά. Οι ανησυχίες των γονέων προ-
κύπτουν από τη στιγμή της διάγνωσης και αφο-
ρούν κυρίως την αβεβαιότητα για το μέλλον του
παιδιού, αφού η αποτυχία έγκαιρης θεραπείας
μπορεί να έχει επιζήμιες επιπτώσεις στην ανά-
πτυξη και πορεία του. Η πρώιμη όμως προγεννη-
τική διάγνωση κατά τη διάρκεια ενός υπερήχου
στην εγκυμοσύνη δίνει στους μελλοντικούς γο-
νείς τη δυνατότητα της προγεννητικής ενημέρω-
σης και συμβουλής για την πάθηση. Ο εξειδικευ-
μένος παιδοορθοπαιδικός και πιστοποιημένος
στην εφαρμογή της μεθόδου Ponseti είναι ο κα-
τάλληλος για τη σωστή και σε βάθος ενημέρωση
των νέων γονιών», καταλήγει η κυρία Νείλα.

Χριστίνα Νείλα, εξειδικευμένη
ορθοπαιδικός, χειρουργός παίδων

Η θεραπεία μπορεί να ξεκινήσει 

την πρώτη ή τη δεύτερη εβδομάδα

της ζωής. Πρόκειται για 

μια μη παρεμβατική τεχνική 

που περιλαμβάνει δύο φάσεις
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και μέθοδος Ponseti
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Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα έχετε μια έντονη ανησυχία
για τα επαγγελματικά σας. Επίσης, θα
μπορέσετε να βάλετε σε σειρά ένα προ-
σωπικό σας θέμα που για κάποιους λό-
γους σάς έχει ταλαιπωρήσει. Από το με-
σημέρι και μετά θα έχετε μια πολύ ευχά-
ριστη μετακίνηση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους ένα άγχος το έχετε
έντονο σήμερα και όχι τυχαία εφόσον έχε-
τε βάλει στην προσωπική σας ατζέντα πολ-
λές υποχρεώσεις και θα προσπαθείτε με
πείσμα να τις ολοκληρώσετε. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τα ανήσυχα πνεύματα του ζω-
διακού, η μέρα σας θα έχει πολύ ενδια-
φέρον και θα σας δοθούν αρκετές ευ-
καιρίες να ανοίξετε πόρτες και... δρό-
μους που θέλετε να διανύσετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, τα οικονομικά
σας έχουν αρχίσει να σας απασχολούν και
πάλι με ένταση και πολλά πράγματα εξαρ-
τώνται σε έναν μεγάλο βαθμό από τον τρό-
πο που θα διαχειριστείτε τις υποχρεώσεις
σας. Γενικότερα υπάρχει μια αναστάτωση
που έχει να κάνει με στενή σας σχέση. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια μέρα έντονα συναισθηματική
και εσείς που ανήκετε στις πρώτες μέ-
ρες νιώθετε ευάλωτοι μπροστά σε ένα
θέμα που έχει προκύψει. Γενικότερα πι-
στεύετε ένθερμα ότι κάτι πρέπει να αλ-
λάξετε για να προχωρήσετε χωρίς βάρη.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι πολύ
σημαντικό να φροντίσετε τις επαγγελ-
ματικές σας σχέσεις, όπου νιώθετε ότι
κάτι σας έχει γεμίσει με άγχος και οι
αντιζηλίες έχουν αρχίσει και σας κου-
ράζουν πάρα πολύ. Έχετε μάθει να ερ-
γάζεστε για την προσφορά και ό,τι άλλο
σας εξαντλεί σωματικά και ψυχικά. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς οι Ζυγοί είναι καιρός να σκεφτεί-
τε περισσότερο την προσωπική σας
ζωή, ιδίως όσοι ανήκετε στις πρώτες
μέρες του ζωδίου σας. Μετά τις 19 Νο-
εμβρίου θα έχετε έναν παραπάνω λόγο
να αναζητήσετε την απόλυτη ευτυχία.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η οικογέ-
νεια θα παίξει έναν βασικό ρόλο
κατά τη διάρκεια της μέρας. Εσείς
που έχετε γεννηθεί τις πρώτες μέ-
ρες του ζωδίου σας ή έχετε εκεί τον
ωροσκόπο σας θα υποστείτε μια
ανατροπή μέσα στο οικογενειακό
σας περιβάλλον, ευτυχώς μικρής
διάρκειας.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η μέρα σας θα έχει αρκετή ένταση και
κάποιες φορές θα νιώσετε ότι για να
ηρεμήσετε θα πρέπει να τα πείτε... έξω
από τα δόντια σε άτομα που πάντα ήσα-
σταν συγκαταβατικοί με τις επιθυμίες
τους. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς των πρώτων ημερών πολλά
πράματα θα αλλάξουν στην οικονομική
σας κατάσταση το επόμενο διάστημα,
αλλά σήμερα ένα μικρό γεγονός σε αυ-
τό τον τομέα θα σας βάλει σε σκέψεις. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη θα επισκεφτεί για τις επόμε-

νες δύο μέρες το δικό σας ζώδιο, μια

χρονική στιγμή με συναισθηματικές

εξάρσεις και νευρικότητα. Μην αφή-

σετε να σας ταράξουν πρόσωπα που

βρίσκονται πολύ κοντά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια έντονη μέρα, ιδίως αν υπάρ-
χουν άλυτα συναισθηματικά θέματα.
Ίσως να έχετε μια έντονη αποστροφή
για πρόσωπο που έχει θίξει την αξιο-
πρέπειά σας.
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Σήμερα θα υπάρξουν μεγάλες αλλαγές
σε όσους ανήκουν στην τελευταία
μοίρα των Καρκίνων, Αιγόκερων 

και πρώτη μοίρα των Υδροχόων και Λεόντων.
Προσοχή σε ατυχήματα λόγω βιασύνης. 
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